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1 Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Η ενότητα αυτή περιλαμβάνει μια σύντομη περιγραφή, ανάλυση και κριτική αξιολόγηση της διαδικασίας εσωτερικής αξιολόγησης που 

ακολουθήθηκε στο Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών (ΗΜ) του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου (ΕΛΜΕΠΑ), καθώς και 

ενδεχόμενες προτάσεις για τη βελτίωσή της. 

1.1 Περιγραφή και ανάλυση της διαδικασίας εσωτερικής αξιολόγησης στο Τμήμα 

1.1.1 Σύνθεση της ΟμΕΑ 

Η παρούσα Ετήσια Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης του ακαδημαϊκού έτους 2022-23 του Τμήματος 

Ηλεκτρονικών Μηχανικών συντάχθηκε από την Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟμΕΑ) του Τμήματος, η 

οποία ορίστηκε από την 59/08-06-2021/Θ1 Συνέλευση του Τμήματος, και της οποίας η σύνθεση είναι η 

ακόλουθη: 

• Χατζάκης Ιωάννης, Καθηγητής, Πρόεδρος Τμήματος, Πρόεδρος ΟμΕΑ (jchatzakis@hmu.gr), 

• Βαρδιάμπασης Ιωάννης, Καθηγητής, Μέλος ΟμΕΑ (ivardia@hmu.gr), 

• Ταταράκης Μιχαήλ, Καθηγητής, Μέλος ΟμΕΑ (mictat@hmu.gr), 

• Κωνσταντάρας Αντώνιος, Καθηγητής, Αν. Πρόεδρος, Μέλος ΟμΕΑ (akonstantaras@hmu.gr). 

Επίσης από την Συνέλευση του Τμήματος, έχουν ορισθεί ο κ. Ζερβουδάκης Αντώνιος, ΕΤΕΠ του Τμήματος, 

υπεύθυνος για την τεχνική υποστήριξη και η κα. Γκατζούνη Καλλιόπη, Γραμματέας του Τμήματος, υπεύθυνη 

για την γραμματειακή υποστήριξη της ΟΜΕΑ. 

Ο Πρόεδρος της ΟμΕΑ, με την ιδιότητα και του Προέδρου του Τμήματος, οργάνωσε τη συνεισφορά και όλων 

των υπόλοιπων εμπλεκόμενων. 

1.1.2 Με ποιους και πώς συνεργάσθηκε η ΟμΕΑ για τη διαμόρφωση της έκθεσης; 

Η ΟμΕΑ συνεργάστηκε με όλα τα μέλη ΔΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ του Τμήματος, με το σύνολο του διοικητικού 

προσωπικού του Τμήματος και ιδιαίτερα τους εργαζομένους στη Γραμματεία, τους διδάσκοντες (μόνιμο και 

έκτακτο εκπαιδευτικό προσωπικό) του 5ετούς Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ), του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) του Τμήματος «Ηλεκτρονικά Συστήματα Τηλεπικοινωνιών 

και Αυτοματισμών – ΗΣΤΑ», του ΠΜΣ «Lasers, Πλάσμα και Εφαρμογές», και τoυ Διιδρυματικού ΠΜΣ 

«Νανοτεχνολογία για Ενεργειακές Εφαρμογές», με την Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του 

Ιδρύματος, καθώς και με τις παρακάτω κεντρικές υπηρεσίες του Ιδρύματος: 

• με το Τμήμα Υποστήριξης Εκπαιδευτικών Διαδικασιών, 

• με το Τμήμα Διαχείρισης Πληροφοριακών Συστημάτων, 

• με το Τμήμα Δημοσίων και Διεθνών Σχέσεων, 

• με το Γραφείο Διασύνδεσης και Σταδιοδρομίας, και 

• με το Τμήμα Λογιστικής και Οικονομικής Διαχείρισης της Μονάδας Οικονομικής και Διοικητικής 

Υποστήριξης (ΜΟΔΥ) του ΕΛΚΕ ΕΛΜΕΠΑ. 

Η συνεισφορά της ΜΟΔΙΠ ήταν κυρίως συμβουλευτική, ενώ η συνεισφορά όλων των υπολοίπων με τους 

οποίους συνεργάστηκε η ΟμΕΑ αφορούσε κυρίως την ανταλλαγή απόψεων και την παροχή των 

απαραίτητων πληροφοριών για την σύνταξη της παρούσας έκθεσης. 

1.1.3 Ποιες πηγές και διαδικασίες χρησιμοποιήθηκαν για την άντληση πληροφοριών; 

Κύριος σκοπός της διαδικασίας εσωτερικής αξιολόγησης του Τμήματος ΗΜ είναι να αποτυπώσει και να 

αναδείξει όλα τα χαρακτηριστικά της λειτουργίας του Τμήματος, που επηρεάζουν, είτε ενισχύοντας είτε 

εμποδίζοντας, την επίτευξη των βασικών του στόχων. Η διαδικασία αυτή επαναλαμβάνεται σε τακτά χρονικά 

διαστήματα με ευθύνη της ΟμΕΑ του Τμήματος και με βάση τους κανόνες που διατυπώνονται από την 

ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος, και αποσκοπεί στην αυτοαξιολόγηση του Τμήματος και την αποτίμηση της προόδου 

που επιτυγχάνεται σε βασικούς τομείς όπως στο παρεχόμενο διδακτικό – εκπαιδευτικό έργο, στο ερευνητικό 

αποτύπωμα, στις υλικοτεχνικές υποδομές που υποστηρίζουν τα παραπάνω και στην εν γένει δομή και 

λειτουργία του Τμήματος. 

Πηγές για την άντληση πληροφοριών που χρησιμοποιήθηκαν ήταν οι βάσεις δεδομένων καταγραφής των 

διαφόρων δράσεων και πληροφοριών που αφορούν το Τμήμα για το ακαδ.  έτος 2022-23. 
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Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την σύνταξη της έκθεσης εσωτερικής αξιολόγησης του Τμήματος ήταν 

μικτή και περιέλαβε τρία (3) στάδια: (α) προγραμματισμό δράσεων, (β) συλλογή στοιχείων, και (γ) κριτική 

αποτίμηση, τα οποία τροφοδοτούνται από πλήθος επιμέρους δράσεων που σχετίζονται με: 

 τη μελέτη της ισχύουσας νομοθεσίας, των εγχειριδίων και των οδηγών εφαρμογής, των κανονισμών 

λειτουργίας, των διοικητικών εγγράφων, κλπ., 

 τη διαβούλευση και ανταλλαγή απόψεων, 

 την ανάλυση ερωτηματολογίων με την καταγραφή της άποψης των φοιτητών και την εξαγωγή 

αντίστοιχων ποιοτικών και ποσοτικών στατιστικών αποτελεσμάτων, και 

 τις καταγραφές αξιοσημείωτων πεπραγμένων που σχετίζονται με το Τμήμα. 

Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης ολοκληρώθηκε με τη σύνταξη της παρούσας Έκθεσης Εσωτερικής 

Αξιολόγησης για το έτος 2022-23, η οποία εγκρίθηκε από τη Συνέλευση του Τμήματος και κοινοποιήθηκε 

στην ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος. 

1.1.4 Πώς και σε ποια έκταση συζητήθηκε η έκθεση στο εσωτερικό του Τμήματος; 

Η έκθεση εσωτερικής αξιολόγησης παρουσιάστηκε από την ΟμΕΑ στην 157/31-07-2024/Θ6 Συνέλευση του 

Τμήματος, όπου συζητήθηκαν διεξοδικά οι ενότητες της, ανταλλάχθηκαν απόψεις σχετικά με τα 

συμπεράσματα που προέκυψαν από τα επιμέρους τμήματα της, αναλύθηκαν οι αδυναμίες του Τμήματος 

που προκύπτουν μέσα από αυτήν, και αναζητήθηκαν τρόποι βελτίωσης της πορείας του Τμήματος από 

πλευράς: (i) παροχής υψηλού επιπέδου μόρφωσης και ανάπτυξης δραστηριοτήτων για τους φοιτητές, (ii) 

επιτελούμενου διδακτικού και ερευνητικού έργου, καθώς και (iii) προσφοράς του Τμήματος στη χώρα, στην 

κοινωνία και στην επιστήμη γενικότερα. 

1.2 Ανάλυση των θετικών στοιχείων και των δυσκολιών που παρουσιάστηκαν κατά τη 

διαδικασία της εσωτερικής αξιολόγησης 

Το Τμήμα ΗΜ προέκυψε το 2019 από τον μετασχηματισμό του Τμήματος Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΤΕ του 

πρώην ΤΕΙ Κρήτης. Προφανής επίπτωση αυτού του γεγονότος είναι ότι δεν υπάρχει προηγούμενο μέτρο 

σύγκρισης, οπότε απουσιάζουν βασικά δεδομένα προηγούμενων ετών που είναι απαραίτητα για την 

εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων. Έτσι η παρούσα έκθεση δρομολογήθηκε και ολοκληρώθηκε με ευθύνη 

της ΟμΕΑ του Τμήματος ΗΜ. Η καθυστέρηση στην σύνταξη της παρούσας έκθεσης οφείλεται: 

 στη δυσκολία συγκέντρωσης των απαραίτητων πληροφοριών, λόγω των πολλών εμπλεκομένων 

φορέων και της έλλειψης κατάλληλου συγκεντρωτικού πληροφοριακού συστήματος στο Ίδρυμα, 

 στον πολύ υψηλό φόρτο εργασίας των μελών της ΟμΕΑ, που είναι ταυτόχρονα Διευθυντές 

θεσμοθετημένων Ερευνητικών Εργαστηρίων, έχουν μεγάλη εκπαιδευτική δραστηριότητα σε 

προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο, αναπτύσσουν σημαντική ερευνητική και αναπτυξιακή 

δραστηριότητα, αναλώνονται με αχανή διοικητική δραστηριότητα, επιβλέπουν μεγάλο πλήθος 

διδακτορικών/μεταπτυχιακών διατριβών και διπλωματικών/πτυχιακών εργασιών, και εμφανίζουν 

σημαντική κοινωνική προσφορά, 

 στη μεσολάβηση δύο εξεταστικών περιόδων (Φεβρουαρίου και Ιουνίου 2024), που περιόρισαν την 

ΟμΕΑ από την συγκέντρωση των απαραίτητων πληροφοριών και τη διενέργεια των κατάλληλων 

συζητήσεων λόγω του αυξημένου φόρτου εργασίας όλου του ακαδημαϊκού και διοικητικού 

προσωπικού του Τμήματος, σε συνδυασμό με τις υπόλοιπες υποχρεώσεις τους, 

 στη δυσκολία επεξεργασίας των ερωτηματολογίων αξιολόγησης από τους φοιτητές για την εξαγωγή 

των κατάλληλων ποιοτικών και ποσοτικών συμπερασμάτων και στατιστικών στοιχείων. 

Παρ’ όλες τις δυσκολίες που παρουσιάστηκαν τόσο στη συγκέντρωση όσο και στην επεξεργασία των 

απαραίτητων στοιχείων, καταβλήθηκε από όλους τους εμπλεκόμενους η απαραίτητη προσπάθεια να 

ολοκληρωθεί η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης και να συνταχθεί η παρούσα έκθεση, κατανοώντας τις 

ελλείψεις που υπάρχουν και συνεκτιμώντας την πρόοδο που επιτεύχθηκε στην ανάπτυξη ενός σύγχρονου 

5ετούς προγράμματος σπουδών που να ανταποκρίνεται στην ειδικότητα του Ηλεκτρονικού Μηχανικού, στην 

εξωστρέφεια και στην παροχή υψηλού επιπέδου γνώσεων στους φοιτητές μέσω των διαρκώς 

αναπτυσσόμενων τεχνικών και εργαστηριακών υποδομών και εγκαταστάσεων του Τμήματος. 
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1.3 Προτάσεις του Τμήματος για τη βελτίωση της διαδικασίας 

Η διαδικασία της εσωτερικής αξιολόγησης επιβάλλεται να γίνεται στο εξής με λιγότερη δυσκολία, τουλάχιστον 

όσον αφορά τη συγκέντρωση των απαραίτητων δεδομένων, και γι’ αυτό προτείνεται: 

• η πλήρης μηχανογράφηση και η ανάπτυξη κατάλληλων βάσεων δεδομένων που να περιέχουν τα 

δεδομένα αυτά, και 

• ο ταυτόχρονος ορισμός υπευθύνων που θα φροντίζουν για την ενημέρωση των δεδομένων αυτών. 

Ιδιαίτερη δυσκολία αντιμετωπίστηκε στην επεξεργασία των ερωτηματολογίων αξιολόγησης με την καταγραφή 

της άποψης των φοιτητών για την εξαγωγή ποιοτικών και ποσοτικών συμπερασμάτων και στατιστικών 

στοιχείων, τόσο στα ερωτηματολόγια που αφορούν το ΠΠΣ, όσο και στα ερωτηματολόγια που αφορούν τα 

ΠΜΣ και το ΔΠΜΣ που το Τμήμα συμμετέχει. Στην περίπτωση αυτή προτείνεται: 

• να αναπτυχθούν από την ΜΟΔΙΠ ερωτηματολόγια που θα περιέχουν ερωτήσεις οι οποίες θα 

ανταποκρίνονται στο πνεύμα της αξιολόγησης από τους φοιτητές, οι οποίες όμως θα είναι οι ίδιες για 

κάθε εξάμηνο, 

• να καταστεί πιο αποδοτική και γρήγορη η μεταφόρτωση τους από τον εκάστοτε υπεύθυνο από τον 

κατάλογο των ερωτηματολογίων του ηλεκτρονικού συστήματος LimeSurvey του ΕΛΜΕΠΑ, για την 

περαιτέρω επεξεργασία τους, 

• να υλοποιηθεί με ευθύνη του Ιδρύματος το απαραίτητο λογισμικό που θα εξάγει στατιστικά στοιχεία 

από τα ερωτηματολόγια και να απλοποιηθεί η πρόσβαση σε αυτά από την ΟμΕΑ. 

Παρά τις δυσκολίες, η παρούσα έκθεση δρομολογήθηκε και ολοκληρώθηκε με ευθύνη της ΟμΕΑ του 

Τμήματος, προκειμένου το Τμήμα να επιμείνει στους στόχους βελτίωσης της ποιότητας των παρεχόμενων 

σπουδών και της παραγωγής ερευνητικού έργου προσαρμοσμένου στις σύγχρονες απαιτήσεις της κοινωνίας 

και της επιστήμης. 
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2 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

2.1 Γεωγραφική θέση του Τμήματος 

Το Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών (ΗΜ) του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου έχει την έδρα του στην 

ιστορική περιοχή της Χαλέπας, στην πόλη των Χανίων, που είναι πρωτεύουσα του ομώνυμου νομού της 

Κρήτης. Η επικοινωνία με το Τμήμα μπορεί να γίνει μέσω των παρακάτω στοιχείων: 

Διεύθυνση: Ρωμανού 3, Χαλέπα, Χανιά Κρήτης 

Τ.Κ.: 73133 

Email Γραμματείας: secretariat-elc@hmu.gr 

Τηλέφωνο: 28210 23058, 28210 23008 

2.2 Ιστορικό της εξέλιξης του Τμήματος 

2.2.1 Ιστορικό ίδρυσης του Τμήματος ΗΜ 

Το σημερινό Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου έχει μακρόχρονη 

ιστορία στο χώρο της τεχνολογικής εκπαίδευσης στα Χανιά που ξεκινάει πολύ πριν το 1965. Έκτοτε, το 

Τμήμα έχει καθιερωθεί στον ενιαίο χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης και έχει αναπτυχθεί σημαντικά, με: 

 τους πρωτοετείς φοιτητές του να ξεπερνούν κάθε χρόνο τους 190, και 

 το Εκπαιδευτικό Προσωπικό να ξεπερνά τα 40 µέλη (25 Μέλη ΔΕΠ σε όλες τις ακαδημαϊκές βαθμίδες, 1 

μέλος ΕΔΙΠ, 7 Μέλη ΕΤΕΠ και περίπου 15 νέοι επιστήμονες, συμβασιούχοι διδάσκοντες και 

επιστημονικοί/εργαστηριακοί συνεργάτες). 

2.2.2 Χαρακτηριστικοί σταθμοί στην ιστορία του Τμήματος 

 1965: Με την ΥΑ 114871/Α.379/6-9-1965 (ΦΕΚ) η αναγνωρισμένη από το Υπουργείο Παιδείας Ιδιωτική 

Σχολή Ραδιοηλεκτρολόγων 3ετούς μεταλυκειακής φοίτησης μετονομάζεται σε Ανωτέρα Ιδιωτική Σχολή 

Ηλεκτρονικών “Ι. Μαρκουλάκη”. 

 1965: Την 27-11-1965 ο Σπυρίδων Απ. Φυτράκης εγγράφεται ως 1ος φοιτητής της Ανωτέρας Ιδιωτικής 

Σχολής Ηλεκτρονικών “Ι. Μαρκουλάκη”. 

 1968: Η Γεωργία Μαν. Ανδριανάκη ανακηρύσσεται 1η πτυχιούχος της Ανωτέρας Ιδιωτικής Σχολής 

Ηλεκτρονικών “Ι. Μαρκουλάκη”. Έκτοτε ανακηρύχθηκαν συνολικά 420 πτυχιούχοι της Ανωτέρας Ιδιωτικής 

Σχολής Ηλεκτρονικών “Ι. Μαρκουλάκη”. 

 1982: Με τον Νόμο 1268/1982 (ΦΕΚ 87/τ.Α/18-7-1982, άρθρο 48) παύει η λειτουργία της Ανωτέρας 

Ιδιωτικής Σχολής Ηλεκτρονικών και ιδρύεται το Τμήμα Ηλεκτρονικών στην Δημόσια Ανώτερη Σχολή 

Τεχνολόγων Μηχανικών (ΑΣΕΤΕΜ) του ΚΑΤΕΕ Ηρακλείου (Παράρτημα Χανίων). Τον ίδιο χρόνο το 

Τμήμα Ηλεκτρονικών του ΚΑΤΕΕ Ηρακλείου (Παράρτημα Χανίων) παραλαμβάνει το αρχείο και τον 

εξοπλισμό της Ανωτέρας Ιδιωτικής Σχολής Ηλεκτρονικών “Ι. Μαρκουλάκη”. 

 1982: Την 6-9-1982 ο Κωνσταντίνος Νικ. Ράπτης εγγράφεται ως 1ος φοιτητής (με ΑΜ 1) του Τμήματος 

Ηλεκτρονικών. Έκτοτε το μητρώο των φοιτητών του Τμήματος συνεχίζει με ενιαία αρίθμηση, έχοντας 

πλέον ξεπεράσει τους 5.500 εγγεγραμμένους. 

 983: Με τον Νόμο 1404/1983 (ΦΕΚ 173/τ.Α/24-11-1983), που αποτελεί τον ιδρυτικό νόμο των ΤΕΙ, 

ιδρύεται το ΤΕΙ Ηρακλείου με Σχολή τεχνολογικών Εφαρμογών (ΣΤΕΦ). 

 1983: Το Τμήμα Ηλεκτρονικής του Παραρτήματος Χανίων της ΣΤΕΦ του ΤΕΙ Ηρακλείου, που αποτελεί 

μετεξέλιξη του Τμήματος Ηλεκτρονικών του Παραρτήματος Χανίων του ΚΑΤΕΕ Ηρακλείου, στεγάζεται 

αρχικά στις εγκαταστάσεις της Ανωτέρας Ιδιωτικής Σχολής Ηλεκτρονικών “Ι. Μαρκουλάκη” στο κέντρο της 

πόλης των Χανίων. 

 1983-1996: Το Τμήμα Ηλεκτρονικής σαν Τμήμα της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης που είναι, ασφυκτιά στον 

αρχικό χώρο εγκατάστασης του και ήδη από το 1986 ξεκινούν οι προσπάθειες για την ανεύρεση νέου 

χώρου. Έτσι το 1992 ξεκίνησε η οικοδόμηση του αρχικού κτιρίου του Τμήματος στη θέση που βρίσκεται 

σήμερα στη Χαλέπα (οδός Ρωμανού 3), ανάμεσα στον Ιερό Ναό του Ευαγγελισμού και στο 10ο Δημοτικό 

Σχολείο Χανίων, όπου και μετεγκαταστάθηκε τον Μάρτιο 1996. 

 1987: Την 27-2-1987 ο Γεώργιος Λαζ. Παπαγεωργίου ανακηρύσσεται 1ος πτυχιούχος του Τμήματος 
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Ηλεκτρονικής ΤΕΙ Ηρακλείου. Έκτοτε το Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΤΕΙ Κρήτης έχει ανακηρύξει 

συνολικά περισσότερους από 1.200 πτυχιούχους. 

 1998: Με την ΥΑ Ε5/1816/6-8-1998 (ΦΕΚ 898/τ.Β/21-8-1998) εγκρίθηκε η λειτουργία από το ακαδ. έτος 

1998-99 του Προγράμματος Σπουδών Επιλογής (ΠΣΕ) Τηλεπικοινωνιών & Δικτύων Η/Υ, στα πλαίσια του 

Τμήματος Ηλεκτρονικής. Το ΠΣΕ Τηλεπικοινωνιών & Δικτύων Η/Υ λειτούργησε με μεγάλη επιτυχία από 

το 1998 έως και το 2005, ανακηρύσσοντας συνολικά 41 πτυχιούχους. 

 1999: Με το ΠΔ 200/1999 (ΦΕΚ 179/τ.Α/6-9-1999, άρθρο 4) το ΤΕΙ Ηρακλείου μετονομάζεται σε ΤΕΙ 

Κρήτης. 

 1999: Καθηγητές του Τμήματος Ηλεκτρονικής κατάφεραν, με το ΠΔ 200/1999 (ΦΕΚ 179/τ.Α/6-9-1999, 

άρθρο 1) στο πλαίσιο της διεύρυνσης της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, να δημιουργήσουν στο ΤΕΙ Κρήτης 

(με έναρξη λειτουργίας το ακαδ. έτος 1999-2000) τα εξής 3 νέα Τμήματα: 1) το Τμήμα Τεχνολογίας 

Συστημάτων Διαχείρισης Φυσικών Πόρων (τώρα Τμήμα Μηχανικών Φυσικών Πόρων & Περιβάλλοντος 

ΤΕ) στο Παράρτημα Χανίων,  2) το Τμήμα Μουσικής Τεχνολογίας & Ακουστικής (τώρα Τμήμα Μηχανικών 

Μουσικής Τεχνολογίας & Ακουστικής ΤΕ) στο Παράρτημα Ρεθύμνου, και 3) το Τμήμα Εφαρμοσμένης 

Πληροφορικής & Πολυμέσων (τώρα Τμήμα Μηχανικών Πληροφορικής ΤΕ) στη Σχολή Τεχνολογικών 

Εφαρμογών στο Ηράκλειο. 

 2001: Με τον Νόμο 2916/2001 (ΦΕΚ 114/τ.Α/11-6-2001) τα ΤΕΙ πλέον ανήκουν στον τεχνολογικό τομέα 

της ανώτατης εκπαίδευσης. 

 2003: Με το ΠΔ 247/2003 (ΦΕΚ 222/τ.Α/17-9-2003, άρθρο 4) το Παράρτημα Χανίων γίνεται ανεξάρτητη 

Σχολή του ΤΕΙ Κρήτης. 

 2011: Ολοκληρώνεται η νέα πτέρυγα του κτιρίου της Σχολής. 

 2013: Με το ΠΔ 104/2013 (ΦΕΚ 137/τ.Α/5-6-2013) το Τμήμα Ηλεκτρονικής μετονομάζεται σε Τμήμα 

Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΤΕ και εντάσσεται πλέον στη Σχολή Εφαρμοσμένων Επιστημών του ΤΕΙ 

Κρήτης με έδρα τα Χανιά, μαζί με το Τμήμα Μηχανικών Φυσικών Πόρων & Περιβάλλοντος ΤΕ (στα Χανιά) 

και το Τμήμα Μηχανικών Μουσικής Τεχνολογίας & Ακουστικής ΤΕ (στο Ρέθυμνο). 

 2014: Με το ΦΕΚ 2205/τ.Β/12-8-2014 ιδρύεται στα Χανιά το αυτοδύναμο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών “Φυσική Πλάσματος & Εφαρμογές – PlaPA”, με 3 κατευθύνσεις (α) Αδρανειακής Σύντηξης, (β) 

Φυσικής Laser, και (γ) Επιστήμης Πλάσματος. 

 2016: Με το ΦΕΚ 2556/τ.Β/19-8-2016 ιδρύεται στα Χανιά το αυτοδύναμο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών “Ηλεκτρονικά Συστήματα Τηλεπικοινωνιών & Αυτοματισμών – ΗΣΤΑ”. 

 2018: Με το ΦΕΚ 1973/τ.Β/1-6-2018 επανιδρύεται στα Χανιά το αυτοδύναμο ΠΜΣ “Lasers, Πλάσμα & 

Εφαρμογές – LaPlA”. 

 2018: Με το ΦΕΚ 1973/τ.Β/1-6-2018, το Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών συμμετέχει στην ίδρυση του 

κοινού Διιδρυματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών “Νανοτεχνολογία για Ενεργειακές 

Εφαρμογές”. 

 2018: Με το ΦΕΚ 2068/τ.Β/7-6-2018 επανιδρύεται στα Χανιά το αυτοδύναμο ΠΜΣ “Ηλεκτρονικά 

Συστήματα Τηλεπικοινωνιών & Αυτοματισμών – ΗΣΤΑ”. 

 2019: Με το άρθρο 23 του Ν. 4610/2019 (ΦΕΚ 70/τ.Α/7-5-2019) το ΤΕΙ Κρήτης καταργείται και εντάσσεται 

στο νεοιδρυόμενο Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο. 

 2019: Με τα άρθρα 24-25 του Ν. 4610/2019 (ΦΕΚ 70/τ.Α/7-5-2019) η Σχολή Εφαρμοσμένων Επιστημών 

του ΤΕΙ Κρήτης (με έδρα τα Χανιά) καταργείται, καθώς ιδρύεται η Σχολή Μηχανικών (με έδρα το 

Ηράκλειο) και η Σχολή Μουσικής & Οπτοακουστικών Τεχνολογιών (με έδρα το Ρέθυμνο). 

 2019: Με το άρθρο 25 του Ν. 4610/2019 (ΦΕΚ 70/τ.Α/7-5-2019), ιδρύεται στα Χανιά, στη θέση του 

Τμήματος Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΤΕ, το αντίστοιχο Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών, το οποίο 

εντάσσεται στη Σχολή Μηχανικών του Ηρακλείου. 

 2019: Με τα άρθρα 24-25 και 28-31 του Ν. 4610/2019 (ΦΕΚ 70/τ.Α/7-5-2019), κλείνει το Τμήμα 

Μηχανικών Φυσικών Πόρων & Περιβάλλοντος ΤΕ των Χανίων, του οποίου οι φοιτητές, τα Μέλη ΔΕΠ, τα 

Μέλη ΕΔΙΠ-ΕΤΕΠ, και το λοιπό προσωπικό εντάσσονται σε άλλα Τμήματα του Ελληνικού Μεσογειακού 

Πανεπιστημίου, ενώ ο εξοπλισμός, τα εργαστήρια και οι υποδομές μεταφέρονται στο νέο Ίδρυμα. 
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 2019: Με το άρθρο 25 του Ν. 4610/2019 (ΦΕΚ 70/τ.Α/7-5-2019), ιδρύεται στο Ρέθυμνο, στη θέση του 

Τμήματος Μηχανικών Μουσικής Τεχνολογίας & Ακουστικής ΤΕ, το Τμήμα Μουσικής Τεχνολογίας & 

Ακουστικής, το οποίο εντάσσεται στη νέα Σχολή Μουσικής & Οπτοακουστικών Τεχνολογιών του 

Ρεθύμνου. 

 2019: Με το άρθρο 25 του Ν. 4610/2019 (ΦΕΚ 70/τ.Α/7-5-2019), ιδρύεται στα Χανιά το νέο Τμήμα 

Χημικών Μηχανικών, το οποίο αν και όταν λειτουργήσει θα ενταχθεί στη Σχολή Μηχανικών του 

Ηρακλείου. 

 2019: Με απόφαση της Συγκλήτου του ΕλΜεΠα οι φοιτητές του πρώην Τμήματος Μηχανικών Φυσικών 

Πόρων & Περιβάλλοντος ΤΕ εντάσσονται στο Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών, το οποίο ως επισπεύδον 

Τμήμα θα φροντίζει για την αποφοίτηση τους. 

 2019: Με απόφαση της Συγκλήτου του ΕλΜεΠα, 7 από τα συνολικά 12 Μέλη ΔΕΠ, μαζί με 2 Μέλη ΕΤΕΠ 

και 2 Μέλη Διοικητικού Προσωπικού του πρώην Τμήματος Μηχανικών Φυσικών Πόρων & Περιβάλλοντος 

ΤΕ εντάσσονται στο Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών. 

 2019: Με την 104090/Ζ1/27-6-2019 Απόφαση των Υπουργών Παιδείας, Έρευνας & Θρησκευμάτων και 

Οικονομικών (ΦΕΚ 2657/τ.Β/7-7-2019) ορίζεται σε 10 ακαδημαϊκά εξάμηνα (5 έτη) η διάρκεια του 

προγράμματος σπουδών του Τμήματος Ηλεκτρονικών Μηχανικών του ΕλΜεΠα. 

 2019: Με απόφαση της Συγκλήτου του ΕλΜεΠα το Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών διοργανώνει στα 

Χανιά αυτοδύναμες διδακτορικές σπουδές. 

 Με τη 6588/Φ20/10-12-2019 διαπιστωτική πράξη του Πρύτανη του ΕΛΜΕΠΑ ιδρύθηκαν τρεις τομείς στο 

Τμήμα και καθορίστηκαν τα γνωστικά τους αντικείμενα ΦΕΚ 4955/τ.Β/31-12-2019. Οι τομείς αυτοί είναι: 

a. Τομέας Ηλεκτρονικής και Εφαρμογών, 

b. Τομέας Πληροφορικής και Αυτοματισμού, και 

c. Τομέας Τηλεπικοινωνιών και Δικτύων. 

2.2.3 Στελέχωση του Τμήματος σε διδακτικό, διοικητικό και εργαστηριακό προσωπικό, κατά την 

τελευταία πενταετία (ποσοτικά στοιχεία) 

Το Τμήμα ΗΜ υφίσταται στο ΕΛΜΕΠΑ από το ακαδημαϊκό έτος 2019-20 και μετέπειτα. Στην σημερινή του 

σύνθεση στο Τμήμα υπηρετούν 24 μέλη ΔΕΠ, 1 μέλος ΕΔΙΠ, 7 μέλη ΕΤΕΠ, και 10 μέλη διοικητικού 

προσωπικού (εκ των οποίων τα 3 με καθήκοντα γραμματειακής υποστήριξης). 

Παρά το γεγονός ότι στο Τμήμα υπηρετούν τα προαναφερθέντα μέλη, θα πρέπει να καταβληθεί προσπάθεια 

περαιτέρω αύξησης τόσο των μελών ΔΕΠ όσο και των υπολοίπων κατηγοριών προσωπικού λόγω της 

επικείμενης συνταξιοδότησης τουλάχιστον 3 μελών ΔΕΠ μέσα στην επόμενη τριετία, αλλά και λόγω του 

γεγονότος ότι το Τμήμα βρίσκεται σε ισχυρή ανοδική πορεία παρέχοντας σύγχρονο πρόγραμμα σπουδών με 

την λειτουργία 3 Τομέων και 4 Κατευθύνσεων, που παρέχουν πληθώρα μαθημάτων σε τεχνολογίες αιχμής 

που άπτονται της ειδικότητας του Ηλεκτρονικού Μηχανικού. 

Τα παραπάνω απαιτούν την αύξηση των υπηρετούντων ατόμων για την εύρυθμη τωρινή και μελλοντική 

πορεία του Τμήματος τόσο σε εκπαιδευτικό όσο και σε ερευνητικό επίπεδο, και την επαρκή συσχέτιση μελών 

ΔΕΠ και φοιτητών ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία μεγάλων ομάδων ειδικά κατά την εργαστηριακή 

εξάσκηση των φοιτητών. Δυστυχώς το πρόβλημα αυτό εντείνεται με την πάροδο του χρόνου, καθώς τα 

τελευταία χρόνια παρατηρείται μειωμένη δυνατότητα πρόσληψης εξωτερικών συνεργατών που ταυτόχρονα 

να είναι νέοι διδάκτορες, με λιγότερα από 5 εξάμηνα διδασκαλίας σε ΑΕΙ και αποκλειστική απασχόληση στο 

Τμήμα. 

Τα στοιχεία για την εξέλιξη του προσωπικού του Τμήματος κατά την τελευταία τριετία (από το έτος 

επανίδρυσης του στο ΕΛΜΕΠΑ και μετά) παρουσιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 1 (Εξέλιξη του 

προσωπικού του Τμήματος) της Ενότητας 11. 

2.2.4 Αριθμός και κατανομή των φοιτητών ανά επίπεδο σπουδών (προπτυχιακοί, 

μεταπτυχιακοί, διδακτορικοί) κατά την τελευταία πενταετία 

Τα στοιχεία για την κατανομή των φοιτητών του Τμήματος κατά την τελευταία τριετία (από το έτος 

επανίδρυσης του στο ΕΛΜΕΠΑ και μετά) παρουσιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 2 (Εξέλιξη του συνόλου των 
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εγγεγραμμένων φοιτητών του Τμήματος σε όλα τα έτη σπουδών) και στον Πίνακα 3 (Εξέλιξη του αριθμού 

των νέο-εισερχομένων προπτυχιακών φοιτητών του Τμήματος) της Ενότητας 11. 

Την περίοδο αξιολόγησης στο Τμήμα ήταν εγγεγραμμένοι 449 προπτυχιακοί φοιτητές, 105 μεταπτυχιακοί 

φοιτητές και 32 υποψήφιοι Διδάκτορες. 

Αν συνεκτιμηθεί και το γεγονός ότι το Τμήμα εξυπηρετεί και τις ανάγκες των φοιτητών που δεν έχουν λάβει 

ακόμα πτυχίο από (i) το πρώην Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΤΕ και (ii) το πρώην Τμήμα Μηχανικών 

Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος ΤΕ του πρώην ΤΕΙ Κρήτης, τα οποία που καταργήθηκαν μαζί με το ΤΕΙ 

Κρήτης κατά την ίδρυση του ΕΛΜΕΠΑ, τότε προκύπτει εύλογα το συμπέρασμα του μεγάλου φόρτου 

εργασίας για τους υπηρετούντες στο Τμήμα, καθώς και της μεγάλης πίεσης που υφίστανται οι υποδομές και 

οι εγκαταστάσεις του Τμήματος. 

2.3 Σκοπός και στόχοι του Τμήματος 

2.3.1 Ποιοι είναι οι στόχοι και οι σκοποί του Τμήματος σύμφωνα με το ΦΕΚ ίδρυσής του; 

Το Τμήμα ΗΜ του ΕΛΜΕΠΑ ιδρύθηκε με το άρθρο 25 του Ν. 4610/2019 (ιδρυτικού νόμου του ΕΛΜΕΠΑ, 

ΦΕΚ 70/τ.Α/05-07-2019). Το νέο 5ετές Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ) του Τμήματος έχει 

διάρκεια (πρώτου κύκλου σπουδών) δέκα (10) ακαδημαϊκά εξάμηνα, σύμφωνα με το ΦΕΚ 2657/τ.Β/01-07-

2019. 

Σύμφωνα με τον οδηγό σπουδών του Τμήματος, το Τμήμα καλύπτει τον χώρο της Ηλεκτρονικής, των 

Τηλεπικοινωνιών, των Υπολογιστών, της Πληροφορικής και των Αυτοματισμών. Αποτελεί ένα ιδιαίτερα 

δυναμικό Τμήμα που αποσκοπεί στο να προετοιμάσει κατάλληλα τους μελλοντικούς Μηχανικούς 

εφοδιάζοντας τους με εκείνες τις γνώσεις, δεξιότητες, και εμπειρίες ώστε να αποτελέσουν τα εξειδικευμένα 

και υψηλού επιπέδου αυριανά στελέχη που θα υπηρετήσουν την επιστήμη και την βιομηχανία σε 

επιλεγμένους τομείς ενδιαφέροντος. 

Οι φοιτητές του Τμήματος αποκομίζουν θεωρητικές γνώσεις και τεχνική κατάρτιση στις γνωστικές περιοχές 

που θεραπεύει το Τμήμα, αναπτύσσουν δεξιότητες προφορικής και γραπτής επικοινωνίας καθώς και 

ομαδικής συνεργασίας. Το πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος Ηλεκτρονικών Μηχανικών προσφέρει τις 

παρακάτω 4 κατευθύνσεις προχωρημένου εξαμήνου: 

• Τεχνολογίες Τηλεπικοινωνιών, Δικτύων και Αμυντικών Συστημάτων, 

• Διαχείριση Πληροφορίας, Ευφυή Συστήματα και Αυτοματισμοί, 

• Ηλεκτρονική, Φωτονική και Νανοτεχνολογία, 

• Πληροφορική και Εφαρμογές, 

οι οποίες εκπαιδεύουν τους φοιτητές στα αντικείμενα: 

• των ηλεκτρονικών και μικροϋπολογιστικών συστημάτων, 

• των ενσωματωμένων, κατανεμημένων και ΙοΤ συστημάτων,  

• των ψηφιακών και αναλογικών συστημάτων αυτομάτου ελέγχου, 

• των τηλεπικοινωνιακών συστημάτων και δικτύων, 

• των ενσύρματων, ασύρματων και οπτικών τηλεπικοινωνιών, 

• των RF, μικροκυματικών και χιλιοστομετροκυματικών επικοινωνιών, 

• των ιατρικών και βιοϊατρικών συστημάτων, 

• των αμυντικών τεχνολογιών και εφαρμογών, 

• του προγραμματισμού και της μηχανικής των υπολογιστών, 

• της τεχνητής νοημοσύνης και της μηχανικής μάθησης, 

• της οπτοηλεκτρονικής και των lasers. 

Το Τμήμα ΗΜ διαθέτει αξιόλογες ερευνητικές υποδομές οι οποίες βελτιώνονται συνεχώς από τα 5 

θεσμοθετημένα ερευνητικά εργαστήρια και τις προσπάθειες των μελών ΔΕΠ για χρηματοδότηση της έρευνας 

από εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους, ενώ έχει συστήσει και στελεχώνει σε ποσοστό πλέον του 50% την 

Εθνική Ερευνητική Υποδομή HiPER. 

Οι φοιτητές εκτός από την εκπαίδευση, συμμετέχουν ενεργά και στην έρευνα που συντελείται στο Τμήμα. 

Σχεδόν όλοι οι προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές του Τμήματος εκπονούν τις Διπλωματικές και 
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Μεταπτυχιακές τους εργασίες στα πλαίσια των πέντε θεσμοθετημένων πανεπιστημιακών ερευνητικών 

εργαστηρίων συμμετέχοντας σε δράσεις έρευνας και ανάπτυξης. 

Στο Τμήμα λειτουργούν Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών σε σύγχρονα αντικείμενα Μηχανικών και 

έχουν αναπτυχθεί πλήθος επίσημων συνεργασιών με άλλα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της Ελλάδας 

και του εξωτερικού στα πλαίσια εκπόνησης μεταπτυχιακής έρευνας, συνδιδασκαλίας και κοινοπραξιών 

έργων έρευνας και ανάπτυξης. 

Από την καταγεγραμμένη διεθνή εμπειρία, αλλά και τις μελέτες σκοπιμότητας που διεξάγει το ΕΛΜΕΠΑ, 

τεκμηριώνεται απόλυτα ο ισχυρισμός ότι οι στόχοι και η αποστολή του Τμήματος όπως καταγράφονται 

παραπάνω παραμένουν πάντα επίκαιροι και ιδιαίτερα υψηλής σημασίας για την τοπική, περιφερειακή, 

εθνική και διεθνή ανάπτυξη και οικονομία. 

2.3.2 Πώς αντιλαμβάνεται σήμερα η ακαδημαϊκή κοινότητα του Τμήματος τους στόχους και τους 

σκοπούς του Τμήματος; 

Η ακαδημαϊκή κοινότητα του Τμήματος αντιλαμβανόμενη τις διεθνείς εξελίξεις, την απαράμιλλη δυναμική, τις 

εξαιρετικές προοπτικές και τις μοναδικές προκλήσεις που συνδέονται με την ειδικότητα του Ηλεκτρονικού 

Μηχανικού στην σύγχρονη κοινωνία και στην εξέλιξη της επιστήμης, έχει αρχικά αποδεχτεί ως βασικό στόχο 

τη βέλτιστη απόδοση στο εκπαιδευτικό και ερευνητικό της έργο παρέχοντας θεωρητικές και εφαρμοσμένες 

γνώσεις και το απαραίτητο επιστημονικό υπόβαθρο στους φοιτητές και μελλοντικούς απόφοιτους του 

Τμήματος, ώστε να μπορούν να ανταποκριθούν στους ραγδαία εξελισσόμενους και καινοτόμους τομείς που 

σχετίζονται με τα γνωστικά αντικείμενα που θεραπεύει το Τμήμα. 

Για την επίτευξη των στόχων αυτών η ακαδημαϊκή κοινότητα του Τμήματος ανταποκρίνεται δυναμικά 

ανάλογα με τις εκάστοτε απαιτήσεις: 

 στην αναμόρφωση του προγράμματος προπτυχιακών σπουδών, ώστε αυτό να παρέχει όλες τις 

βασικές γνώσεις σε όλους τους φοιτητές, ενώ παράλληλα θα είναι ικανό και ευέλικτο να προσφέρει πιο 

εξειδικευμένες γνώσεις με μία σειρά μαθημάτων ειδίκευσης ή επιλογής σε γνωστικές περιοχές με πολύ 

μεγάλο επιστημονικό ενδιαφέρον και δυνατότητα μελλοντικών εφαρμογών, 

 στην αναμόρφωση των προσφερόμενων μεταπτυχιακών μαθημάτων, που να οδηγούν σε περαιτέρω 

σύγχρονες εξειδικευμένες γνώσεις, 

 στην ανάπτυξη, είτε μέσω συνεργασιών με άλλους φορείς από την Ελλάδα και το εξωτερικό είτε 

αυτοδύναμα, πρωτότυπου και ιδιαίτερα σημαντικού ερευνητικού έργου, 

 στην προετοιμασία, εξοικείωση και εκπαίδευση στον καλύτερο δυνατό βαθμό των φοιτητών σε 

συνθήκες πραγματικής έρευνας και εργασίας, έτσι ώστε να αποκτήσουν τα απαραίτητα εφόδια κατά τα 

επόμενα στάδια της κοινωνικής, επαγγελματικής, ακαδημαϊκής ή ερευνητικής τους σταδιοδρομίας. 

Στα πλαίσια της επίτευξης των στόχων αυτών καταβάλλεται συνεχής προσπάθεια από την ακαδημαϊκή 

κοινότητα για την ανανέωση και βελτίωση των παρεχόμενων συγγραμμάτων, των εποπτικών και 

ηλεκτρονικών μέσων διδασκαλίας, του περιεχομένου των θεωρητικών μαθημάτων, των εργαστηριακών 

υποδομών και του περιεχομένου των εργαστηριακών ασκήσεων, καθώς και του εργαστηριακού και 

ερευνητικού εξοπλισμού που χρησιμοποιείται από προπτυχιακούς, μεταπτυχιακούς και διδακτορικούς 

φοιτητές. 

2.3.3 Υπάρχει απόκλιση των επίσημα διατυπωμένων (στο ΦΕΚ ίδρυσης) στόχων του Τμήματος 

από εκείνους που σήμερα το Τμήμα θεωρεί ότι πρέπει να επιδιώκει; 

Στο ΦΕΚ ίδρυσης του Τμήματος δεν υπάρχουν σαφώς διατυπωμένοι στόχοι. Θεωρώντας, ωστόσο, ως 

αυτονόητους στόχους την ανάπτυξη του εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου σε όλα τα γνωστικά 

αντικείμενα που θεραπεύει το Τμήμα είναι σαφές ότι δεν είναι δυνατό να υπάρχει οποιαδήποτε απόκλιση. 

2.3.4 Επιτυγχάνονται οι στόχοι που σήμερα το Τμήμα θεωρεί ότι πρέπει να επιδιώκει; Αν όχι, 

ποιοι παράγοντες δρουν αποτρεπτικά ή ανασταλτικά στην προσπάθεια αυτή; 

Με βάση το υπάρχον ανθρώπινο δυναμικό και τις υποδομές που διαθέτει το Τμήμα, μπορεί να θεωρηθεί ότι 

με την προσπάθεια που καταβάλλεται από όλες τις εμπλεκόμενες πλευρές, το Τμήμα επιτυγχάνει τους 

στόχους του σε πολύ ικανοποιητικό βαθμό. 
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Ανασταλτικοί παράγοντες στην προσπάθεια επίτευξης των στόχων του Τμήματος είναι: 

(i) ο μεγάλος φόρτος εργασίας σε όλους τους υπηρετούντες στο Τμήμα, λόγω της έλλειψης προσωπικού 

και της μικρής αναλογίας διδασκόντων-φοιτητών που αντιμετωπίζεται προς το παρόν με την 

υπερπροσπάθεια των μελών ΔΕΠ τόσο σε εκπαιδευτικό όσο και σε ερευνητικό επίπεδο, 

(ii) η καθυστέρηση στην ακαδημαϊκή ολοκλήρωση του Τμήματος (με την απόδοση integrated master και 

επαγγελματικών δικαιωμάτων Ηλεκτρονικού Μηχανικού στους αποφοίτους), 

(iii) η απουσία φοιτητικής εστίας (που θα επέτρεπε σε πολλούς καλούς υποψήφιους να επιλέξουν/ 

δηλώσουν το Τμήμα στο μηχανογραφικό τους, χωρίς να προβληματίζονται από τη δυσκολία εύρεσης 

φοιτητικής στέγης), 

(iv) η καθυστέρηση στην αντιστοιχία του Τμήματος με τα υπόλοιπα Τμήματα «Μηχανικών Πληροφορικής» 

της χώρας (που θα επέτρεπε σε πολλούς καλούς υποψήφιους να μη διστάσουν να επιλέξουν/ 

δηλώσουν του Τμήμα στο μηχανογραφικό τους, διατηρώντας τη δυνατότητα της μετεγγραφής τους). 

2.3.5 Θεωρείτε ότι συντρέχει λόγος αναθεώρησης των επίσημα διατυπωμένων (στο ΦΕΚ 

ίδρυσης) στόχων του Τμήματος; 

Το Τμήμα έχει συγκεκριμένους και καλά εστιασμένους σκοπούς και στόχους που δύνανται να 

αναπροσαρμοστούν δυναμικά ανάλογα με τις απαιτήσεις των τρεχουσών εξελίξεων της επιστήμης και της 

τεχνολογίας. Σε κάθε περίπτωση το Τμήμα παρέχει το απαραίτητο επιστημονικό υπόβαθρο στους φοιτητές 

και στους μελλοντικούς αποφοίτους του, ώστε να μπορούν να σταθούν επάξια και να ανταπεξέλθουν στις 

τωρινές αλλά και στις μελλοντικές προκλήσεις που πηγάζουν από τις τεχνολογικές και κοινωνικές εξελίξεις. 

Συνεπώς, προς το παρόν δεν υπάρχει σαφής λόγος αναθεώρησης των στόχων του Τμήματος. Ωστόσο αν 

κάτι τέτοιο απαιτηθεί μελλοντικά, τότε τα αρμόδια όργανα του Τμήματος θα μελετήσουν τους τρόπους 

αντίδρασης για την επίτευξη του καλύτερου δυνατού αποτελέσματος στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων και των 

δυνατοτήτων του Τμήματος. 

2.4 Διοίκηση του Τμήματος 

2.4.1 Όργανα διοίκησης του Τμήματος 

Σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 20 και 21 του Νόμου 4485 /2017 (ΦΕΚ 114/τ.Α/04-08-2017) τα 

όργανα διοίκησης του Τμήματος είναι: 

1. η Συνέλευση του Τμήματος που απαρτίζεται από: 

• το μόνιμο εκπαιδευτικό προσωπικό του Τμήματος, 

• ένα εκπρόσωπο των μελών του Ειδικού Διδακτικού Προσωπικού (ΕΔΙΠ), 

• ένα εκπρόσωπο των μελών του Ειδικού Τεχνικού Προσωπικού (ΕΤΕΠ), και 

• εκπροσώπους των φοιτητών, 

2. το Διοικητικό Συμβούλιο Τμήματος που απαρτίζεται από: 

• τον Πρόεδρο του Τμήματος, 

• τον Αναπληρωτή Πρόεδρο του Τμήματος, 

• τους Διευθυντές των Τομέων, και 

• έναν εκ των εκπροσώπων των μελών ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ, 

3. ο Πρόεδρος του Τμήματος. 

2.4.2 Ποιες επιτροπές είναι θεσμοθετημένες και λειτουργούν στο Τμήμα; 

Στο Τμήμα λειτουργούν ποικίλες επιτροπές με διάφορα αντικείμενα και δραστηριότητες και σε αυτές 

υπηρετούν πολλά Μέλη ΔΕΠ, φροντίζοντας ιδιαίτερα για την εύρυθμη λειτουργία του Τμήματος. Την περίοδο 

αξιολόγησης υπήρχαν οι ακόλουθες επιτροπές: 

• Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟμΕΑ), 

• Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών, 

• Επιτροπή Προβολής, Δημοσιότητας & Δημοσίων Σχέσεων, 

• Επιτροπή Ιστοσελίδας, 

• Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης, 
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• Επιτροπή Οδηγού Σπουδών, 

• Επιτροπή Συλλογής Δεδομένων, 

• Επιτροπή Προγράμματος Μαθημάτων & Εξετάσεων, 

• Επιτροπή Κατατακτηρίων Εξετάσεων, 

• Επιτροπή Αξιολόγησης Υποψηφίων Διδακτόρων, 

• Επιτροπή Αξιολόγησης Έκτακτου Εκπαιδευτικού Προσωπικού. 

2.4.3 Ποιοι εσωτερικοί κανονισμοί (π.χ. εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών) υπάρχουν στο Τμήμα; 

Η λειτουργία του Τμήματος είναι εναρμονισμένη με την ακαδημαϊκή Δεοντολογία και τους κανονισμούς του 

Ιδρύματος, και επιπλέον διέπεται από εσωτερικούς κανονισμούς που ρυθμίζουν επιμέρους ζητήματα. Οι 

κανονισμοί αυτοί αφορούν μεταξύ άλλων: 

• τον Οδηγό Προπτυχιακών Σπουδών, 

• τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας, 

• τον Κανονισμό Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών, 

• τον Κανονισμό Διπλωματικών Εργασιών, 

• τον Κανονισμό Διδακτορικών Σπουδών, 

• τον Κανονισμό Λειτουργίας του Θεσμού του Ακαδημαϊκού Συμβούλου, 

• τον Κανονισμό Λειτουργίας του Μηχανισμού Διαχείρισης Παραπόνων και Ενστάσεων Φοιτητών, 

• τον Κανονισμό Πρακτικής Άσκησης, 

• τον Κανονισμό κινητικότητας. 

2.4.4 Είναι διαρθρωμένο το Τμήμα σε Τομείς; Σε ποιους; Ανταποκρίνεται η διάρθρωση αυτή στη 

σημερινή αντίληψη του Τμήματος για την αποστολή του; 

Το Τμήμα είναι διαρθρωμένο σε τρεις Τομείς: 

• τον Τομέα Ηλεκτρονικής και Εφαρμογών, 

• τον Τομέα Τηλεπικοινωνιών και Δικτύων, και 

• τον Τομέα Πληροφορικής και Αυτοματισμού. 

Ο Τομέας Ηλεκτρονικής και Εφαρμογών εστιάζει κυρίως σε γνωστικά αντικείμενα όπως: ηλεκτρονική, 

μικροηλεκτρονική, νανοηλεκτρονική, αναλογικά και ψηφιακά ηλεκτρονικά συστήματα, συστήματα VLSI, 

ηλεκτρικά και ηλεκτρονικά στοιχεία, κυκλώματα και διατάξεις, ηλεκτρικές μηχανές, ηλεκτρικές και 

ηλεκτρονικές μετρήσεις, ηλεκτρονικές εγκαταστάσεις ασθενών ρευμάτων, ηλεκτρονικά ισχύος, 

οπτοηλεκτρονική, lasers, τεχνολογία πλάσματος, τεχνολογία και εφαρμογές των μετάλλων και κραμάτων, 

των ημιαγωγών, των μονωτών, των μαγνητικών υλικών, των υπεραγωγών, και των νέων υλικών, 

φωτοβολταϊκά στοιχεία και υποσυστήματα, τεχνολογία και εφαρμογές αισθητήρων, ανιχνευτών αερίων, βιο-

ανιχνευτών, βιοηλεκτρονική. Στελεχώνεται από 10 συνολικά μέλη ΔΕΠ, 1 μέλος ΕΔΙΠ και 4 μέλη ΕΤΕΠ. 

Ο Τομέας Τηλεπικοινωνιών και Δικτύων καλύπτει τις ευρύτερες θεματικές περιοχές όπως: αναλογικές και 

ψηφιακές τηλεπικοινωνίες, τηλεπικοινωνιακά σήματα και συστήματα, ενσύρματες και ασύρματες 

τηλεπικοινωνίες, ηλεκτρομαγνητική θεωρία και εφαρμογές, ηλεκτρικά, μαγνητικά και ηλεκτρομαγνητικά 

πεδία, αλληλεπίδραση των πεδίων με την ύλη, ραδιοκύματα, μικροκύματα, χιλιοστομετρικά κύματα, RF και 

μικροκυματικές πηγές, κεραίες εκπομπής και λήψης, κεραιοαισθητήρες, κεραιοδιατάξεις και 

κεραιοσυστήματα, στοιχειοκεραίες, ευφυή και προσαρμοζόμενα συστήματα κεραιών, γραμμές μεταφοράς και 

κυματοδηγοί, μικροκυματικά αντηχεία, διάδοση κυμάτων, ηλεκτρομαγνητική συμβατότητα, μικροκυματικές και 

χιλιοστομετροκυματικές διατάξεις, κυκλώματα, και εφαρμογές, ψηφιακή επεξεργασία σημάτων, δίκτυα 

σταθερών και κινητών επικοινωνιών, δορυφορικές επικοινωνίες, σχεδιασμός δορυφορικών συστημάτων και 

διαστημικών διατάξεων, δορυφορική τηλεπισκόπιση, δίκτυα υπολογιστών, οπτικά δίκτυα, ευρυζωνικά δίκτυα, 

δίκτυα αισθητήρων, οπτικές ίνες και οπτικά συστήματα τηλεπικοινωνίας, τεχνολογίες διαδικτύου και 

διαδικτύου των πραγμάτων, διοίκηση επικοινωνιακών συστημάτων, ατμοσφαιρικές, ιονοσφαιρικές και 

μαγνητοσφαιρικές διαταραχές, διαστημικά συστήματα, διαστημική ηλεκτροδυναμική, 

εμβιοηλεκτρομαγνητισμός, βιολογικές επιδράσεις των ηλεκτρομαγνητικών πεδίων, ραντάρ, ηλεκτρονικός 
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πόλεμος, αμυντικές τεχνολογίες και συστήματα, εφαρμογές θεωρίας πληροφοριών στις τηλεπικοινωνίες, 

μοντελοποίηση και ανάλυση βιολογικών λειτουργιών, συστήματα ψηφιακής ραδιοφωνίας (DAB) και 

τηλεόρασης, σχεδιασμός, προσομοίωση και ανάπτυξη ολοκληρωμένων και μονολιθικών ολοκληρωμένων 

μικροκυματικών κυκλωμάτων (MICs και MMICS), σχεδιασμός και ανάπτυξη ασύρματων συστημάτων, 

ασφάλεια τηλεπικοινωνιών και δικτύων. Στελεχώνεται από 6 συνολικά μέλη ΔΕΠ και 1 μέλος ΕΤΕΠ. 

Ο Τομέας Πληροφορικής και Αυτοματισμού καλύπτει τις ευρύτερες θεματικές περιοχές όπως: ηλεκτρονικοί 

υπολογιστές, υπολογιστικά συστήματα, υλικό και λογισμικό υπολογιστών, ψηφιακά συστήματα, αισθητήρες, 

ενσωματωμένα συστήματα, βιομηχανικοί αυτοματισμοί, ευφυή συστήματα, αυτόματος έλεγχος, ρομποτική, 

αυτόνομα ρομποτικά οχήματα, μέθοδοι διασύνδεσης ψηφιακών συστημάτων, μικροεπεξεργαστές, 

μικροελεγκτές (μCs, DSPs, PLCs), FPGAs, συστήματα αυτομάτου ελέγχου, συστήματα τεχνητής 

νοημοσύνης, συστήματα βασισμένα στη γνώση, επεξεργασία σημάτων και εικόνων, σχεδιασμός και 

κατασκευή στοιχείων, κυκλωμάτων και συστημάτων με τη βοήθεια υπολογιστή (CAD και CAM), ευφυή 

συστήματα μοντελοποίησης και προσομοίωσης, κβαντική επεξεργασία της πληροφορίας, έλεγχος 

κυκλοφοριακής ροής, επεξεργασία ήχου, λόγου, εικονοσειρών και τριδιάστατων αντικειμένων, πολυμέσα, 

αλγόριθμοι, νευρωνικά δίκτυα, τεχνολογία και εφαρμογές ψηφιακών επεξεργαστών (DSPs), συστήματα 

τεχνητής όρασης, επικοινωνία ανθρώπου-μηχανής, τεχνολογίες διαδικτύου, εφαρμογές παγκόσμιου ιστού, 

υπολογιστική νέφους, πληροφοριακά συστήματα, συστήματα αποφάσεων, συστήματα εικονικής και 

επαυξημένης πραγματικότητας, ασφάλεια λογισμικού και ασφάλεια δεδομένων, διαχείριση και ανάλυση 

δεδομένων και γνώσης, τρισδιάστατη μοντελοποίηση, αντίστροφη μηχανική, τεκμηρίωση πολιτιστικής 

κληρονομιάς, στοχαστικά σήματα και συστήματα, ανάλυση χρονοσειρών, μη-στάσιμα και μη-γραμμικά 

σήματα και συστήματα, διάγνωση βλαβών με στατιστικές μεθόδους, μορφική ανάλυση ταλαντούμενων 

κατασκευών, μοντελοποίηση, εκτίμηση, και πρόβλεψη σημάτων και συστημάτων, συστήματα ΙοΤ, 

ενσωματωμένα συστήματα και αυτοματισμοί στη γεωργία, γεωργία ακριβείας, έξυπνες ηλεκτρονικές παγίδες 

εντόμων, πληροφοριακά συστήματα με εφαρμογές στη γεωργία, γλώσσες προγραμματισμού, παράλληλη 

επεξεργασία, υπολογιστικά πλέγματα, παράλληλος προγραμματισμός, ετερογενής προγραμματισμός, βαθιά 

μάθηση, μηχανική μάθηση. Στελεχώνεται από 9 συνολικά μέλη ΔΕΠ και 2 μέλη ΕΤΕΠ. 

Η διάρθρωση αυτή ανταποκρίνεται πλήρως στην αντίληψη του Τμήματος για την αποστολή του. 
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3 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Στην ενότητα αυτή αναλύονται και αξιολογούνται η ποιότητα των Προγραμμάτων Προπτυχιακών σπουδών 

του Τμήματος ΗΜ και των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών που υποστηρίζονται από αυτό ως προς 

τη δομή τους, τα μαθήματα των εξαμήνων και τον ρόλο τους στην προαγωγή της έρευνας. 

3.1 Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών 

3.1.1 Πώς κρίνετε το βαθμό ανταπόκρισης του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών στους 

στόχους του Τμήματος και στις απαιτήσεις της κοινωνίας; 

Υπάρχουν διαδικασίες ελέγχου της ανταπόκρισης αυτής; Πόσο αποτελεσματικά εφαρμόζονται; 

Αρμόδια για την κατάρτιση του Προγράμματος Σπουδών είναι η Συνέλευση του Τμήματος, η οποία λαμβάνει 

απόφαση μετά  από αιτιολογημένη εισήγηση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών. Το νέο 5ετές ΠΠΣ 

καταρτίστηκε από την Συνέλευση του Τμήματος, αμέσως μετά την ίδρυση του ΕΛΜΕΠΑ και του Τμήματος 

ΗΜ (2019), μετά από διεξοδική μελέτη των τότε υπαρχόντων προγραμμάτων σπουδών  άλλων τμημάτων 

που αποδίδουν επαγγελματικά δικαιώματα ΗΜ στην Ελλάδα, καθώς και Τμημάτων ΗΜ του εξωτερικού, με 

στόχο την πλήρη ανταπόκριση του στο εύρος γνώσεων και δεξιοτήτων και στις γενικές και ειδικές ανάγκες 

του επαγγέλματος του Ηλεκτρονικού Μηχανικού, της κοινωνίας και της αγοράς εργασίας. 

Η ύπαρξη 3 Τομέων, 4 κατευθύνσεων και πληθώρας (~100) μαθημάτων που καλύπτουν όλες τις πτυχές του 

επαγγέλματος του Ηλεκτρονικού Μηχανικού, όπως αυτές προσδιορίζονται στο άρθρο 11 του ΠΔ 99/2008, 

εναρμονίζεται πλήρως με τις απαιτήσεις του σύγχρονου κοινωνικού περιβάλλοντος σύμφωνα με τους 

στόχους του Τμήματος. 

Υπάρχουν διαδικασίες αξιολόγησης και αναθεώρησης του Προγράμματος Σπουδών; Πόσο 

αποτελεσματικά εφαρμόζονται; 

Σε περίπτωση οποιασδήποτε αλλαγής, η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών μελετά και εισηγείται και η 

Συνέλευση καλείται να επανεξετάσει την αναθεώρηση του προγράμματος σπουδών και να το προσαρμόσει 

στις εκάστοτε απαιτήσεις. 

Πώς δημοσιοποιείται το Πρόγραμμα Σπουδών; 

Το πρόγραμμα σπουδών δημοσιοποιείται μέσα από την Ιστοσελίδα του Τμήματος και τον τρέχοντα Οδηγό 

Σπουδών. 

Το Τμήμα ενθαρρύνει τους φοιτητές να επικοινωνούν τακτικά με τον Ακαδημαϊκό Σύμβουλο που τους έχει 

οριστεί και τους διδάσκοντες (στις ώρες γραφείου που έχει ο καθένας ορίσει), ώστε να συνεργάζονται με 

αυτούς για την επίλυση οποιασδήποτε απορίας σχετικά με τις επιλογές, την πορεία και την εξέλιξη του 

προσωπικού προγράμματος τους για την απόκτηση του διπλώματος. 

Από τον Οδηγό Σπουδών και την Ιστοσελίδα του Τμήματος, και με τη βοήθεια του Ακαδημαϊκού Συμβούλου 

και όλων των διδασκόντων, οι φοιτητές μπορούν εύκολα να ενημερωθούν για οποιοδήποτε θέμα αφορά τα 

μαθήματα, το πρόγραμμα σπουδών και τις επιλογές τους. 

Υπάρχει αποτελεσματική διαδικασία παρακολούθησης της επαγγελματικής εξέλιξης των 

αποφοίτων; Πώς χρησιμοποιούνται τα αποτελέσματά της; 

Προς το παρόν το Τμήμα δεν έχει αποφοίτους του νέου 5ετούς ΠΠΣ, όμως στα σχέδια του Τμήματος είναι η 

δημιουργία αποτελεσματικού μηχανισμού επικοινωνίας με τους μελλοντικούς αποφοίτους και 

αποτελεσματικής διαδικασίας παρακολούθησης της επαγγελματικής εξέλιξης τους. 

Ωστόσο, διαχρονικά παρακολουθούμε τους αποφοίτους του προηγούμενου 4ετούς ΠΠΣ και το ποσοστό 

αυτών που μετά την πρακτική άσκηση συνεχίζουν να εργάζονται στις ίδιες εταιρείες. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο αριθμός των συνεργαζόμενων εταιρειών και φορέων που έχουν απορροφήσει και 

προφανώς θα συνεχίσουν να απορροφούν αποφοίτους του Τμήματος ξεπερνά τις 220 στην Ελλάδα και στο 

εξωτερικό! 

3.1.2 Πώς κρίνετε τη δομή, τη συνεκτικότητα και τη λειτουργικότητα του Προγράμματος 

Προπτυχιακών Σπουδών 

Ποιο είναι το ποσοστό των μαθημάτων κορμού / ειδίκευσης / κατευθύνσεων στο σύνολο των 

μαθημάτων; Πόσα μαθήματα ελεύθερης επιλογής προσφέρονται; Ποιο είναι το ποσοστό των 
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υποχρεωτικών μαθημάτων / μαθημάτων υποχρεωτικής επιλογής / μαθημάτων ελεύθερης επιλογής στο 

σύνολο των μαθημάτων; Ποια είναι η ποσοστιαία σχέση μεταξύ μαθημάτων υποβάθρου, μαθημάτων 

επιστημονικής περιοχής, μαθημάτων γενικών γνώσεων και μαθημάτων ανάπτυξης δεξιοτήτων στο σύνολο 

των μαθημάτων; 

Η δομή του Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος HM παρουσιάζει πολύ υψηλό βαθμό ευθυγράμμισης με 

τα προγράμματα σπουδών αντίστοιχων Τμημάτων/Σχολών της χώρας και του εξωτερικού, τόσο αναφορικά 

με τη διάρθρωση των σπουδών σε ακαδημαϊκά εξάμηνα όσο και με τα προσφερόμενα μαθήματα. 

Ειδικότερα, το νέο ΠΠΣ του Τμήματος έχει διάρκεια 10 εξαμήνων, αποτελείται συνολικά από τουλάχιστον 96 

υποχρεωτικά, κατ’ επιλογή υποχρεωτικά και προαιρετικά μαθήματα, από τα οποία 38 είναι μαθήματα 

κορμού, 36 είναι μαθήματα κατεύθυνσης 7ου, 8ου και 9ου εξαμήνου, 19 είναι μαθήματα ελεύθερης επιλογής 

8ου και 9ου εξαμήνου και 3 είναι προαιρετικά 1ου, 2ου και 3ου εξαμήνου. Σε αυτά πρέπει να προστεθούν 

ακόμα τουλάχιστον 10 προαιρετικά μαθήματα, είτε αφορούν μαθήματα προπαιδείας «Προπαιδεία 

Μαθηματικών», «Προπαιδεία Φυσικής», «Προπαιδεία Προγραμματισμού» και «Εκπαιδευτική Ρομποτική» για 

τον εγκλιματισμό και την κάλυψη των κενών που έχουν οι πρωτοετείς μας από το λύκειο (και το 2ο ή 4ο 

Επιστημονικό Πεδίο που ακολούθησαν για να εισέλθουν στο Τμήμα), είτε αφορούν εξειδικευμένα αντικείμενα 

και τεχνολογίες αιχμής όπως «Κυβερνοασφάλεια», «Μηχανική Μάθηση και Εφαρμογές», «Τεχνητά 

Νευρωνικά Δίκτυα και Εφαρμογές», «Ηλεκτρονικός Πόλεμος», «Επαυξημένη και Εικονική Πραγματικότητα», 

«Έξυπνες Κεραίες», κ.ά. 

Για να αποκτήσει κάθε φοιτητής το Δίπλωμα του Τμήματος Ηλεκτρονικών Μηχανικών του Ελληνικού 

Μεσογειακού Πανεπιστημίου απαιτούνται τουλάχιστον 300 μονάδες ECTS, για τις οποίες πρέπει να 

ολοκληρώσει με επιτυχία: 

• 38 υποχρεωτικά μαθήματα, 

• 12 κατ’ επιλογή υποχρεωτικά μαθήματα, 

• 4 μαθήματα ελεύθερης επιλογής, 

• διπλωματική εργασία, και 

• προαιρετικά 6μηνη Πρακτική Άσκηση στο επάγγελμα, έναντι επιπλέον 30 μονάδων ECTS. 

Τα κατ’ επιλογή υποχρεωτικά μαθήματα χωρίζονται σε 4 κύκλους μαθημάτων: 

• Α’ Κύκλος - Τεχνολογίες Τηλεπικοινωνιών, Δικτύων και Αμυντικών Συστημάτων, 

• Β’ Κύκλος - Διαχείριση Πληροφορίας, Ευφυή Συστήματα και Αυτοματισμοί, 

• Γ’ Κύκλος - Ηλεκτρονική, Φωτονική και Νανοτεχνολογία, 

• Δ’ Κύκλος - Πληροφορική και Εφαρμογές, 

και οι φοιτητές πρέπει να ολοκληρώσουν με επιτυχία 6 μαθήματα από τους κύκλους Α ή/και Γ και 6 

μαθήματα από τους κύκλους Β ή/και Δ. 

Η Διπλωματική Εργασία έχει ως κύριο στόχο σκοπό να δώσει στον φοιτητή την ευκαιρία να εργαστεί με 

επιστημονικό τρόπο, αναλύοντας προβλήματα και συνθέτοντας λύσεις με βάση τόσο τις γενικές όσο και τις 

εξιδεικευμένες γνώσεις που απέκτησε κατά τη διάρκεια των σπουδών του. Κάθε φοιτητής είναι υποχρεωμένος 

να εκπονήσει Διπλωματική Εργασία με θέμα που έχει άμεση σχέση με τα γνωστικά αντικείμενα που 

θεραπεύει το Τμήμα. Η Διπλωματική Εργασία υλοποιείται ατομικά, λαμβάνει 30 πιστωτικές μονάδες (ECTS) 

και η επιτυχής εκπόνησή της αποτελεί προϋπόθεση για την αποφοίτηση. Ο φοιτητής πρέπει να έχει 

ολοκληρώσει επιτυχώς μαθήματα που αντιστοιχούν σε 220 πιστωτικές μονάδες για να μπορεί να αναλάβει 

Διπλωματική Εργασία. Ήδη έχουν εκπονηθεί και εξεταστεί επιτυχώς οι πρώτες 2 διπλωματικές εργασίες. 

Η Πρακτική Άσκηση στο ΠΠΣ του ΗΜ είναι προαιρετική, διαρκεί 3 μήνες, και αποσκοπεί στο να φέρει τον 

φοιτητή σε μια πρώτη επαφή με τους χώρους άσκησης του επαγγέλματος του Ηλεκτρονικού Μηχανικού. Στο 

χώρο άσκησης ο φοιτητής έχει τη δυνατότητα να αποκτήσει γνώσεις, εμπειρίες αλλά και δεξιότητες που θα 

του είναι χρήσιμες στην μετέπειτα επαγγελματική του πορεία. Η Πρακτική Άσκηση ως μάθημα δηλώνεται 

από φοιτητές του 8ου εξαμήνου και άνω, εφόσον έχουν συμπληρώσει 180 πιστωτικές μονάδες ECTS. Η 

επιτυχής ολοκλήρωση της αποδίδει στον φοιτητή επιπλέον 15 πιστωτικές μονάδες (ECTS) και αναγράφεται 

στο Παράρτημα Διπλώματος του. Δεδομένου ότι το νέο 5ετές ΠΠΣ εγκρίθηκε τον Ιούλιο 2019 και απέκτησε 

τους πρώτους φοιτητές του τον Σεπτέμβριο 2019, τώρα θα αρχίσουμε να έχουμε τους πρώτους φοιτητές που 
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θα πραγματοποιήσουν την πρακτική άσκηση τους. 

Πώς κατανέμεται ο χρόνος μεταξύ θεωρητικής διδασκαλίας, ασκήσεων, εργαστηρίων, άλλων 

δραστηριοτήτων; 

Η κατανομή του χρόνου μεταξύ θεωρητικής διδασκαλίας, ασκήσεων, εργαστηρίων, ή άλλων δραστηριοτήτων 

είναι σαφώς ορισμένη σε κάθε μάθημα του προγράμματος σπουδών και εμπεριέχεται τόσο στον οδηγό 

σπουδών του Τμήματος, όσο και στα αναλυτικά περιγράμματα των μαθημάτων, τα οποία είναι αναρτημένα 

στην ανάπτυξη των εξαμηνιαίων μαθημάτων της ιστοσελίδας του Τμήματος μέσα από τον σύνδεσμο: 

https://ee.hmu.gr/odigos-spoydon/. Ωστόσο, όπως προκύπτει από τα περιγράμματα μαθημάτων, συνήθως 

το 60% ως 80% του απαιτούμενου χρόνου διδασκαλίας για ένα μάθημα αντιστοιχεί στην θεωρητική 

διδασκαλία του. 

Για πληρότητα ο πλήρης οδηγός σπουδών επισυνάπτεται ως ξεχωριστό αρχείο ως Παράρτημα 1 της 

παρούσας έκθεσης. 

Πώς οργανώνεται και συντονίζεται η ύλη μεταξύ των μαθημάτων; Παρατηρείται επικάλυψη ύλης 

μεταξύ των μαθημάτων; Υπάρχουν κενά ύλης; Είναι ορθολογική η έκταση της ύλης των μαθημάτων; 

Υπάρχει διαδικασία επανεκτίμησης, αναπροσαρμογής και επικαιροποίησης της ύλης των μαθημάτων; 

Η ύλη των μαθημάτων οργανώνεται και συντονίζεται από τον εισηγητή του εκάστοτε μαθήματος σε 

συνεννόηση πάντοτε με την ΟμΕΑ και τους εισηγητές μαθημάτων συναφούς επιστημονικού περιεχομένου (οι 

συζητήσεις γίνονται στο πλαίσιο των συνεδριάσεων των Τομέων του Τμήματος) με στόχο πάντοτε την 

μικρότερη δυνατή επικάλυψη ύλης μεταξύ μαθημάτων. 

Η έκταση της ύλης κρίνεται ορθολογική και οι απαιτήσεις των μαθημάτων είναι προσαρμοσμένες στις 

αντίστοιχες διδακτικές μονάδες που λαμβάνονται από την ολοκλήρωση του εκάστοτε μαθήματος. 

Αναπροσαρμογή και επικαιροποίηση της ύλης γίνεται από τους υπεύθυνους διδάσκοντες σε τακτά χρονικά 

διαστήματα, προκειμένου να ενσωματωθούν στην ύλη του εκάστοτε μαθήματος: (i) οι τρέχουσες εξελίξεις στο 

γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος και (ii) τα αποτελέσματα της σχετικής ερευνητικής προσπάθειας των 

διδασκόντων. 

Εφαρμόζεται σύστημα προαπαιτούμενων μαθημάτων; Πόσο λειτουργικό είναι; Ποιο είναι το ποσοστό 

των μαθημάτων που εντάσσονται στο σύστημα; 

Το ΠΠΣ του Τμήματος δεν περιλαμβάνει προαπαιτούμενα μαθήματα, αλλά σε κάθε εξάμηνο γίνεται ισχυρή 

σύσταση στους φοιτητές να δηλώνουν πρώτα τα προς παρακολούθηση τυχόν οφειλόμενα μαθήματα 

προηγούμενων εξαμήνων μαζί με αυτά του τρέχοντος εξαμήνου. 

Σημειώνεται ότι το Τμήμα παρέχει πρόσθετα δωρεάν φροντιστηριακά μαθήματα κυρίως για τους πρωτοετείς, 

με τη μορφή της προπαιδείας, ώστε να εγκλιματιστούν ομαλά και να καλύψουν τα κενά που έχουν από το 

λύκειο (και το 2ο ή 4ο Επιστημονικό Πεδίο που ακολούθησαν για να εισέλθουν στο Τμήμα). 

Η πορεία των φοιτητών επιβλέπεται από τον Σύμβουλο Καθηγητή, συμπεριλαμβανομένης της δήλωσης των 

μαθημάτων. 

Πόσα μαθήματα προσφέρονται από άλλα και πόσα σε άλλα προγράμματα σπουδών; Ποια είναι 

αυτά; 

Το Τμήμα υποστηρίζει πλήρως το πρόγραμμα σπουδών του. 

Το Τμήμα προσφέρει πολλά από τα μαθήματα του για παρακολούθηση από φοιτητές: (i) τόσο του πρώην 

Τμήματος Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΤΕ βάσει αντιστοιχίσεων μαθημάτων, (ii) όσο και του πρώην Τμήματος 

Μηχανικών Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος ΤΕ του ΤΕΙ Κρήτης (του οποίου έχει τη διοικητική μέριμνα, 

ως επισπεύδον Τμήμα, για τα μαθήματα όσων δεν έχουν λάβει ακόμα πτυχίο μετά την κατάργηση του). 

Ποιες ξένες γλώσσες διδάσκονται στο Τμήμα; Είναι υποχρεωτικά τα σχετικά μαθήματα; 

Στα πρώτα 3 εξάμηνα σπουδών (1ο, 2ο και 3ο) παρέχονται αντίστοιχα 3 μαθήματα Αγγλικής Γλώσσας ως 

προαιρετικά, με στόχο να δώσουν στους φοιτητές τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες για επικοινωνία και 

μελέτη συγγραμμάτων επιστημονικού περιεχομένου στην γλώσσα αυτή. 

Με βάση όλα τα παραπάνω κρίνεται ότι η συνεκτικότητα και η λειτουργικότητα του παρεχόμενου 

προγράμματος σπουδών κινείται σε πολύ ικανοποιητικά επίπεδα. Αναλυτικότερα στοιχεία για το Πρόγραμμα 

Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος παρέχονται στον Πίνακα 12.1 και στον Πίνακα 12.2 της Ενότητας 
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11. 

3.1.3 Πώς κρίνετε το εξεταστικό σύστημα; 

Εφαρμόζονται, και σε ποια έκταση, πολλαπλοί (σε είδος και χρόνο) τρόποι αξιολόγησης των 

φοιτητών; Ποιοι συγκεκριμένα; Πώς διασφαλίζεται η διαφάνεια της διαδικασίας αξιολόγησης των 

φοιτητών; Υπάρχει διαδικασία αξιολόγησης της εξεταστικής διαδικασίας και ποια είναι αυτή; 

Το εξεταστικό σύστημα του Τμήματος ΗΜ ακολουθεί τα γενικά πλαίσια του εκάστοτε νομοθετικού πλαισίου. 

Το σύστημα εξέτασης για κάθε εξαμηνιαίο μάθημα του ΠΠΣ αναφέρεται ρητά στο αναλυτικό περίγραμμα του 

μαθήματος και είναι προσαρμοσμένο στην ύλη και τις ιδιαιτερότητες του εκάστοτε μαθήματος. Όλα τα 

μαθήματα (θεωρητικά η εργαστηριακά) περιλαμβάνουν τελική εξέταση εξαμήνου και ανάλογα με το 

αντικείμενο δύνανται να περιλαμβάνουν ασκήσεις, εργασίες (ατομικές ή ομαδικές), ενδιάμεσες αξιολογήσεις, 

που παρέχουν κάποιο ποσοστό βαθμολογίας, κλπ. 

Ειδικότερα στο εργαστηριακό μέρος των μαθημάτων, κάθε φοιτητής με την ολοκλήρωση του εργαστηρίου 

βαθμολογείται με έναν εργαστηριακό βαθμό, ο οποίος συνήθως αποτελεί ποσοστό του ενιαίου βαθμού του 

μαθήματος. 

Εκτός των παραπάνω, το Τμήμα ενθαρρύνει την υιοθέτηση φοιτητοκεντρικών προσεγγίσεων στην οργάνωση 

της μαθησιακής διαδικασίας, βασισμένων στη στήριξη της ενεργητικής μάθησης, στην ενίσχυση της 

αυτενέργειας και της υπευθυνότητας των φοιτητών, στην έμφαση στη βαθύτερη κατανόηση και γνώση, και 

στη μεγαλύτερη αλληλεπίδραση των φοιτητών μεταξύ τους και με τους διδάσκοντες. Έτσι, σε πολλά 

μαθήματα του Προγράμματος Σπουδών χρησιμοποιούνται, πέρα των παραδοσιακών διαλέξεων και 

παραδόσεων, τεχνικές μάθησης που προάγουν την διερεύνηση, την αποκάλυψη γνώσεων και την κριτική 

αποτίμηση γεγονότων. Συνήθως, οι τεχνικές αυτές συμβαδίζουν με την ανάθεση ατομικών ή ομαδικών 

εργασιών και την εκτεταμένη χρήση των δυνατοτήτων που προσφέρουν οι σύγχρονες τεχνολογίες 

πληροφορικής και επικοινωνιών. 

Επιπλέον, έχει δοθεί ισχυρή έμφαση στην ενίσχυση της εργαστηριακής εκπαίδευσης, αξιοποιώντας τις 

υποδομές και την εκτενή εμπειρία που διαθέτει το Τμήμα στον τομέα αυτό από την περίοδο του ΤΕΙ Κρήτης. 

Το Τμήμα ανάλογα με τις απαιτήσεις (όπως συνέβη την περίοδο της έξαρσης της πανδημίας COVID- 19) 

μπορεί να ενεργοποιήσει τις ακόλουθες πλατφόρμες για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης: 

 πλατφόρμες ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης, όπως το Open e-Class, το οποίο ήταν ήδη ενεργοποιημένο 

από προηγούμενες περιόδους, και 

 εργαλεία τηλεδιασκέψεων, όπως τα ΒΒΒ, Google Meet και Microsoft Teams (με τη χρήση ιδρυματικών 

λογαριασμών για εξουσιοδότηση και ταυτοποίηση). 

Τα εργαλεία αυτά μπορούν να αξιοποιηθούν και για εξ αποστάσεως εξετάσεις, όταν αυτό απαιτηθεί. 

Συγκεκριμένα, όταν απαιτηθεί, δρομολογούνται διαφόρων ειδών/κατηγοριών εξετάσεις, ανάλογα με το 

μάθημα, όπως: 

 προφορική εξέταση με τηλεδιάσκεψη, 

 εξ αποστάσεως εξέταση με τη χρήση εργαλείου ενσωματωμένου σε πλατφόρμα τηλεκπαίδευσης, 

 εξ αποστάσεως γραπτή εξέταση με ανοικτή κάμερα και μικρόφωνο, ή/και 

 συνδυασμός των παραπάνω. 

Για όλες τις περιπτώσεις εκδίδονται αναλυτικές οδηγίες με στόχο την καθοδήγηση διδασκόντων και 

διδασκομένων στην επίτευξη των προβλεπόμενων εκπαιδευτικών στόχων. 

Η εξέταση των φοιτητών γίνεται με απολύτως διαφανή τρόπο σε κάθε περίπτωση. Η εξασφάλιση της 

διαφάνειας αυτής είναι κυρίως ευθύνη των διδασκόντων και των επιβλεπόντων τις εξετάσεις των φοιτητών. 

Πόσο διαφανής είναι η διαδικασία ανάθεσης και εξέτασης της πτυχιακής/ διπλωματικής εργασίας; 

Υπάρχουν συγκεκριμένες προδιαγραφές ποιότητας για την πτυχιακή/ διπλωματική εργασία; Ποιες; 

Το Τμήμα έχει θεσπίσει κανονισμό Διπλωματικών εργασιών που είναι αναρτημένος στην ιστοσελίδα του στον 

σύνδεσμο: https://ee.hmu.gr/diplomatiki-ergasia/. Στον κανονισμό αυτό ρυθμίζονται όλα τα θέματα που 

σχετίζονται με τους σκοπούς, τη διαδικασία επιλογής θέματος, την διάρκεια και την διαδικασία υλοποίησης, 

την διαδικασία υποστήριξης και αξιολόγησης των διπλωματικών εργασιών, ακολουθώντας συγκεκριμένες 

προδιαγραφές ποιότητας και διαφάνειας σε όλα τα στάδια. 
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3.1.4 Πώς κρίνετε τη διεθνή διάσταση του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών; 

Υπάρχει συμμετοχή διδασκόντων από το εξωτερικό; Σε ποιο ποσοστό; Υπάρχει συμμετοχή 

αλλοδαπών φοιτητών (απόλυτος αριθμός και ποσοστό); Πόσα και ποια μαθήματα διδάσκονται (και) 

σε ξένη γλώσσα; Σε πόσα (και ποια) προγράμματα διεθνούς εκπαιδευτικής συνεργασίας (π.χ. 

ERASMUS, LEONARDO, TEMPUS, ALPHA) σε επίπεδο προπτυχιακών σπουδών συμμετέχει το 

Τμήμα; Υπάρχουν συμφωνίες διμερούς συνεργασίας με ιδρύματα και φορείς του εξωτερικού; Ποιες; 

Υπάρχουν διεθνείς διακρίσεις του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών; Ποιες; Εφαρμόζεται το 

σύστημα μεταφοράς διδακτικών μονάδων (ECTS); Υπάρχουν και διανέμονται ενημερωτικά έντυπα 

εφαρμογής του συστήματος ECTS; 

Από την ίδρυση του Τμήματος μέχρι σήμερα, υπάρχει μεγάλη συμμετοχή διδασκόντων από το εξωτερικό, με 

τη μορφή σειράς ή μεμονωμένων διαλέξεων ή σεμιναρίων από επισκέπτες Καθηγητές. 

Οπωσδήποτε η διεθνοποίηση των προγραμμάτων σπουδών (και των τριών κύκλων) του Τμήματος αποτελεί 

πρωτεύοντα στόχο. Φοιτητές του Τμήματος έχουν τη δυνατότητα με το πρόγραμμα Εrasmus+ να 

πραγματοποιήσουν κάποια μαθήματα, ή και ολόκληρο εξάμηνο σπουδών σε συνεργαζόμενα με το ΕΛΜΕΠΑ 

Πανεπιστήμια, κατόπιν συνεννόησης και ρύθμισης διαφόρων θεμάτων μέσω του Τμήματος Δημοσίων & 

Διεθνών Σχέσεων του Ιδρύματος, που δραστηριοποιείται στον τομέα των διεθνών σχέσεων για την προβολή 

του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου στο εξωτερικό και συντονίζει όλες τις συνεργασίες με 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, Ερευνητικά Κέντρα και Επιχειρήσεις στο πλαίσιο διεθνών και ευρωπαϊκών 

προγραμμάτων. 

Επιπλέον με στόχο τη διεθνοποίηση του προγράμματος σπουδών του Τμήματος, στον οδηγό σπουδών του 

5ετούς ΠΠΣ προβλέπονται: 

 διδασκαλία μαθημάτων στην Αγγλική γλώσσα για φοιτητές Erasmus, που θα επιλέξουν να 

ολοκληρώσουν μέρος των σπουδών τους στο Τμήμα, 

 κατάλληλα προετοιμασμένο εκπαιδευτικό υλικό ανά μάθημα, που περιλαμβάνει μεταφρασμένες/ 

ξενόγλωσσες σημειώσεις/διαφάνειες, που επιτρέπουν στους φοιτητές Erasmus να συμμετέχουν και να 

ολοκληρώνουν απρόσκοπτα τη φοίτησή τους, 

 επίτευξη των μαθησιακών στόχων με τη χρήση παράλληλης ή/και υποστηρικτικής διδασκαλίας (με τη 

χρήση βίντεο ή εξειδικευμένων μελετών περίπτωσης) όπου κρίνεται σκόπιμο, ή/και με την εκπόνηση 

ολοκληρωμένων έργων (projects) από μικτές ομάδες φοιτητών, 

 πειραματισμός και εφαρμογή εναλλακτικών μοντέλων εκπαίδευσης - μάθησης που περιορίζουν στο 

ελάχιστο τυχόν αδυναμίες που μπορεί να προέρχονται από μικτές ομάδες εκπαιδευομένων. 

Τα υπόλοιπα ερωτήματα της παραγράφου αυτής απαντώνται αναλυτικά στην Παράγραφο 4.9 σχετικά με τις 

συνεργασίες με εκπαιδευτικά κέντρα εσωτερικού και εξωτερικού και με το κοινωνικό σύνολο, και ειδικότερα 

στην Παράγραφο 4.10 σχετικά την κινητικότητα του διδακτικού προσωπικού και των φοιτητών. 

3.1.5 Πώς κρίνετε την πρακτική άσκηση των φοιτητών; 

Η εκπόνηση Πρακτικής Άσκησης είναι σημαντική για την εξέλιξη της επαγγελματικής σταδιοδρομίας του 

φοιτητή, καθώς τον βοηθά να επιλέξει/δοκιμάσει την επαγγελματική διαδρομή και σταδιοδρομία που τον 

εκφράζει. Η Πρακτική Άσκηση προβλέπεται για φοιτητές από το 8
ο
 εξάμηνο και πάνω, εφόσον έχουν 

συγκεντρώσει τουλάχιστον 180 ECTS μονάδες από υποχρεωτικά και επιλογής μαθήματα, και διαρκεί 3 

μήνες. 

Η Πρακτική άσκηση μπορεί να υλοποιηθεί σε επιχειρήσεις, οργανισμούς και εταιρείες του δημόσιου ή 

ιδιωτικού τομέα, σε Ερευνητικά Εργαστήρια (π.χ. ΙΤΕ), κ.ά.. Η επιλογή του φορέα πρακτικής μπορεί να γίνει 

είτε από ήδη προσφερόμενες θέσεις, είτε με πρωτοβουλία του φοιτητή. Η Πρακτική Άσκηση χρηματοδοτείται 

μέσω του προγράμματος ΕΣΠΑ. Περισσότερες λεπτομέρειες και ανάπτυξη του θέματος για την Πρακτική 

Άσκηση υπάρχουν στην ιστοσελίδα του Τμήματος, στον σύνδεσμο: https://ee.hmu.gr/proptyxiakes/praktiki-

askisi/. 

Επί του παρόντος δεν υπάρχουν φοιτητές του 5ετούς ΠΠΣ, που να έχουν θεμελιώσει δικαίωμα Πρακτικής 

Άσκησης. 
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3.2 Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

3.2.1 Τίτλοι των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Το Τμήμα ΗΜ συμμετέχει στην λειτουργία δύο αυτοδύναμων Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(ΠΜΣ) και ενός Διιδρυματικού/Διατμηματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΠΜΣ) σε 

αντικείμενα Μηχανικών, από τα οποία έχουν αποφοιτήσει αρκετοί Διπλωματούχοι κάτοχοι Μεταπτυχιακού 

Τίτλου, τα οποία είναι τα ακόλουθα: 

1. ΠΜΣ Ηλεκτρονικά Συστήματα Τηλεπικοινωνιών και Αυτοματισμών 

2. ΠΜΣ Lasers, Πλάσμα και Εφαρμογές 

3. ΔΠΜΣ Νανοτεχνολογία για Ενεργειακές Εφαρμογές 

3.2.2 Τμήματα και Ιδρύματα που συμμετέχουν στα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Από τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών της προηγούμενης παραγράφου: 

 το ΠΜΣ «Ηλεκτρονικά Συστήματα Τηλεπικοινωνιών και Αυτοματισμών» διοργανώνεται αποκλειστικά 

και αυτοδύναμα από το Τμήμα ΗΜ, 

 το ΠΜΣ «Lasers, Πλάσμα και Εφαρμογές», για το οποίο το Τμήμα είναι επισπεύδον, συντονίζεται και 

καθώς από το IPPL, από το ακαδημαϊκό έτος 2019-20, καθώς αποτελεί εξέλιξη του Μεταπτυχιακού 

Προγράμματος PLAPA, που ήταν αποτέλεσμα της συνέργειας κορυφαίων επιστημόνων και 

κορυφαίων Ευρωπαϊκών Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης και Ερευνητικών Κέντρων στους τομείς 

της Φυσικής του Πλάσματος και της Φυσικής του Λέιζερ στο Πλάσμα, 

 το ΔΠΜΣ «Νανοτεχνολογία για Ενεργειακές Εφαρμογές», στο οποίο το Τμήμα έχει συμμετοχή, 

συνδιοργανώνεται από τα Τμήματα ΗΜΜΥ ΕΛΜΕΠΑ, Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΕΛΜΕΠΑ, Χημείας 

Πανεπιστημίου Κρήτης και Επιστήμης & Τεχνολογίας Υλικών Πανεπιστημίου Κρήτης (ΦΕΚ 

3446/τ.Β/12-09-2019). 

3.2.3 Πώς κρίνετε τον βαθμό ανταπόκρισης των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών στους 

στόχους του Τμήματος και τις απαιτήσεις της κοινωνίας; 

Υπάρχουν διαδικασίες ελέγχου της ανταπόκρισης αυτής; Πόσο αποτελεσματικές είναι; Υπάρχουν 

διαδικασίες αξιολόγησης και αναθεώρησης του Προγράμματος Σπουδών; Πόσο αποτελεσματικές 

είναι; 

Τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών στα οποία συμμετέχει το Τμήμα έχουν ως σκοπό την παροχή 

υψηλού επιπέδου γνώσεων σε θέματα τεχνολογιών αιχμής που σχετίζονται άμεσα με το προφίλ του 

αποφοίτου του Τμήματος και επομένως ανταποκρίνονται στους στόχους του και τις απαιτήσεις του 

ευρύτερου κοινωνικού συνόλου. 

Πιο συγκεκριμένα το ΠΜΣ «Ηλεκτρονικά Συστήματα Τηλεπικοινωνιών και Αυτοματισμών» καλύπτει τα 

γνωστικά αντικείμενα/πεδία της πληροφορικής, των τηλεπικοινωνιών και των αυτοματισμών, τομείς ζωτικής 

σημασίας για την εξελισσόμενη κοινωνία της πληροφορίας και στοχεύει σε αποφοίτους που να έχουν αφενός 

πλήρη γνώση των νέων τεχνολογιών αιχμής και αφετέρου την τεχνογνωσία που απαιτείται για την κάλυψη 

των άμεσων αναγκών μιας πολύ μεγάλης και δυναμικά αναπτυσσόμενης αγοράς, που περιλαμβάνει 

εταιρείες ανάπτυξης εφαρμογών και λογισμικού, παρόχους υπηρεσιών διαδικτύου, εταιρείες τηλεπικοινωνιών 

και αυτοματισμών, κ.λπ. 

Το ΠΜΣ «Lasers, Πλάσμα και Εφαρμογές» έχει ως γνωστικό αντικείμενο την παροχή υψηλού επιπέδου 

γνώσεων σε θέματα αιχμής στον τομέα του πλάσματος που παράγεται από λέιζερ, της φυσικής του λέιζερ 

και της αλληλεπίδρασης της ύλης με λέιζερ. Οι απόφοιτοι του είναι σε θέση να εκπονήσουν διδακτορική 

διατριβή στο ΕΛΜΕΠΑ ή σε συνεργαζόμενα ελληνικά ή ξένα Πανεπιστήμια και να εργαστούν σε 

χρηματοδοτούμενα ερευνητικά προγράμματα. Αυτό το ΠΜΣ επιτρέπει στους φοιτητές και τους αποφοίτους 

του να διευρύνουν τους ορίζοντές τους αποκτώντας (μέσω της κινητικότητας σε κορυφαία πανεπιστήμια, 

ερευνητικά κέντρα και εταιρείες του εξωτερικού) νέες γνώσεις στον τεχνολογικό τομέα των lasers και του 

πλάσματος. Οι απόφοιτοι ενισχύουν τις δεξιότητες και τις γνώσεις τους, ώστε να μπορούν να δημιουργήσουν 

ανεξάρτητα ή σε συνεργασία με άλλους επιστήμονες, νέες μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις υψηλής 

τεχνολογίας. 
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Το «ΔΜΠΣ Νανοτεχνολογία για Ενεργειακές Εφαρμογές» έχει σκοπό τη γνώση και την υψηλή εξειδίκευση 

στην τεχνολογία των οργανικών ημιαγωγών και υβριδικών δομών για την ανάπτυξη της έρευνας και των 

εφαρμογών τους στις σύγχρονες επιστήμες της νανοτεχνολογίας. Στόχος του είναι η ανάδειξη νέων 

επιστημόνων με θεωρητικές και πρακτικές δεξιότητες, με έντονο διεπιστημονικό χαρακτήρα, για την 

ανάπτυξη και προσαρμογή στις σύγχρονες απαιτήσεις της έρευνας, της τεχνολογίας, της εκπαίδευσης και 

της αγοράς εργασίας στον ελληνικό και ευρωπαϊκό χώρο. Κατά τη διάρκεια των σπουδών τους στο ΔΜΠΣ οι 

απόφοιτοι αναπτύσσουν και προσωπικές δεξιότητες, όπως την κριτική σκέψη, τη δυνατότητα να σχεδιάζουν 

ερευνητικές μελέτες, την ευχέρεια προφορικής παρουσίασης, και την ικανότητα συγγραφής επιστημονικών 

άρθρων. Οι ικανότητες αυτές σε συνδυασμό με την τεχνογνωσία και την εξειδίκευση των αποφοίτων στις 

σύγχρονες εφαρμογές των οργανικών ηλεκτρονικών, τους καθιστούν άκρως ελκυστικό και ανταγωνιστικό 

επιστημονικό προσωπικό, ικανό να ανταπεξέλθει στις σύγχρονες απαιτήσεις της παγκόσμιας αγοράς 

εργασίας. 

Πώς δημοσιοποιείται το Πρόγραμμα Σπουδών; 

Τα προγράμματα σπουδών δημοσιοποιούνται από την ιστοσελίδα του ΠΠΣ (https://ee.hmu.gr/) και τις 

αντίστοιχες ιστοσελίδες των ΠΜΣ ΗΣΤΑ, LaPlA και Nano, καθώς και μέσα από ενημερωτικές εκδηλώσεις 

που διοργανώνονται από το Τμήμα και το Ίδρυμα. 

Ωστόσο το Τμήμα ΗΜ, ακολουθώντας τις πρακτικές και τις συνήθειες της νέας γενιάς έχει παρουσία σε 

πολλά κοινωνικά/επαγγελματικά δίκτυα: 

 LinkedIn (Department of Electronic Engineering | Hellenic Mediterranean University): 

https://www.linkedin.com/company/106354046 

 Viber (Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΕΛΜΕΠΑ): 

https://invite.viber.com/?g2=AQBULPATfQo6ZFMDfkb%2FU5IgMAdVM16lI9YVZ1Sghc4XPPfGmmK5NeX54fR0OZl2 

 Facebook (Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών – Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο - Χανιά): 

https://www.facebook.com/ee.chania.hmu.gr 

 TikTok (electronicengineeringhmu Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών): 

https://www.tiktok.com/@electronicengineeringhmu 

φροντίζοντας και μέσα από αυτά να δημοσιοποιούν τις δραστηριότητες του Τμήματος και τα προσφερόμενα 

προγράμματα σπουδών πρώτου και δεύτερου κύκλου. 

Υπάρχει διαδικασία παρακολούθησης της επαγγελματικής πορείας όσων απέκτησαν τίτλο 

Μεταπτυχιακών Σπουδών από το Τμήμα; 

Επί του παρόντος δεν υπάρχει τέτοια αυτοματοποιημένη διαδικασία. Ωστόσο, πολλές πληροφορίες 

συλλέγονται από προσωπικές συναντήσεις με τους αποφοίτους και τη συμμετοχή τους σε κοινά κοινωνικά 

δίκτυα LinkedIn, Viber, Facebook, TikTok, κ.ά.. 

Οπωσδήποτε στα σχέδια του Τμήματος είναι η εκπόνηση ενός γενικότερου σχεδίου επικοινωνίας με τους 

αποφοίτους τόσο του ΠΠΣ όσο και των ΠΜΣ, και η συμπλήρωση από αυτούς κατάλληλων ερωτηματολογίων 

για την παρακολούθηση της επαγγελματικής πορείας τους και την εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με την 

συνδρομή των προγραμμάτων σπουδών του Τμήματος στη σταδιοδρομία τους. 

3.2.4 Πώς κρίνετε τη δομή, τη συνεκτικότητα και τη λειτουργικότητα των Προγραμμάτων 

Μεταπτυχιακών Σπουδών; 

Γενικά η δομή, η συνεκτικότητα και η λειτουργικότητα των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών, τα 

οποία διοργανώνει ή στα οποία συμμετέχει το Τμήμα ΗΜ, θεωρείται ιδιαίτερα ικανοποιητική για τα γνωστικά 

αντικείμενα που θεραπεύουν. 

Αναλυτικά στοιχεία για τα ΠΜΣ «Ηλεκτρονικά Συστήματα Τηλεπικοινωνιών και Αυτοματισμών», «Lasers, 

Πλάσμα και Εφαρμογές» και «Νανοτεχνολογία για Ενεργειακές Εφαρμογές» δίνονται στους Πίνακες 13.1 

(13.1.1 ως 13.1.3) και στους Πίνακες 13.2 (13.2.1 ως 13.2.3) της Ενότητας 11. 

3.2.5 Πώς κρίνετε το εξεταστικό σύστημα; 

Σε κάθε ΠΜΣ που συμμετέχει το Τμήμα ΗΜ, οι διαδικασίες εξέτασης των μεταπτυχιακών μαθημάτων, 

ανάληψης και εξέτασης των αντίστοιχων Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών και απονομής των 
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αντίστοιχων Διπλωμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών περιγράφονται αναλυτικά στις αντίστοιχες ιστοσελίδες 

των ΠΜΣ, που είναι προσβάσιμες μέσω των παρακάτω συνδέσμων: 

1. για το ΠΜΣ «Ηλεκτρονικά Συστήματα Τηλεπικοινωνιών και Αυτοματισμών»: 

 https://ee.hmu.gr/metaptyxiakes/pms-hlektronika-systhmata-thlepikoinwniwn-aytomatismwn-hsta/ 

2. για το ΠΜΣ «Lasers, Πλάσμα και Εφαρμογές»:  https://ippl.hmu.gr/institute-gr/lapla-msc-degree-gr/ 

3. για το ΔΠΜΣ «Νανοτεχνολογία για Ενεργειακές Εφαρμογές»:  https://hmu.gr//mscnano/el 

3.2.6 Πώς κρίνετε τη χρηματοδότηση των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών; 

Παλαιότερα (πριν το 2018) η χρηματοδότηση των περισσοτέρων από τα προαναφερόμενα ΠΜΣ βασιζόταν 

στα δίδακτρα που κατέβαλλαν οι φοιτητές για την αποπεράτωση των σπουδών τους, σε πόρους του 

Ιδρύματος, και στην συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα και κρατικές ενισχύσεις. 

Από το 2018 μέχρι σήμερα, τα ΠΜΣ του Τμήματος δεν υποχρεώνουν τους φοιτητές σε καταβολή διδάκτρων, 

με αποτέλεσμα η χρηματοδότηση τους να είναι περιορισμένη και πολλές φορές ελλιπής, τουλάχιστον όσον 

αφορά την προβολή και διαφήμιση τους, την ανάπτυξη τους και την αγορά απαραίτητου εξοπλισμού και 

αναλωσίμων. 

3.2.7 Πώς κρίνετε τη διαδικασία επιλογής των μεταπτυχιακών φοιτητών; 

Οι διαδικασίες επιλογής μεταπτυχιακών φοιτητών γίνονται κατόπιν υποβολής αίτησης με τα απαραίτητα κατά 

περίπτωση δικαιολογητικά από τους ενδιαφερόμενους. Οι αιτήσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά, κατόπιν 

πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος που αναρτάται στην ιστοσελίδα του εκάστοτε Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών, και αξιολογούνται από τις Συντονιστικές Επιτροπές των ΠΜΣ. 

Τα αποτελέσματα με τις αξιολογήσεις των υποψηφίων από τις Συντονιστικές Επιτροπές συντάσσονται σε 

κατάλληλες εκθέσεις/εισηγήσεις, οι οποίες κατατίθενται στη Συνέλευση του Τμήματος, η οποία αποφασίζει 

τελικά για την κατάταξη των υποψηφίων, από την οποία προκύπτουν οι επιλεγέντες και οι επιλαχόντες. 

Στη συνέχεια οι υποψήφιοι ενημερώνονται για την κατάταξή τους και οι επιτυχόντες καλούνται να δηλώσουν 

την αποδοχή της συμμετοχής τους. Σε περίπτωση που οι επιτυχόντες δεν αποδεχτούν τη συμμετοχή τους, οι 

κενές θέσεις καλύπτονται από επιλαχόντες με αυστηρή σειρά προτεραιότητας. 

Κατά συνέπεια οι διαδικασίες επιλογής των μεταπτυχιακών φοιτητών είναι διαφανείς και αντικειμενικές. 

3.2.8 Πώς κρίνετε τη διεθνή διάσταση των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών; 

Τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι δίγλωσσα, καθώς τα μεταπτυχιακά μαθήματα 

προσφέρονται και στα Αγγλικά σε φοιτητές Erasmus, με στόχο την διεθνοποίηση των προγραμμάτων αυτών. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι το ΠΜΣ LaPlA αποτελεί εξέλιξη του μεταπτυχιακού προγράμματος MSc PLAPA που 

ήταν αποτέλεσμα της συνέργειας κορυφαίων επιστημόνων και κορυφαίων Ευρωπαϊκών Ιδρυμάτων 

Ανώτατης Εκπαίδευσης και Ερευνητικών Κέντρων στους τομείς της φυσικής πλάσματος και των λέιζερ. 

3.3 Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών 

3.3.1 Πώς κρίνετε τον βαθμό ανταπόκρισης του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών στους 

στόχους του Τμήματος και τις απαιτήσεις της κοινωνίας; 

Οι διδακτορικές σπουδές του Τμήματος ΗΜ αποσκοπούν στην προαγωγή της πρωτότυπης επιστημονικής 

έρευνας και οδηγούν στην απόκτηση διδακτορικού διπλώματος (ΔΔ), το οποίο αποτελεί ακαδημαϊκό τίτλο 

που πιστοποιεί την εκπόνηση πρωτότυπης επιστημονικής έρευνας και την ουσιαστική συνεισφορά του 

κατόχου του στην εξέλιξη της γνώσης στον αντίστοιχο επιστημονικό κλάδο. 

Το Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος ΗΜ οργανώνεται και λειτουργεί καταρχήν σύμφωνα με 

τις διατάξεις του Ν. 4485/2017 και του εν γένει θεσμικού πλαισίου  όπως κάθε φορά ισχύει και του κανονισμού 

του, που έχει εγκριθεί από τη Σύγκλητο και δημοσιευτεί στο ΦΕΚ 3527/τ.Β/20-09-2019, σελ. 41253-41258. 

Κατά τη διάρκεια εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής, ο Υποψήφιος Διδάκτορας (ΥΔ) ασχολείται με την 

αξιολόγηση και διερεύνηση των πηγών, τη συλλογή των ερευνητικών δεδομένων, καθώς και την επεξεργασία 

και ανάλυση των δεδομένων αυτών. Η Διδακτορική Διατριβή πρέπει να αποτελεί σημαντική νέα συνεισφορά 

στην επιστημονική γνώση. 

Με βάση τα παραπάνω η υλοποίηση Διδακτορικών Διατριβών στο Τμήμα συμβάλλει ουσιαστικά στην 
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ανάπτυξη και στους επιδιωκόμενους στόχους του Τμήματος, και εφόσον αφορά πρωτότυπη έρευνα σε 

συγκεκριμένο επιστημονικό κλάδο συμβάλλει στην εξέλιξη της επιστήμης και στην επίλυση τεχνολογικών/ 

οικονομικών/ κοινωνικών προβλημάτων. 

3.3.2 Πώς κρίνετε τη δομή του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών; 

Προς το παρόν δεν προσφέρονται μαθήματα τρίτου (διδακτορικού) κύκλου σπουδών, αν και τα μέλη της 

ΟμΕΑ έχουν επεξεργαστεί τέτοιες προτάσεις/εισηγήσεις προς τη Συνέλευση για την προσφορά στους ΥΔ 

μαθημάτων, όπως «Ερευνητική Μεθοδολογία», «Ήπιες και Ψηφιακές Δεξιότητες για Μηχανικούς», «Τεχνητή 

Νοημοσύνη και Έρευνα», κ.ά. 

Κάθε ΥΔ έχει τη δυνατότητα να πραγματοποιήσει μέρος της έρευνας του σε Πανεπιστήμιο ή ερευνητικό 

φορέα άλλης χώρας μετά από σύμφωνη γνώμη της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής και της 

Συνέλευσης του Τμήματος, προκειμένου να εξοικειωθεί με το διεθνές σύστημα αξιολόγησης και τεκμηρίωσης 

της επιστημονικής γνώσης, ή/και για να συνεργαστεί σε ερευνητικό επίπεδο με άλλους ερευνητές. 

Ο ΥΔ οφείλει να επιδιώκει ενεργή παρουσία στο διεθνές ακαδημαϊκό γίγνεσθαι, συμμετέχοντας σε σεμινάρια 

ή/και επιστημονικά συνέδρια, αποβλέποντας στην αναγνώριση της έρευνας του με δημοσιεύσεις σε 

επιστημονικά περιοδικά με σύστημα κριτών, όπου αυτό είναι εφικτό. 

Η ελάχιστη χρονική διάρκεια για την απόκτηση του ΔΔ είναι 3 πλήρη ημερολογιακά έτη από την ημερομηνία 

ορισμού της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής, ενώ ο μέγιστος χρόνος ολοκλήρωσης ΔΔ είναι τα 6 έτη. 

Ο ΥΔ υποχρεούται σε ανανέωση εγγραφής ανά ακαδημαϊκό έτος και έχει την υποχρέωση να παρουσιάζει 

κάθε έτος, από 01/04 έως 30/06, στην Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή προφορικά, ενδεχομένως στο 

πλαίσιο ανοιχτών ημερίδων υποψηφίων διδακτόρων, και εγγράφως τη συντελούμενη πρόοδο στην 

εκπόνηση της διδακτορικής διατριβής του. 

Η Τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή ορίζει την υποχρέωση συμμετοχής σε σεμινάρια, συνέδρια και λοιπές 

ακαδημαϊκές εκδηλώσεις, τον αριθμό δημοσιεύσεων (που δεν μπορεί να είναι μικρότερος από 1) 

πρωτότυπων εργασιών που έχουν τύχει θετικής κριτικής και έχουν γίνει αποδεκτές σε διεθνή επιστημονικά 

περιοδικά αναγνωρισμένου κύρους με σύστημα κριτών (που αναφέρονται σε διεθνώς αποδεκτές βάσεις 

αναφοράς όπως η Scopus), και τον  αριθμό παρουσιάσεων εργασιών σε συνέδρια υψηλού κύρους με 

σύστημα κριτών (που να αναφέρονται σε βάσεις αναφοράς όπως η Scopus), σεμινάρια ή ημερίδες. 

Η υποχρέωση παρακολούθησης/συμμετοχής σε μαθήματα ή εργαστήρια προτείνεται από την Τριμελή 

Συμβουλευτική Επιτροπή και εγκρίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος. 

Με βάση τα παραπάνω η δομή του προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών αποσκοπεί στην πλήρη ένταξη 

του υποψηφίου Διδάκτορα στον ερευνητικό και ακαδημαϊκό τρόπο σκέψης και πράξης, ώστε με την 

απόκτηση του ΔΔ να μπορεί άμεσα να ενταχθεί σε αντίστοιχο περιβάλλον με σκοπό την προαγωγή της 

γνώσης και της επιστήμης γενικότερα. 

3.3.3 Πώς κρίνετε το εξεταστικό σύστημα; 

Στο εξεταστικό σύστημα για την απόκτηση Διδακτορικής Διατριβής διακρίνονται διάφορα επιμέρους στάδια τα 

οποία περιγράφονται στην συνέχεια. 

Ο υποψήφιος διδάκτορας υποβάλλει αίτηση στην Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή για δημόσια υποστήριξη 

και αξιολόγηση της διατριβής. Η Τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή κατά πλειοψηφία δέχεται ή 

τεκμηριωμένα απορρίπτει την αίτηση του υποψηφίου. Απαραίτητη προϋπόθεση για την αποδοχή της 

αίτησης αποτελεί η έγκριση δημοσίευσης του συνόλου ή μέρους των αποτελεσμάτων της ερευνητικής 

εργασίας σε μία (1) τουλάχιστον εργασία σε αναγνωρισμένο διεθνές περιοδικό μετά από διαδικασία κρίσης 

(peer review). Οι δημοσιεύσεις αυτές θα πρέπει να είναι πρωτότυπα ερευνητικά άρθρα και όχι άρθρα 

ανασκόπησης (review article) ή πρακτικά (proceedings) συνεδρίων, στις οποίες να αναφέρεται το Τμήμα ως 

φορέας απασχόλησης του υποψήφιου διδάκτορα (affiliation), και ο υποψήφιος διδάκτορας να είναι πρώτος 

συγγραφέας τουλάχιστον σε μία. 

Εάν η Τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή απορρίψει την αίτηση του υποψηφίου, ο υποψήφιος μπορεί να 

υποβάλλει νέα αίτηση μετά την πάροδο τριών μηνών, στην οποία θα αναλύει τους τρόπους με τους οποίους 

έχει αντιμετωπίσει τις παρατηρήσεις και έχει ενσωματώσει τις συμβουλές της Τριμελούς Επιτροπής. Σε 
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περίπτωση ενδεχόμενης νέας απόρριψης επαναλαμβάνεται η ίδια διαδικασία. 

Εάν η Τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή αποδεχθεί την αίτηση του υποψηφίου, συντάσσει αναλυτική 

εισηγητική έκθεση, την οποία υποβάλλει στη Συνέλευση του Τμήματος και ζητά τον ορισμό της Επταμελούς 

Εξεταστικής Επιτροπής για την κρίση της διατριβής. 

Μετά την κατάθεση της εισηγητικής έκθεσης, η Επταμελής Εξεταστική Επιτροπή ορίζεται στην επόμενη ή το 

πολύ στη μεθεπόμενη συνεδρίαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

Σε διάστημα δύο εβδομάδων από τον ορισμό της Επταμελούς Επιτροπής, ο υποψήφιος διδάκτορας 

υποβάλλει τη διατριβή του (για την οποία έχει χρησιμοποιήσει το σχετικό πρότυπο που είναι διαθέσιμο στον 

ιστότοπο του Τμήματος, με δομή και έκταση που καθορίζεται με βάση τη συνήθη πρακτική για τις διατριβές 

του ευρύτερου επιστημονικού χώρου των Ηλεκτρονικών Μηχανικών και με κύριο κριτήριο την βέλτιστη 

εξυπηρέτηση των σκοπών της ορθής απόδοσης της ερευνητικής συνεισφοράς του υποψηφίου και της 

διευκόλυνσης της αξιοποίησης της από άλλους ερευνητές) ηλεκτρονικά σε όλα τα μέλη της Επταμελούς 

Επιτροπής, και υπεύθυνη δήλωση προς τη Γραμματεία του Τμήματος, που κοινοποιείται στον Επιβλέποντα, 

ότι η διατριβή δεν είναι προϊόν λογοκλοπής. 

Η ημερομηνία υποστήριξης της διατριβής ορίζεται με πρωτοβουλία του Επιβλέποντα σε συνεργασία με τον 

υποψήφιο διδάκτορα, τουλάχιστον ένα μήνα και το πολύ τρεις μήνες από τη συγκρότηση της Επταμελούς 

Επιτροπής, και κοινοποιείται σε όλα τα μέλη της Πανεπιστημιακής Κοινότητας από τη Γραμματεία. 

Η διδακτορική διατριβή υποστηρίζεται δημόσια και προϋποθέτει τη φυσική παρουσία των τεσσάρων (4) 

τουλάχιστον μελών της Εξεταστικής Επιτροπής, ενώ τα λοιπά μέλη μπορούν να συμμετέχουν με 

τηλεδιάσκεψη. Κατά την προφορική εξέταση/παρουσίαση της διατριβής, ο υποψήφιος αρχικά παρουσιάζει το 

περιεχόμενο της επιστημονικής έρευνας του και τα πορίσματα της μέσα σε χρονικό διάστημα 45 λεπτών, και 

στη συνέχεια απαντά σε όλες τις ερωτήσεις και τα σχόλια των μελών της Επταμελούς Επιτροπής, αλλά και του 

κοινού. Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας υποστήριξης της διατριβής, η Εξεταστική Επιτροπή 

συνεδριάζει χωρίς παρουσία τρίτων και κρίνει την εργασία ως προς την ποιότητα, την πληρότητα, των 

πρωτότυπη σκέψη και τη συμβολή στην επιστήμη. 

Για την έγκριση της διδακτορικής διατριβής απαιτείται σύμφωνη γνώμη τουλάχιστον πέντε (5) μελών της 

Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής. Η εγκριθείσα διδακτορική διατριβή βαθμολογείται με την ακόλουθη 

κλίμακα: Άριστα, Λίαν Καλώς, Καλώς, και η βαθμολογία καταγράφεται στο σχετικό πρακτικό αξιολόγησης της 

διατριβής. Ως ημερομηνία λήψης του διδακτορικού διπλώματος νοείται η ημερομηνία επιτυχούς εξέτασης της 

διδακτορικής διατριβής. 

Με βάση τα παραπάνω, το εξεταστικό σύστημα για την απόκτηση διδακτορικής διατριβής είναι πολλαπλό και 

διαφανές, παρακολουθείται σε κάθε στάδιο του από την αρμόδια Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή και τη 

Γραμματεία του Τμήματος, και υπακούει σε προδιαγραφές ποιότητας που είναι αποδεκτές από την διεθνή 

επιστημονική κοινότητα. 

3.3.4 Πώς κρίνετε τη διαδικασία επιλογής των υποψηφίων διδακτόρων; 

Δικαίωμα υποβολής αίτησης για εκπόνηση διδακτορικής διατριβής έχει ο κάτοχος Διπλώματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών ΑΕΙ της ημεδαπής, ή ο κάτοχος αναγνωρισμένου ως ισότιμου τίτλου σπουδών 

μεταπτυχιακού επιπέδου της αλλοδαπής, ή ο κάτοχος ενιαίου και αδιάσπαστου τίτλου σπουδών 

μεταπτυχιακού επιπέδου που έχει αποκτηθεί μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του πρώτου κύκλου σπουδών, 

που οργανώνεται σε τμήματα ΑΕΙ και διαρκεί κατ’ ελάχιστον 10 ακαδημαϊκά εξάμηνα. Σε περίπτωση που ο 

ενδιαφερόμενος δεν είναι κάτοχος Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών ή ενιαίου και αδιάσπαστου τίτλου 

σπουδών μεταπτυχιακού επιπέδου, η Τριμελής Επιτροπή θα εισηγηθεί την αποδοχή ή μη του 

ενδιαφερομένου, σύμφωνα με τον ισχύον θεσμικό πλαίσιο, λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις ακαδημαϊκές, 

ερευνητικές και επαγγελματικές επιδόσεις και δραστηριότητές του. Απαραίτητη είναι επίσης η καλή γνώση 

της αγγλικής γλώσσας. 

Οι αιτήσεις των υποψηφίων υποβάλλονται στη Γραμματεία του Τμήματος. 

Μετά το πέρας της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων, η Συνέλευση του Τμήματος κατηγοριοποιεί τις αιτήσεις 

με βάση τη συνάφεια του ερευνητικού αντικειμένου, και ορίζει μια Τριμελή Επιτροπή ανά κατηγορία 

αιτήσεων. Κάθε Τριμελής Επιτροπή, που αποτελείται από Μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, εξετάζει τις αιτήσεις και 
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καλεί τους υποψήφιους σε συνέντευξη. Στη συνέχεια υποβάλλει στη Συνέλευση υπόμνημα, στο οποίο 

αναγράφονται οι λόγοι για τους οποίους κάθε υποψήφιος πρέπει ή δεν πρέπει να γίνει δεκτός, καθώς και ο 

προτεινόμενος επιβλέπων, εφόσον αυτός δεν έχει προταθεί από τον υποψήφιο. Η Συνέλευση, αφού λάβει 

υπόψη τη γνώμη του προτεινόμενου επιβλέποντα και το υπόμνημα της Επιτροπής, εγκρίνει, τροποποιεί ή 

απορρίπτει αιτιολογημένα την αίτηση του υποψηφίου. Στην περίπτωση εγκριτικής απόφασης ορίζεται ο 

επιβλέπων της διατριβής, το μέλη της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής, η γλώσσα συγγραφής της 

διδακτορικής διατριβής και (εφόσον η Συνέλευση το κρίνει σκόπιμο) τα μαθήματα που ο ΥΔ οφείλει να 

παρακολουθήσει. 

Με βάση τις παραπάνω διαδικασίες η επιλογή των υποψηφίων Διδακτόρων κρίνεται διαφανής και 

αποτελεσματική. Αναλυτικά στοιχεία για την αποδοχή υποψηφίων Διδακτόρων στο Τμήμα παρέχονται στον 

Πίνακα 5 (Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών) 

της Ενότητας 11. 

3.3.5 Πώς κρίνετε την οργάνωση σεμιναρίων και ομιλιών; 

Στο Τμήμα διαρκώς διοργανώνονται σεμινάρια/διαλέξεις/ημερίδες με στόχο την παρουσίαση της ερευνητικής 

δουλειάς που επιτελείται τόσο από πλευράς υποψηφίων Διδακτόρων, αλλά και από πλευράς Καθηγητών του 

Τμήματος. Στα σεμινάρια/διαλέξεις/ημερίδες υπάρχει δυνατότητα και επιδιώκεται η πρόσκληση ομιλητών από 

άλλα Πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα για να δώσουν ομιλίες και να ενημερώσουν για το έργο τους γιατί 

με τον τρόπο αυτό ευνοείται η εξωστρέφεια, η προβολή και η απήχηση του Τμήματος στην διεθνή 

επιστημονική κοινότητα. 

Επίσης στο Τμήμα ΗΜ διοργανώνεται και ετήσια επαναλαμβανόμενο διεθνές συνέδριο Electronic 

Engineering, Information Technology and Education όπου παρέχεται η δυνατότητα στους υποψήφιους 

διδάκτορες να παρουσιάσουν την έρευνά τους. 

3.3.6 Πώς κρίνετε τη διεθνή διάσταση του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών; 

Υπάρχει και εφαρμόζεται δυνατότητα συμμετοχής διδασκόντων από το εξωτερικό στις 7μελείς και 3μελείς 

επιτροπές αναλόγως του γνωστικού αντικειμένου που πραγματεύεται μια υποψήφια διδακτορική διατριβή. 

Επίσης παρέχεται η δυνατότητα εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής στην αγγλική γλώσσα, αλλά μέχρι 

του παρόντος δεν υπάρχει υποψήφιος διδάκτορας από το εξωτερικό. 

Οι πόροι που απαιτούνται για την συμμετοχή των υποψήφιων διδακτόρων σε διεθνή συνέδρια και 

ερευνητικές εκδηλώσεις καλύπτονται από τα ερευνητικά προγράμματα στα οποία είναι συμμετέχοντες μέσω 

ερευνητικών προτάσεων ή από τις υποτροφίες ή χρηματοδοτήσεις της έρευνας των υποψηφίων Διδακτόρων 

από τρίτες πηγές (Ερευνητικά Προγράμματα, ΙΚΥ κλπ.). 

Τέλος, όπως έχει ήδη αναφερθεί, Ο/Η Υ.Δ. έχει τη δυνατότητα να πραγματοποιήσει ένα μέρος της έρευνας 

του σε Πανεπιστήμιο ή ερευνητικό φορέα άλλης χώρας μετά από σύμφωνη γνώμη της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής και της Συνέλευσης του Τμήματος προκειμένου να εξοικειωθεί με το διεθνές 

σύστημα αξιολόγησης και τεκμηρίωσης της επιστημονικής γνώσης ή/και για να συνεργαστεί σε ερευνητικό 

επίπεδο με άλλους ερευνητές/τριες. Ο/Η Υποψήφιος/α οφείλει να επιδιώκει ενεργή παρουσία στο διεθνές 

ακαδημαϊκό γίγνεσθαι συμμετέχοντας σε σεμινάρια ή επιστημονικά συνέδρια, αποβλέποντας στην 

αναγνώριση της έρευνας του/της με δημοσιεύσεις σε περιοδικά με σύστημα κριτών, όπου αυτό είναι εφικτό. 

Επομένως παρέχονται τα απαραίτητα κίνητρα στον υποψήφιο Διδάκτορα για την διεθνοποίηση της έρευνας 

του και έγκειται σε αυτόν η εκμετάλλευση αυτών των κινήτρων. 
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4 ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 

4.1 Πώς κρίνετε την αποτελεσματικότητα του διδακτικού προσωπικού; 

Υπάρχει διαδικασία αξιολόγησης των διδασκόντων από τους φοιτητές; Πώς εφαρμόζεται; 

Το διδακτικό προσωπικό του Τμήματος αξιολογείται προς το τέλος κάθε διδακτικού εξαμήνου και το ίδιο 

συμβαίνει και στα ΠΜΣ που το Τμήμα είναι επισπεύδον. Η διαδικασία της αξιολόγησης έγκειται: 

 στην ενημέρωση διδασκόντων και των φοιτητών ότι επίκειται διαδικασία αξιολόγησης από τον 

υπεύθυνο για τον σκοπό αυτό, τον τρόπο και τον χρόνο στον οποίο θα πραγματοποιηθεί αυτή, 

 στην ενημέρωση των φοιτητών από τους διδάσκοντες, από μέλη της ΟμΕΑ ή από τον Πρόεδρο του 

Τμήματος για τους στόχους, τα οφέλη από τη διαδικασία αξιολόγησης, καθώς και το απόρρητο και 

αδιάβλητο του ηλεκτρονικού συστήματος αξιολόγησης, 

 στην ενημέρωση των φοιτητών είτε από τους διδάσκοντες είτε μέσω του e-class για τον τρόπο και τον 

χρόνο στον οποίο θα έχουν πρόσβαση στο σύστημα ηλεκτρονικής αξιολόγησης για κάθε διδασκόμενο 

μάθημα ώστε να την υλοποιήσουν, 

 στην συμπλήρωση σε ηλεκτρονικό σύστημα από τους φοιτητές που παρακολουθούν το κάθε μάθημα 

ανώνυμου ερωτηματολογίου το οποίο προετοιμάζεται από την ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος το οποίο 

περιλαμβάνει ερωτήσεις αξιολόγησης για τον διδάσκοντα, το υπό αξιολόγηση μάθημα και εργαστήριο, 

τις υποδομές που χρησιμοποιούνται για το μάθημα και τα αντίστοιχα εποπτικά μέσα και εγχειρίδια, 

ερωτήσεις αυτοαξιολόγησης του ίδιου του φοιτητή κλπ. 

Η διαδικασία αποτίμησης της αξιολόγησης και εξαγωγής συμπερασμάτων έγκειται: 

 στην λήψη (με ευθύνη του εκάστοτε υπευθύνου) και επεξεργασία των συμπληρωμένων ανώνυμων 

ερωτηματολογίων από το ηλεκτρονικό σύστημα αξιολόγησης (με ευθύνη της ΟΜΕΑ του Τμήματος) για 

την εξαγωγή των απαραίτητων συμπερασμάτων και στατιστικών στοιχείων, 

 στην αποστολή των συμπερασμάτων και των στατιστικών στοιχείων στον Πρόεδρο του Τμήματος για 

την ανακοίνωση τους στα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, 

 στην πραγματοποίηση εμπιστευτικών συναντήσεων του Προέδρου του Τμήματος, της ΟμΕΑ και του 

Διευθυντή του οικείου Τομέα με διδάσκοντες εφόσον κριθεί απαραίτητο σε περιπτώσεις που 

διαπιστωθεί κατ’ επανάληψη χαμηλή βαθμολογία ή αρνητικά σχόλια και παράπονα από τους φοιτητές 

για κάποιον καθηγητή ή μάθημα, 

 στην συζήτηση στην Συνέλευση του Τμήματος επί των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης, τους 

τρόπους περαιτέρω βελτίωσης της διαδικασίας ή την λήψη κατάλληλων μέτρων για την αντιμετώπιση 

τυχόν προβλημάτων. 

Στην παρούσα έκθεση τα αποτελέσματα από την επεξεργασία των ερωτηματολογίων αξιολόγησης 

παρουσιάζονται αναλυτικά μαζί με τα συμπεράσματα που προέκυψαν. 

Πώς αξιοποιούνται τα αποτελέσματα της αξιολόγησης των διδασκόντων από τους φοιτητές; 

Τα συνοπτικά αποτελέσματα και συμπεράσματα από την αξιολόγηση σχεδιάζεται να κοινοποιούνται από το 

Τμήμα στους φοιτητές με την ανάρτηση τους στην ιστοσελίδα του Τμήματος, όπου θα σχολιάζονται οι 

κυριότερες δράσεις που πρέπει να υλοποιηθούν μελλοντικά. 

Ποιος είναι ο μέσος εβδομαδιαίος φόρτος διδακτικού έργου των μελών του ακαδημαϊκού 

προσωπικού του Τμήματος; 

Τα περισσότερα μέλη του Τμήματος έχουν πολύ βαρύ διδακτικό έργο. Η συμμετοχή των μελών ΔΕΠ στα 

προπτυχιακά μαθήματα είναι υποχρεωτική με κάλυψη τουλάχιστον 8 ωρών εβδομαδιαίως σύμφωνα με την 

κείμενη νομοθεσία, αλλά πολλά όμως μέλη ΔΕΠ αφιερώνουν πάνω από 14 ώρες εβδομαδιαίως για 

προπτυχιακά μαθήματα και εργαστηριακές ασκήσεις, μεταπτυχιακά μαθήματα, επίλυση αποριών των 

φοιτητών, διόρθωση ασκήσεων και εργασιών, επίβλεψη Διπλωματικών εργασιών και πρακτικών ασκήσεων, 

επίβλεψη και συντονισμό Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών και Διδακτορικών Διατριβών και 

διδασκαλία στα αγγλικά σε φοιτητές του προγράμματος Erasmus. 

Οι λόγοι που τα μέλη ΔΕΠ αφιερώνουν πολύ περισσότερο χρόνο από το υποχρεωτικό ωράριο τους ανά 
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εξάμηνο (και μάλιστα σε πολλές περιπτώσεις ό χρόνος αυτός δεν μπορεί να προβλεφθεί ειδικά στον χρόνο 

που αφορά τις Διπλωματικές Εργασίες σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο και τις Διδακτορικές 

Διατριβές), σχετίζονται αφενός μεν με το επίπεδο εκπαίδευσης που τα μέλη ΔΕΠ επιθυμούν να προσφέρουν, 

αφετέρου δε με τον αυξημένο αριθμό των προπτυχιακών φοιτητών, της πληθώρας μαθημάτων που 

προσφέρονται για την επίτευξη των στόχων και σκοπών του Τμήματος, την συνεχιζόμενη υποστήριξη των 

παλιών προγραμμάτων Σπουδών των Τμημάτων Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΤΕ και Μηχανικών Φυσικών 

Πόρων και Περιβάλλοντος ΤΕ μέχρι την οριστική κατάργηση τους, και την έλλειψη προσωπικού ειδικά σε 

ορισμένες από τις προσφερόμενες ειδικεύσεις που παρέχονται από το πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος. 

Πόσα από τα μέλη του ακαδημαϊκού προσωπικού του Τμήματος διδάσκουν στα Προγράμματα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών; 

Η συντριπτική πλειοψηφία (σχεδόν το 75% των μελών ΔΕΠ/ΕΔΙΠ του Τμήματος) διδάσκουν κατά την 

περίοδο αξιολόγησης στα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος. 

Υπάρχουν θεσμοθετημένες από το Τμήμα υποτροφίες/βραβεία διδασκαλίας; 

Το Τμήμα δεν έχει θεσμοθετήσει βραβεία διδασκαλίας. Παλαιότερα, όταν τα ΠΜΣ είχαν δίδακτρα, το Τμήμα 

χορηγούσε απαλλαγή διδάκτρων (ως υποτροφία) στους μεταπτυχιακούς φοιτητές του Τμήματος που 

βοηθούσαν το έργο των διδασκόντων στα εργαστηριακά μαθήματα. 

Ωστόσο, πλέον το Τμήμα διατηρεί το δικαίωμα της ανάθεσης επικουρικού εκπαιδευτικού έργου (έως 6 

ώρες/εβδομάδα) σε όλους τους μεταπτυχιακούς φοιτητές του. 

Συνεισφέρουν στο διδακτικό έργο οι μεταπτυχιακοί φοιτητές και υποψήφιοι διδάκτορες του Τμήματος 

και σε τί ποσοστό; 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές του Τμήματος συνεισφέρουν εθελοντικά (συνήθως με την παρότρυνση του 

επιβλέποντος της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας τους) στο διδακτικό έργο κυρίως των 

εργαστηριακών μαθημάτων. Το ποσοστό της συνεισφοράς τους είναι μέχρι σήμερα πολύ μικρό (<8%), 

καθώς οι ανάγκες του Τμήματος δεν επέβαλλαν διαφορετική πολιτική. 

Από την άλλη πλευρά, σύμφωνα με τον κανονισμό διδακτορικών σπουδών του Τμήματος, οι Υποψήφιοι 

Διδάκτορες υποχρεούνται να συμμετέχουν στη διδασκαλία μαθημάτων/εργαστηρίων του ΠΠΣ, μετά από 

πρόταση της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής που εγκρίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος. 

Ωστόσο, επειδή οι ανάγκες του Τμήματος δεν το επέβαλλαν, οι Υποψήφιοι Διδάκτορες επικουρούν στο 

εργαστηριακό μέρος των μαθημάτων που διδάσκουν οι εκάστοτε επιβλέποντες τους. Και πάλι το ποσοστό 

της συνεισφοράς τους είναι μέχρι σήμερα μικρό (<25%). 

Συνεπώς, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές και οι υποψήφιοι Διδάκτορες του Τμήματος προσφέρουν, εφόσον τους 

ζητηθεί, επαρκές έργο και βοήθεια στην επιτέλεση του διδακτικού έργου των Μελών ΔΕΠ του Τμήματος. 

4.2 Πώς κρίνετε την ποιότητα και αποτελεσματικότητα της διδακτικής διαδικασίας; 

Ποιες συγκεκριμένες διδακτικές μέθοδοι χρησιμοποιούνται; 

Για την διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται συνδυασμός από τους διδάσκοντες διαφόρων μεθόδων 

διδασκαλίας, όπως χρήση πίνακα, διαφανειών και ηλεκτρονικών μέσων (σταθερών και φορητών 

υπολογιστών) με προβολέα ή διαδραστικό πίνακα. Επίσης η εκπαιδευτική διαδικασία συμπληρώνεται με την 

ανάρτηση στην ιστοσελίδα του κάθε μαθήματος των οδηγιών για τη λύση ασκήσεων, των διαφανειών 

παράδοσης των θεωρητικών μαθημάτων και της σχετικής βιβλιογραφίας και των ανακοινώσεων που 

συνδέονται με το μάθημα 

Υπάρχει διαδικασία επικαιροποίησης του περιεχομένου των μαθημάτων και των διδακτικών 

μεθόδων; 

Η διαδικασία επικαιροποίησης των μαθημάτων γίνεται με συνεργασία της επιτροπής προγράμματος 

σπουδών με τους διδάσκοντες του Τμήματος, κυρίως όμως ο κάθε διδάσκων είναι υπεύθυνος για την συνεχή 

επικαιροποίηση του περιεχομένου και της ύλης των μαθημάτων του. Από την Συνέλευση του Τμήματος 

αποφασίζεται το θέμα εισαγωγής νέου μαθήματος στο πρόγραμμα σπουδών και η απόδοση αντίστοιχων 
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διδακτικών μονάδων σε αυτό κατόπιν εισήγησης διδάσκοντα περί της αναγκαιότητας του μαθήματος αυτού. 

Ποιο είναι το ποσοστό των φοιτητών που συμμετέχουν στις εξετάσεις; 

Το ποσοστό φοιτητών που συμμετέχουν στις εξετάσεις είναι κατά μέσο όρο 54% (κυμαίνεται μεταξύ 18% και 

100%) και αναγράφεται στους Πίνακες 12.1 και 12.2 της Ενότητας 11. 

Ποια είναι τα ποσοστά επιτυχίας των φοιτητών στις εξετάσεις; 

Τα αποτελέσματα επιτυχίας των φοιτητών στις εξετάσεις παρουσιάζονται ανά μάθημα στον Πίνακα 12.2. Το 

ποσοστό επιτυχίας από όλα τα μαθήματα των οκτώ πρώτων εξαμήνων ανέρχεται στο 69%, που έχει σχεδόν 

διπλασιαστεί σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά, αλλά δεν πρέπει να σταματήσει η προσπάθεια για τη 

διατήρηση και βελτίωση του. 

4.3 Πώς κρίνετε την οργάνωση και την εφαρμογή του διδακτικού έργου; 

Πώς γνωστοποιείται στους φοιτητές η ύλη των μαθημάτων στην αρχή του εξαμήνου; 

Η ύλη κάθε εξαμηνιαίου μαθήματος περιλαμβάνεται αναλυτικά στο περίγραμμα κάθε μαθήματος στο 

Πρόγραμμα Σπουδών που είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα του Τμήματος και συμπεριλαμβάνεται και στον 

Οδηγό Σπουδών. Πέραν αυτού οι διδάσκοντες αναρτούν σχετικό υλικό στη σελίδα του μαθήματος στο e-

class, και με ανακοινώσεις που αποστέλλονται αυτόματα στις διευθύνσεις e-mail των εγγεγραμμένων 

φοιτητών τους ενημερώνουν για οποιαδήποτε αλλαγή σχετίζεται με το μάθημα τους. 

Περιγράφονται οι μαθησιακοί στόχοι των μαθημάτων και τα προσδοκώμενα αποτελέσματα; 

Οι μαθησιακοί στόχοι και τα προσδοκώμενα αποτελέσματα περιλαμβάνονται αναλυτικά στο περίγραμμα 

κάθε μαθήματος στο Πρόγραμμα Σπουδών που είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα του Τμήματος και 

συμπεριλαμβάνεται και στον Οδηγό Σπουδών. Πέραν τούτου οι διδάσκοντες αναρτούν την παραπάνω 

πληροφορία στην σελίδα του μαθήματος στο e-class και την αναλύουν συνήθως στην πρώτη διάλεξη του 

μαθήματος. 

Υπάρχει διαδικασία μέτρησης της επίτευξης των μαθησιακών στόχων των μαθημάτων; 

Η απόδοση των φοιτητών στο μάθημα οριοθετεί και την επίτευξη των μαθησιακών στόχων, γιατί συνδέεται 

άμεσα με την κατανόηση και εμπέδωση της ύλης του μαθήματος. Μέτρο αποτίμησης της επίτευξης των 

μαθησιακών στόχων των μαθημάτων αποτελούν επίσης και τα αποτελέσματα των εξετάσεων και των 

ενδιαμέσων ασκήσεων ή προόδων του κάθε μαθήματος. 

Σε ποιο βαθμό τηρείται το ωρολόγιο πρόγραμμα των μαθημάτων; 

Το ωρολόγιο πρόγραμμα των μαθημάτων καταβάλλεται προσπάθεια να τηρείται αυστηρά κατά την διάρκεια 

των εξαμήνων. Σε περιπτώσεις όμως εκτάκτων γεγονότων (όπως σε απουσία διδάσκοντα λόγω συμμετοχής 

του σε ερευνητικό πρόγραμμα ή συνέδριο, συμμετοχής του σε εκλεκτορικό, συμμετοχής του σε διοικητικό 

όργανο του Πανεπιστημίου, κλείσιμο του Ιδρύματος από την Πρυτανεία λόγω εκτάκτων γεγονότων κλπ.), οι 

διδάσκοντες ενημερώνουν τους φοιτητές για την ματαίωση του μαθήματος τους και καθορίζουν την 

ημερομηνία αναπλήρωσής του, συνήθως με ανακοινώσεις που αναρτώνται στην σελίδα του μαθήματος στο 

e-class συνοδευόμενες από e-mail που αποστέλλεται αυτόματα σε όλους τους εγγεγραμμένους στο μάθημα 

φοιτητές. 

Είναι ορθολογική η οργάνωση και δομή του ωρολογίου προγράμματος μαθημάτων; 

Το ωρολόγιο πρόγραμμα τόσο των προπτυχιακών όσο και των μεταπτυχιακών μαθημάτων είναι 

οργανωμένα με κριτήριο τη διευκόλυνση των φοιτητών στην παρακολούθηση των μαθημάτων τους και στην 

άσκηση τους στα Εργαστήρια, χωρίς να μεσολαβούν σημαντικά κενά και με κατανομή όλων των μαθημάτων 

του ίδιου εξαμήνου όλες τις ημέρες της εβδομάδας. 

Πόσα (και ποια) από τα βασικά εισαγωγικά Μαθήματα διδάσκονται από μέλη ΔΕΠ/ΕΠ των δύο 

ανώτερων βαθμίδων; 

Στο Τμήμα ΗΜ όλα τα έμπειρα μέλη ΔΕΠ των δύο ανώτερων βαθμίδων διδάσκουν βασικά εισαγωγικά 

μαθήματα/μαθήματα κορμού του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών. 
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Πόσα μέλη του ακαδημαϊκού προσωπικού του Τμήματος διδάσκουν μαθήματα που δεν εμπίπτουν 

στο στενό ή ευρύτερο γνωστικό τους πεδίο; 

Όλα τα μαθήματα διδάσκονται από Μέλη ΔΕΠ, των οποίων το στενό ή έστω το ευρύτερο γνωστικό πεδίο 

καλύπτει το περιεχόμενο τους, που βέβαια εμπίπτει στο γνωστικό αντικείμενο τους, και αυτό ισχύει τόσο για 

τα προπτυχιακά όσο και τα μεταπτυχιακά μαθήματα. 

Μόνο σε έκτακτες περιπτώσεις και για μικρό χρονικό διάστημα μπορεί να ανατεθεί σε Μέλος ΔΕΠ η 

διδασκαλία μαθήματος που είναι εκτός του ευρύτερου γνωστικού αντικειμένου του, υπό την προϋπόθεση ότι 

το Μέλος ΔΕΠ θα το αποδεχθεί και θα μπορεί να ανταποκριθεί σε αυτό. 

4.4 Πώς κρίνετε τα εκπαιδευτικά βοηθήματα; 

Είδη και αριθμός βοηθημάτων (π.χ. βιβλία, σημειώσεις, υλικό σε ιστοσελίδες, κλπ.) που διανέμονται 

στους φοιτητές. Υπάρχει διαδικασία επικαιροποίησης των βοηθημάτων; Πώς εφαρμόζεται; Πώς και 

πότε συγκεκριμένα διατίθενται τα βοηθήματα; 

Το Τμήμα παρέχει τα προτεινόμενα για κάθε μάθημα συγγράμματα μέσω του συστήματος ΕΥΔΟΞΟΣ των 

Ελληνικών Πανεπιστημίων. Τα συγγράμματα αυτά ανανεώνονται από τους αντίστοιχους διδάσκοντες εφόσον 

κριθεί απαραίτητο και εφόσον υπάρχουν στην βάση δεδομένων του ΕΥΔΟΞΟΣ στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού 

εξαμήνου κατόπιν προτροπής του ορισμένου από το Τμήμα υπεύθυνου συντονισμού της όλης διαδικασίας, ο 

οποίος ενημερώνει στην συνέχεια το σύστημα ΕΥΔΟΞΟΣ. Η διανομή των συγγραμμάτων από το σύστημα 

ΕΥΔΟΞΟΣ πραγματοποιείται ανεξάρτητα από το Τμήμα και υπάρχει ενημέρωση των φοιτητών για τις 

ημερομηνίες και τον τρόπο που πρέπει να δηλώσουν το επιθυμητό σύγγραμμα ώστε να το παραλάβουν 

αργότερα με προσωπική ειδοποίηση. Η ενημέρωση αυτή γίνεται με ανακοινώσεις που αναρτώνται στην 

ιστοσελίδα του Τμήματος, αλλά και στις σελίδες των μαθημάτων στο e-class από τους υπεύθυνους 

διδάσκοντες. 

Ποιο ποσοστό της διδασκόμενης ύλης καλύπτεται από τα βοηθήματα; 

Τα βοηθήματα για τα προπτυχιακά μαθήματα έχουν επιλεγεί από τους αντίστοιχους διδάσκοντες ώστε να 

καλύπτουν το μεγαλύτερο ποσοστό της διδασκόμενης ύλης. Σε περίπτωση που τα διανεμόμενα βοηθήματα 

δεν επαρκούν ο διδάσκων αναρτά σημειώσεις και διαφάνειες στο e-class ή προτρέπει τους φοιτητές να 

αποταθούν στην βιβλιοθήκη του Τμήματος καθώς και του ιδρύματος για αναζήτηση συγκεκριμένου 

συγγράμματος ή σε υλικό σε ιστοσελίδες που μπορούν να χρησιμοποιήσουν για την επίτευξη των 

μαθησιακών στόχων του μαθήματος. 

Παρέχεται βιβλιογραφική υποστήριξη πέραν των διανεμόμενων συγγραμμάτων; 

Η βιβλιοθήκες του Τμήματος καθώς και του ιδρύματος λειτουργούν συμπληρωματικά με το σύστημα 

ΕΥΔΟΞΟΣ και διαθέτουν μεγάλο πλήθος βιβλίων αρκετά εκ των οποίων περιλαμβάνονται στα προτεινόμενα 

από το διδάσκοντα κάθε μαθήματος. Επίσης, είναι σημαντικό να τονιστεί ότι το ΕΛΜΕΠΑ έχει πρόσβαση σε 

πολλά έγκριτα διεθνή περιοδικά που αφορούν το Τμήμα μέσω του διαδικτύου και του Δικτύου Βιβλιοθηκών 

HEAL-LINK. Οι φοιτητές για να έχουν πρόσβαση σε αυτά μπορούν να χρησιμοποιούν τους υπολογιστές που 

υπάρχουν στο αναγνωστήριο στη βιβλιοθήκη του Τμήματος αλλά και σε αυτή του Ιδρύματος ή τους 

προσωπικούς τους υπολογιστές συνδεόμενοι μέσω VPN με το δίκτυο του Ιδρύματος. 

4.5 Πώς κρίνετε τα διαθέσιμα μέσα και υποδομές; 

Αίθουσες διδασκαλίας 

Οι αίθουσες διδασκαλίας, κρίνονται ικανοποιητικές για την τωρινή λειτουργία του Τμήματος. Είναι σε μεγάλο 

ποσοστό τους νεόδμητες, ποιοτικές και κατάλληλες για την διδασκαλία των μαθημάτων, την 

πραγματοποίηση σεμιναρίων και διαλέξεων και την διενέργεια εξετάσεων. Σε πολλές εξ αυτών υπάρχει 

μόνιμος υποστηρικτικός εξοπλισμός (σταθεροί υπολογιστές και video projector, διαδραστικοί πίνακες, 

κάμερες καταγραφής και live-streaming μετάδοσης της διδασκαλίας) που υποβοηθούν σημαντικά την 

εκπαιδευτική διαδικασία. Σε όσες δεν διατίθεται μόνιμος υποστηρικτικός εξοπλισμός δίνεται η δυνατότητα 

στους διδάσκοντες να δανειστούν από τις εγκαταστάσεις υποστήριξης των εκπαιδευτικών διαδικασιών του 
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Ιδρύματος όλα τα απαραίτητα υλικά και όργανα (laptop, φορητούς video projectors, καλώδια διασύνδεσης 

κλπ.) για την διεξαγωγή του μαθήματος τους. Όλες οι αίθουσες είναι κλιματιζόμενες και διαθέτουν ελεύθερη 

πρόσβαση είτε  στο ενσύρματο είτε στο ασύρματο δίκτυο του Ιδρύματος. Ο βαθμός χρήσης των αιθουσών 

διδασκαλίας είναι μεγαλύτερος από το μισό της εβδομαδιαίας δυναμικότητας, και καθίσταται ακόμα   

μεγαλύτερος κατά την διάρκεια των εξεταστικών περιόδων. 

Εκπαιδευτικά και Ερευνητικά Εργαστήρια 

Το Τμήμα ΗΜ, με τους 3 Τομείς και τα 5 θεσμοθετημένα Εργαστήρια του, διαθέτουν 36 εξειδικευμένους 

εργαστηριακούς χώρους με τις κατάλληλες υποδομές και τον απαιτούμενο εξειδικευμένο εξοπλισμό για την 

διδασκαλία των αντίστοιχων εργαστηριακών μαθημάτων, την εξάσκηση φοιτητών σε 

επιστημονικές/τεχνολογικές εφαρμογές και την εκπόνηση διπλωματικών εργασιών. Ο 

επιστημονικός/εργαστηριακός εξοπλισμός των περισσότερων εργαστηριακών χώρων είναι σημαντικός, 

σχετικά σύγχρονος και συντηρείται/ανανεώνεται σε τακτική βάση (πχ την τελευταία 5ετία έχουν επενδυθεί 

>500.000€ για την ανανέωση του). Ειδικά όσον αφορά την εργαστηριακή υποδομή το Τμήμα διαθέτει: 

 5 εργαστηριακές αίθουσες (16-26 ατόμων) για εργαστήρια πληροφορικής και εφαρμογών με κατάλληλο 

λογισμικό για την διεξαγωγή μαθημάτων δομημένου/αντικειμενοστρεφούς προγραμματισμού, δικτύων 

υπολογιστών, GIS, τεχνολογιών ιστού, ψηφιακής σχεδίασης, αρχιτεκτονικής υπολογιστών, συστημάτων 

διαχείρισης βάσεων δεδομένων, λειτουργικών συστημάτων, ειδικών θεμάτων δικτύων, κ.ά. 

 15 εργαστηριακές αίθουσες (κατ’ ελάχιστο 8 θέσεων εργασίας των 2 ατόμων) με ειδικό εξοπλισμό 

(τροφοδοτικά, παλμογράφους, γεννήτριες, πεδιόμετρα, αναλυτές φάσματος και δικτυωμάτων, κλπ.) και 

υπολογιστές με κατάλληλο λογισμικό για διεξαγωγή μαθημάτων ηλεκτρονικών ισχύος, ηλεκτρονικών 

διατάξεων, ψηφιακών κυκλωμάτων, ενσωματωμένων συστημάτων, κεραιών, μικροκυμάτων, ραντάρ, 

τηλεπικοινωνιακών συστημάτων, κινητών/δορυφορικών επικοινωνιών, αισθητηρίων, μετρήσεων, lasers, 

PLC, οπτοηλεκτρονικής και οπτικών επικοινωνιών, ασυρμάτων/ενσύρματων επικοινωνιών, συστημάτων 

αυτομάτου ελέγχου, βιομηχανικών αυτοματισμών, η/μ συμβατότητας, σύνθεσης κυκλωμάτων, κ.ά.) 

Οι υποδομές και οι βασικοί εργαστηριακοί χώροι του Τμήματος διασφαλίζουν την παροχή υψηλού επιπέδου 

εκπαίδευσης με έμφαση στα εργαστηριακά μαθήματα (που είναι ένα από τα δυνατά σημεία των Τμημάτων 

που προέρχονται από ΤΕΙ) και σε αρμονία με τις σύγχρονες απαιτήσεις της ηλεκτρονικής μηχανικής, των 

τηλεπικοινωνιών, της πληροφορικής, των αυτοματισμών και των υπολογιστών. 

Επιπλέον το Τμήμα ΗΜ του ΕΛΜΕΠΑ διαθέτει κατάλληλες εκπαιδευτικές και εξειδικευμένες εργαστηριακές 

υποδομές που αναβαθμίζονται συνεχώς στα πλαίσια του εφικτού, με στόχο την αρτιότερη εκπαίδευση των 

φοιτητών του στο πλαίσιο του προπτυχιακού προγράμματος σπουδών, αλλά και των προγραμμάτων 

μεταπτυχιακών σπουδών και διδακτορικών διατριβών που υποστηρίζονται από το Τμήμα. 

Οι βασικές εκπαιδευτικές υποδομές αφορούν αυτόνομους εργαστηριακούς χώρους υπολογιστών 

εξοπλισμένους με σύγχρονα υπολογιστικά συστήματα και λογισμικά (ανοικτού κώδικα ως επί το πλείστον) 

για την εκπαίδευση των φοιτητών του σε θέματα ανάπτυξης λογισμικού και επιστήμης των υπολογιστών και 

ΤΠΕ. Τις υποδομές αυτές συμπληρώνουν οι Υποδομές Τηλεκπαίδευσης και e-learning του ΕΛΜΕΠΑ που 

περιλαμβάνουν ένα κοινό για όλο το ίδρυμα σύστημα διαχείρισης της μάθησης (LMS- Learning Management 

System) που στηρίζεται στην πλατφόρμα Open-Eclass του GUNET, έναν αριθμό δύο (2) αιθουσών και ενός 

(1) εργαστηρίου με δυνατότητα πραγματικού χρόνου εκπομπή και βιντεοσκόπηση μαθημάτων και μια σειρά 

από επιμέρους εφαρμογές για τη διαχείριση του περιεχομένου των μαθημάτων (πχ βιντεοσκοπήσεων, 

σημειώσεων κλπ.). Ταυτόχρονα υπάρχει σε λειτουργία ένα συνολικότερο σύστημα παροχής υποστήριξης 

προς τους φοιτητές παρέχοντας αδιάλειπτη ηλεκτρονική πρόσβαση σε υπηρεσίες του ιδρύματος όπως 

μαθητολόγιο, γραμματεία, συγγράμματα και μέριμνα. Τον εξοπλισμό το Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών τον 

εκμεταλλεύεται αποδοτικά, και σήμερα όλα τα μαθήματα που διδάσκονται στο Ίδρυμα υποστηρίζονται από 

το σύστημα διαχείρισης (Learning Management System) ενώ έχει γίνει εκτεταμένη χρήση των υποδομών 

απομακρυσμένης πρόσβασης περιεχόμενου και βιντεοδιαλέξεων στα μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών 

και στα προγράμματα Δια Βίου Μάθησης (Ακαδημία CISCO, Linux Essentials, PCAP πιστοποίηση Python). 

Οι εξειδικευμένες εργαστηριακές υποδομές παρέχονται τόσο για εκπαιδευτικούς όσο και για ερευνητικούς και 

αναπτυξιακούς σκοπούς και υποστηρίζονται πρωτίστως από τα θεσμοθετημένα εργαστήρια του Τμήματος τα 
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οποία καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα πεδίων σε τομείς όπως η ηλεκτρονική, αισθητήρες, 

μικροελεγκτές/μικροϋπολογιστές, ενσωματωμένα και κατανεμημένα συστήματα, σχεδιομελέτη και 

κατεργασίες, ο αυτόματος έλεγχος και η ρομποτική, τα δίκτυα και οι επικοινωνίες, η τεχνητή νοημοσύνη και η 

βαθιά μάθηση, τα ανακυκλώσιμα ηλεκτρονικά, οι μετρήσεις και οι περιβαλλοντικές εφαρμογές, και η 

οπτοηλεκτρονική και τα lasers. Τα εργαστήρια αυτά είναι τα παρακάτω: 

• Εργαστήριο Ηλεκτρονικής, Τεχνολογιών Λέιζερ & Πλάσματος, Κατεργασιών & Προσομοιώσεων 

(LATRONICS), 

• Εργαστήριο Περιβαλλοντικών Τεχνολογιών & Εφαρμογών (LETA), 

• Εργαστήριο Σχεδιομελέτης, Κατεργασιών & Αυτοματισμών (DMA-LAB), 

• Εργαστήριο Τεχνολογίας Υπολογιστών, Πληροφορικής & Ηλεκτρονικών Κατασκευών (ΤΥΠΗΚ), 

• Εργαστήριο Τηλεπικοινωνιών & Ηλεκτρομαγνητικών Εφαρμογών (TelEMA). 

Η παρούσα έκθεση περιλαμβάνει αναλυτική περιγραφή τόσο των εκπαιδευτικών όσο και των ερευνητικών 

εργαστηρίων του Τμήματος, όσο και των δυνατοτήτων που παρέχονται στους φοιτητές μέσα από αυτά. 

Σπουδαστήρια 

Υπάρχει χώρος μελέτης για τους φοιτητές στη Βιβλιοθήκη του Τμήματος. Οι άμεσες ανάγκες των φοιτητών 

ειδικότερα αυτών που κάνουν τις διπλωματικές εργασίες τους σε προπτυχιακό ή μεταπτυχιακό επίπεδο 

καλύπτονται και στους χώρους των ερευνητικών εργαστηρίων του Τμήματος αλλά και στους χώρους των 

γραφείων των Καθηγητών εφόσον υπάρχει αυτή η δυνατότητα. 

Προσωπικό Διοικητικής/Τεχνικής/Ερευνητικής Υποστήριξης 

Το προσωπικό διοικητικής υποστήριξης του Τμήματος αριθμεί τρία άτομα στην Γραμματεία του Τμήματος, 

και για τεχνική και ερευνητική υποστήριξη κατά την περίοδο αξιολόγησης υπήρχαν επτά μέλη ΕΤΕΠ. Και οι 

δύο ομάδες προσωπικού κρίνονται ανεπαρκείς για τις ανάγκες του Τμήματος παρά τις φιλότιμες 

προσπάθειες που καταβάλλονται από τα μέλη τους. 

4.6 Πώς κρίνετε τον βαθμό αξιοποίησης των τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνιών; 

Χρησιμοποιούνται ΤΠΕ στην παρουσίαση και στη διδασκαλία των μαθημάτων και στην εργαστηριακή 

εκπαίδευση; Πώς; 

Σε ότι αφορά τις τεχνολογικές υποδομές εκπαίδευσης το Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο, πέρα από τις 

βασικές υποδομές υποστήριξης μαθημάτων, έχει οργανώσει ένα πλέγμα υποβοήθησης που περιλαμβάνει 

ένα κοινό για όλο το ίδρυμα σύστημα διαχείρισης της μάθησης (LMS Learning Management System) που 

στηρίζεται στην πλατφόρμα Open-Eclass του GUNET, έναν αριθμό δύο (2) αιθουσών και ενός (1) 

εργαστηρίου με δυνατότητα πραγματικού χρόνου εκπομπή και βιντεοσκόπηση μαθημάτων και μια σειρά από 

επιμέρους εφαρμογές για τη διαχείριση του περιεχομένου των μαθημάτων (πχ βιντεοσκοπήσεων, 

σημειώσεων κλπ.). Τον εξοπλισμό αυτό το Τμήμα ΗΜ τον εκμεταλλεύεται αποδοτικά, και σήμερα όλα τα 

μαθήματα που διδάσκονται υποστηρίζονται από το σύστημα διαχείρισης (Learning Management System) 

ενώ έχει γίνει εκτεταμένη χρήση των υποδομών απομακρυσμένης πρόσβασης περιεχόμενου και 

βιντεοδιαλέξεων στα μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών και στα προγράμματα Δια Βίου Μάθησης. 

Χρησιμοποιούνται ΤΠΕ στην αξιολόγηση των φοιτητών; Πώς; 

Η αξιολόγηση των φοιτητών κατά την περίοδο της πανδημίας COVID-19 γινόταν αποκλειστικά και μόνο με τη 

χρήση και τις δυνατότητες που παρείχαν οι ΤΠΕ του Ιδρύματος και του Τμήματος. 

Στην περίοδο της αξιολόγησης, η χρήση των ΤΠΕ στην αξιολόγηση των φοιτητών έγκειται κυρίως στις 

δυνατότητες που παρέχει η πλατφόρμα e-class (ανάρτηση και παράδοση εργασιών και ασκήσεων, 

τηλεσυνεδριάσεις με τους φοιτητές κλπ.) και το Σύστημα Υποβοήθησης Διδασκαλίας στο οποίο ο διδάσκων 

διατηρεί, παραλαμβάνει και αναρτά τις βαθμολογικές καταστάσεις των μαθημάτων ευθύνης του. 

Χρησιμοποιούνται ΤΠΕ στην επικοινωνία των φοιτητών με τον διδάσκοντα; Πώς; 

Γίνεται εκτεταμένη χρήση ΤΠΕ στην επικοινωνία και ανταλλαγή μηνυμάτων με τους φοιτητές μέσω της 
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ηλεκτρονικής πλατφόρμας e-class ή του Συστήματος Υποβοήθησης Διδασκαλίας. 

Ποιο το ύψος των επενδύσεων του Τμήματος σε ΤΠΕ κατά την τελευταία πενταετία; 

Δεν υπάρχουν ακριβή στοιχεία για το ύψος των επενδύσεων αυτών γιατί πολλές φορές γίνεται με κονδύλια 

του Ιδρύματος. Από το Τμήμα καταβάλλεται προσπάθεια ώστε ο απαραίτητος εξοπλισμός να ανανεώνεται 

όποτε αυτό απαιτείται είτε με την χρήση των κονδυλίων του Ιδρύματος, είτε μέσα από την χρηματοδότηση 

που παρέχεται από τα ανταγωνιστικά και ερευνητικά προγράμματα που συμμετέχουν οι διδάσκοντες του 

Τμήματος. Επισημαίνεται όμως ότι το Τμήμα ανανέωσε τον υπολογιστικό εξοπλισμό του σε 7 

εργαστηριακούς χώρους. 

4.7 Πώς κρίνετε την αναλογία διδασκόντων/διδασκομένων και τη μεταξύ τους 

συνεργασία; 

Αναλογία διδασκόντων/διδασκομένων στα μαθήματα 

Το Τμήμα ΗΜ κατά την περίοδο αξιολόγησης έχει 25 μέλη ΔΕΠ και 1 μέλος ΕΔΙΠ κατόχους διδακτορικού 

διπλώματος, 565 ενεργούς φοιτητές στο ΠΠΣ, 107 ενεργούς φοιτητές στα ΠΜΣ και 29 Διδακτορικούς 

φοιτητές. Αν συνεκτιμηθεί ότι ο αριθμός των ενεργών φοιτητών στα πρώην Τμήματα Ηλεκτρονικών 

Μηχανικών ΤΕ και Μηχανικών Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος ΤΕ είναι πάνω από 500, τότε η αναλογία 

μεταξύ διδασκόντων διδασκομένων είναι μεγαλύτερη από 42 φοιτητές ανά μέλος ΔΕΠ/ΕΔΙΠ. 

Η αναλογία (δηλαδή ο αριθμός των φοιτητών ανά Μέλος ΔΕΠ/ΕΔΙΠ) είναι μεγάλη, αλλά ευτυχώς μετριάζεται 

από το γεγονός ότι συνήθως κατά την διάρκεια των ακαδημαϊκών εξαμήνων προσλαμβάνεται έκτακτο 

διδακτικό προσωπικό ανάλογων προσόντων. 

Παρά τα όποια προβλήματα η συνεργασία μεταξύ διδασκόντων/διδασκομένων κρίνεται ιδιαίτερα καλή και 

εποικοδομητική και βοηθά στην αξιοποίηση των γνώσεων και την καλύτερη δυνατή απόκτηση γνώσης για 

την μετέπειτα ένταξη τους στο ευρύτερο κοινωνικό και επαγγελματικό περιβάλλον. 

Αναλογία διδασκόντων/διδασκομένων στα εργαστήρια 

Ότι αναφέρθηκε προηγουμένως ισχύει με ελάχιστη απόκλιση και για τα εργαστήρια. 

Έχουν οι διδάσκοντες ανακοινωμένες ώρες γραφείου για συνεργασία με τους φοιτητές; Τις τηρούν; 

Αξιοποιούνται από τους φοιτητές; 

Πλέον του 90% περίπου των διδασκόντων του Τμήματος έχουν ανακοινωμένες ώρες γραφείου. Εξαιτίας των 

υποχρεώσεων των φοιτητών στη διάρκεια  των εξαμήνων η χρήση από αυτούς των ωρών γραφείου των 

διδασκόντων δεν είναι ιδιαίτερα ικανοποιητική. Εντούτοις υπάρχουν οι υπόλοιποι τρόποι επικοινωνίας με 

τους φοιτητές (μέσω e-mail, συνάντηση κατά την διάρκεια των θεωρητικών μαθημάτων ή των εργαστηρίων 

με τους διδάσκοντες), που μειώνουν σε μεγάλο βαθμό την απόσταση μεταξύ διδασκόντων/διδασκομένων. 

4.8 Πώς κρίνετε τον βαθμό σύνδεσης της διδασκαλίας με την έρευνα; 

Πώς μεθοδεύεται η εκπαίδευση των φοιτητών στην ερευνητική διαδικασία (π.χ. αναζήτηση και χρήση 

βιβλιογραφίας); Παρέχεται στους φοιτητές δυνατότητα συμμετοχής σε ερευνητικά έργα; 

Τα μέτρα που έχουν ληφθεί για την ενίσχυση της σύνδεσης της διδασκαλίας και εκπαίδευσης των 

προπτυχιακών φοιτητών σχετικά με την έρευνα είναι τα παρακάτω: 

• εκπόνηση διπλωματικής εργασίας, 

• δυνατότητα πρακτικής εξάσκησης σε ερευνητικούς φορείς, 

• εκπαίδευση στη χρησιμοποίηση της επιστημονικής βιβλιογραφίας μέσω προσφερόμενων στο 

πρόγραμμα σπουδών μαθημάτων (στο 1
ο
 εξάμηνο δίνεται ως υποχρεωτικό το μάθημα «Εισαγωγή 

στην Επιστήμη της Ηλεκτρονικής, των Υπολογιστών και των Επικοινωνιών» και στο 9
ο
 εξάμηνο δίνεται 

ως κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό το μάθημα «Ανάπτυξη Προσωπικών Δεξιοτήτων για Μηχανικούς»). 

Από την άλλη πλευρά οι μεταπτυχιακοί φοιτητές και οι υποψήφιοι Διδάκτορες εκπαιδεύονται εντατικά και 

συμμετέχουν ενεργά στην ερευνητική διαδικασία. Από την αποτίμηση των δημοσιεύσεων, στις οποίες 

συμμετέχουν μεταπτυχιακοί φοιτητές του Τμήματος εκτιμάται θετικά η συμμετοχή τους στην ερευνητική 

διαδικασία και στα ερευνητικά/αναπτυξιακά προγράμματα του Τμήματος. 
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4.9 Πώς κρίνετε τις συνεργασίες με εκπαιδευτικά κέντρα του εσωτερικού και του 

εξωτερικού και με το κοινωνικό σύνολο; 

Το Τμήμα έχει αναπτύξει πλήθος συνεργασιών με άλλα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της Ελλάδας 

(Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Πολυτεχνείο Κρήτης, ΙΤΕ, κ.ά) και του εξωτερικού στα πλαίσια εκπόνησης 

μεταπτυχιακών σπουδών όπως το ΠΜΣ LaPlA, διδακτορικής έρευνας, συνδιδασκαλίας και κοινού τίτλου 

σπουδών, και στο πλαίσιο κοινοπραξιών έργων έρευνας και ανάπτυξης. Επιπλέον, παρατηρείται μια ισχυρή 

διασύνδεση του Τμήματος με άλλα Τμήματα της Σχολής Μηχανικών, Τμήματα άλλων Σχολών του ΕΛΜΕΠΑ 

καθώς και με το ευρύτερο ερευνητικό αλλά και βιομηχανικό οικοσύστημα της Κρήτης στα πλαίσια υλοποίησης 

αναπτυξιακών ή/και ερευνητικών    δράσεων, ενώ διάγετε διαβαθμισμένη έρευνα με τα σώματα ασφαλείας. 

Τέλος το Τμήμα συγκεντρώνει αξιόλογη και υψηλού επιπέδου ερευνητική δραστηριότητα που κατά βάση 

υλοποιείται στο πλαίσιο των θεσμοθετημένων ερευνητικών του εργαστηρίων. Οι συνεργασίες των 

εργαστηρίων αυτών εκπαιδευτικά και ερευνητικά κέντρα του εσωτερικού και του εξωτερικού, καθώς και 

τοπικούς, περιφερειακούς ή εθνικούς κοινωνικούς φορείς αναλύονται περαιτέρω στην παράγραφο 5.3. της 

παρούσας έκθεσης. 

4.10 Πώς κρίνετε την κινητικότητα του διδακτικού προσωπικού και των φοιτητών; 

Υπάρχει στρατηγικός σχεδιασμός του Τμήματος σχετικά με την κινητικότητα των μελών της 

ακαδημαϊκής κοινότητας; 

Το Τμήμα κατανοώντας τα οφέλη που μπορούν να προκύψουν για το εκπαιδευτικό και ερευνητικό 

προσωπικό (ανταλλαγή εκπαιδευτικών πρακτικών μεταξύ των Ιδρυμάτων που συμμετέχουν σε 

προγράμματα κινητικότητας, ανάπτυξη νέων συνεργασιών, πρόσβαση σε καινοτόμες ερευνητικές δομές και 

εγκαταστάσεις, εμπλουτισμός του βιογραφικού σημειώματος κλπ.) ενθαρρύνει και ενισχύει τις δράσεις 

κινητικότητας, τόσο για εξερχόμενα μέλη ΔΕΠ και ερευνητές του Τμήματος, όσο και για εισερχόμενα μέλη 

ακαδημαϊκών κοινοτήτων του εξωτερικού. Οι δράσεις κινητικότητας συντονίζονται από το Τμήμα Δημοσίων & 

Διεθνών Σχέσεων του ΕΛΜΕΠΑ. 

Πόσες και ποιες συμφωνίες έχουν συναφθεί για την ενίσχυση της κινητικότητας του διδακτικού 

προσωπικού ή/και των φοιτητών; 

Το ΕΛΜΕΠΑ πρωτοστατεί στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο «ATHENA – Advanced Technology Higher 

Education Network Alliance», που είναι κοινοπραξία των ακόλουθων ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης: 

• Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο (Ελλάδα) 

• Polytechnic Institute of Porto - Ιnstituto Politecnico do Porto (Πορτογαλία) 

• University of Maribor (Σλοβενία) 

• University of Orléans – Universite d’Orleans (Γαλλία) 

• University of Siegen (Γερμανία) 

• University of Vigo (Ισπανία) 

• University of Salento (Ιταλία) 

• Maria Curie-Sklodowska University (Πολωνία) 

• Vilnius Gediminas Technical University (Λιθουανία) 

• National Technical University of Ukraine (Ουκρανία) 

με σκοπό την παροχή υψηλού επιπέδου διεθνούς εκπαίδευσης και εφαρμοσμένης έρευνας 

ευθυγραμμισμένης μόνιμα με τις ανάγκες της παγκόσμιας αγοράς, και ικανής να αντιμετωπίσει κοινωνικές 

και περιβαλλοντικές προκλήσεις καθώς και τις Ευρωπαϊκές ερευνητικές προτεραιότητες, παρέχοντας έτσι τα 

υψηλότερα πρότυπα απασχολησιμότητας και αποτελεσματικές πρακτικές σταδιοδρομίας. 

Από την άλλη πλευρά το ΕΛΜΕΠΑ υποστηρίζει δράσεις κινητικότητας μέσω του προγράμματος Erasmus+ 

που αφορούν τόσο φοιτητές όσο και ακαδημαϊκό προσωπικό, και υποστηρίζονται επίσης από το Τμήμα 

Δημοσίων & Διεθνών Σχέσεων του ΕΛΜΕΠΑ. Οι συμφωνίες που έχουν συναφθεί αφορούν ξεχωριστά κάθε 

Σχολή και Τμήμα του ΕΛΜΕΠΑ. Για το Τμήμα ΗΜ υπάρχουν συμφωνίες με πολλές Ευρωπαϊκές χώρες 

όπως Αυστρία, Βέλγιο, Βουλγαρία, Κύπρος, Τσεχία, Δανία, Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Λιθουανία, Πολωνία, 

Πορτογαλία, Ρουμανία, Σλοβενία, Ισπανία, Ελβετία, Τουρκία, καθώς και Αφρικανικές και Ασιατικές χώρες σε 
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επίπεδο έργων Erasmus+. 

Πόσα μέλη του ακαδημαϊκού προσωπικού του Τμήματος μετακινήθηκαν προς άλλα Ιδρύματα και 

πόσα μέλη του ακαδημαϊκού προσωπικού άλλων Ιδρυμάτων μετακινήθηκαν προς το Τμήμα στο 

πλαίσιο ακαδημαïκών/ερευνητικών δραστηριοτήτων κατά την τελευταία πενταετία; 

Κατά την τελευταία πενταετία η κινητικότητα των μελών ΔΕΠ του Τμήματος παρουσιάζεται στον παρακάτω 

πίνακα: 

Πίνακας 4.10.1. Κινητικότητα προσωπικού. 

Δείκτης 

ΕΘΑΕΕ 
Είδος κινητικότητας 2023 2022 2021 2020 2019 Σύνολο 

M3.082 
Μέλη ΔΕΠ με ακαδημαϊκή εμπειρία 

διδασκαλίας σε ιδρύματα του εξωτερικού 
1 - 1 - - 2 

M3.083 Εξερχόμενα Μέλη ΔΕΠ (ERASMUS) 12 - 7 3 4 26 

M3.084 Εισερχόμενοι διδάσκοντες (ERASMUS) 88 - - 25 21 134 

M3.168 Επισκέπτες Καθηγητές 1 - - - - 1 

M3.085 Μέλη ΔΕΠ σε εκπαιδευτική άδεια 1 1 - - 1 3 

M3.086 
Μέλη ΔΕΠ σε προγράμματα εκπαιδευτικής 

συνεργασίας 
8 8 1 - - 17 

M3.087 
Μέλη ΔΕΠ με ανάθεση διδασκαλίας σε άλλα 

Τμήματα του Ιδρύματος 
1 - - 2 2 5 

M3.088 
Μέλη ΔΕΠ με ανάθεση διδασκαλίας σε 

Τμήματα άλλου Ιδρύματος 
- - 1 - - 1 

Πόσοι φοιτητές του Τμήματος μετακινήθηκαν προς άλλα Ιδρύματα και πόσοι φοιτητές άλλων 

Ιδρυμάτων μετακινήθηκαν προς το Τμήμα στο πλαίσιο ακαδημαϊκών/ερευνητικών δραστηριοτήτων 

κατά την τελευταία πενταετία; 

Η κινητικότητα των φοιτητών του Τμήματος ήταν πάντα ικανοποιητική, αλλά κατά τα έτη 2019 και 2020 που 

το Τμήμα ήταν νεοσύστατο και λόγω της πανδημίας COVID 19 πάγωσε η κινητικότητα τους. 

Υπάρχουν διαδικασίες αναγνώρισης του εκπαιδευτικού έργου που πραγματοποιήθηκε σε άλλο 

Ίδρυμα; 

Το Τμήμα έχει θεσπίσει κανονισμό κινητικότητας φοιτητών. Σύμφωνα με τον κανονισμό αυτό ο φοιτητής 

πρέπει να έχει την έγκριση από τον ακαδημαϊκό συντονιστή (departmental academic coordinator) του 

προγράμματος Erasmus+ του Τμήματος σχετικά με την αντιστοιχία των μαθημάτων του Πανεπιστημίου 

υποδοχής με τα μαθήματα του προγράμματος σπουδών. Η Συμφωνία Μάθησης (Learning Agreement) 

υπογράφεται πριν την αναχώρηση του φοιτητή, ώστε να γνωρίζει εκ των προτέρων ποια από τα μαθήματα 

στα οποία θα εξεταστεί επιτυχώς στο ίδρυμα υποδοχής, θα αναγνωριστούν πλήρως, μετά από την 

επιστροφή του. H αντιστοιχία μεταξύ μαθήματος του Πανεπιστημίου υποδοχής και μαθήματος του 

Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος αποφασίζεται από τον ακαδημαϊκά υπεύθυνο του μαθήματος του 

Τμήματος. Η περίοδος φοίτησης στο Ίδρυμα υποδοχής της αλλοδαπής δύναται να κυμαίνεται από τρεις (3) 

έως δώδεκα (12) μήνες. Το Ίδρυμα υποδοχής χορηγεί στον φοιτητή και στο Τμήμα αντίγραφο αναλυτικής 

βαθμολογίας  (Transcript of Records) στο οποίο βεβαιώνεται η ολοκλήρωση των μαθημάτων που είχαν 

συμφωνηθεί, αναγράφεται η βαθμολογία του φοιτητή καθώς και οι πιστωτικές μονάδες ECTS. Εάν 

απαιτείται, η βαθμολογία ανάγεται στο δεκαβάθμιο σύστημα και λαμβάνει τις πιστωτικές μονάδες του 

αντίστοιχου μαθήματος του Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος. Το γεγονός ότι όλα τα μαθήματα του 

Τμήματος αντιστοιχούν σε συγκεκριμένο αριθμό πιστωτικών μονάδων ECTS υποβοηθά στην αντικειμενική 
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αντιστοίχιση των μαθημάτων. 

Πόσο ικανοποιητική είναι η λειτουργία και η στελέχωση του κεντρικού Γραφείου Διεθνών / 

Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων και των συνδέσμων τους; 

Στο ΕΛΜΕΠΑ λειτουργεί το Τμήμα Δημοσίων & Διεθνών Σχέσεων που δραστηριοποιείται στον τομέα των 

διεθνών σχέσεων για την προβολή του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου στο εξωτερικό και συντονίζει 

όλες τις συνεργασίες με Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, Ερευνητικά Κέντρα και Επιχειρήσεις στο πλαίσιο διεθνών 

και, κυρίως, Ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Επίσης, το πρόγραμμα Δια Βίου Μάθηση / Erasmus (Lifelong 

Learning Programm/ LLP) συντονίζει την κινητικότητα των φοιτητών, ώστε να συμβάλλει στην ανάπτυξη της 

Κοινότητας μέσα από την ενίσχυση των ανταλλαγών και της συνεργασίας μεταξύ των συστημάτων 

εκπαίδευσης. 

Το Τμήμα Δημοσίων & Διεθνών Σχέσεων διαθέτει πλήρη ιστοσελίδα υποστήριξης των δράσεων αυτών 

(https://iro.hmu.gr/) και άριστα καταρτισμένο προσωπικό πρόθυμο να πληροφορήσει και να εξυπηρετήσει τις 

ανάγκες των ατόμων (μελών ακαδημαϊκού προσωπικού, φοιτητών) που συμμετέχουν ή ενδιαφέρονται να 

συμμετάσχουν σε προγράμματα κινητικότητας. 

Τι ενέργειες για την προβολή και ενημέρωση της ακαδημαϊκής κοινότητας για τα προγράμματα 

κινητικότητας αναλαμβάνει το Τμήμα; 

Η προβολή και ενημέρωση των προγραμμάτων κινητικότητας και των αποτελεσμάτων τους γίνονται μέσα 

από την ιστοσελίδα του Τμήματος Δημοσίων & Διεθνών Σχέσεων(π.χ. https://iro.hmu.gr/outgoing-students-

hmu-students/), αλλά και τις ιστοσελίδες του Τμήματος (https://ee.hmu.gr/proptyxiakes/erasmus-mobility-

incoming-students/) και του Ιδρύματος. Το Τμήμα οργανώνει για σε ετήσια βάση τη Διεθνή Εβδομάδα 

Erasmus στην οποία συμμετέχουν πλέον των 200 συμμετεχόντων από όλο τον κόσμο 

(https://ee.hmu.gr/nternational-week-in-digital-and-soft-skills-development-26th-30th-of-september-2022/). 

Οργανώνονται εκδηλώσεις για τους εισερχόμενους φοιτητές από άλλα Ιδρύματα και πως 

υποστηρίζονται αυτοί οι φοιτητές; 

Οι εισερχόμενοι φοιτητές από άλλα Ιδρύματα, τυγχάνουν υποδοχής από τον συντονιστή Erasmus+ του 

Τμήματος (Επ. Καθηγητή Ιωάννη Φυτίλη) και ομάδα φοιτητών και ξεναγούνται στους χώρους του Τμήματος 

αρχικά, ενώ υποβοηθούνται συστηματικά σε οποιοδήποτε πρόβλημα αντιμετωπίσουν στα διαδικαστικά 

ζητήματα και στα συστήματα διαμονής και ένταξης από το Τμήμα Δημοσίων & Διεθνών Σχέσεων και από τους 

παραπάνω αναφερόμενους. 

Πόσα μαθήματα διδάσκονται σε ξένη γλώσσα για εισερχόμενους αλλοδαπούς σπουδαστές; 

23 μαθήματα προσφέρονται ανά ακαδημαϊκό έτος σε φοιτητές Erasmus (https://ee.hmu.gr/wp-

content/uploads/2023/09/HMU-Offered-Courses-Electronic-Engineering_23-24wa.pdf) 

Υπάρχει πρόσθετη (από το Τμήμα ή/και το Ίδρυμα) οικονομική ενίσχυση των φοιτητών και των 

μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού που λαμβάνουν μέρος στα προγράμματα κινητικότητας; 

Η ενίσχυση των φοιτητών και των μελών ΔΕΠ που λαμβάνουν μέρος στα προγράμματα κινητικότητας 

πραγματοποιείται με βάση τις διαδικασίες και τους κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του ΙΚΥ. 

Πώς προωθείται στο Τμήμα η ιδέα της κινητικότητας φοιτητών και μελών του ακαδημαϊκού 

προσωπικού και της Ευρωπαϊκής διάστασης γενικότερα; 

Η ιδέα της κινητικότητας φοιτητών και μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού και της Ευρωπαϊκής και διεθνούς 

διάστασης της εκπαίδευσης και της έρευνας γενικότερα, προωθούνται με συζητήσεις που γίνονται μέσα στις 

Γενικές Συνελεύσεις του Τμήματος, με ενημερωτικές συναντήσεις για το πρόγραμμα Erasmus+, με διαλέξεις 

από τους υπεύθυνους του Τμήματος Δημοσίων & Διεθνών Σχέσεων και τον συντονιστή Erasmus+ που έχει 

οριστεί από το Τμήμα, καθώς και την συμμετοχή και παρουσίαση των μελών του Τμήματος σε ειδικές 

εκδηλώσεις Ιδρυμάτων ή άλλων φορέων, των ερευνητικών επιτευγμάτων και επιδιώξεων από τα ακαδημαϊκά 

μέλη και επισκέπτες Καθηγητές που φιλοξενούνται από το Τμήμα κατά την διάρκεια των προγραμμάτων 

κινητικότητας. Μέσω της Διεθνούς Εβδομάδας Erasmus καθώς και μέσω του Ευρωμαϊκού Πανεπιστημίου 

ΑΘΗΝΑ. 
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Πώς ελέγχεται η ποιότητα (και όχι μόνον η ποσότητα) της κινητικότητας του ακαδημαϊκού 

προσωπικού; 

Η ποιότητα της κινητικότητας του ακαδημαϊκού προσωπικού ελέγχεται από τις επιδιώξεις του μέλους του 

ακαδημαϊκού προσωπικού σχετικά με το Ίδρυμα στο οποίο θέλει να μεταβεί και την σχέση του τομέα που θα 

απασχοληθεί με το γνωστικό του αντικείμενο και τα ευρύτερα ερευνητικά ενδιαφέροντα που έχει. Η 

δραστηριότητα κινητικότητας πρέπει να σχετίζεται με την επαγγελματική ανάπτυξη του προσωπικού και να 

αφορά τη μάθηση και την προσωπική του εξέλιξη. 

Από την άλλη πλευρά ο οργανισμός υποδοχής πρέπει να είναι Ίδρυμα Ανώτατης Εκπαίδευσης χώρας 

βραβευμένο με το Χάρτη Erasmus για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση (Erasmus Charter for Higher Education - 

ECHE), ή Ανώτατο ίδρυμα της χώρας Εταίρου αναγνωρισμένο από αρμόδιες αρχές που έχουν υπογράψει 

κατάλληλες συμφωνίες με το ΕΛΜΕΠΑ, ή οποιοδήποτε πρόγραμμα ή χώρα Εταίρου δημόσιος ή ιδιωτικός 

οργανισμός που να δραστηριοποιείται στην αγορά εργασίας ή στους τομείς της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, 

της έρευνας και της καινοτομίας. 
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5 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 

Καθοριστικό ρόλο στην έρευνα που διεξάγεται στο Τμήμα ΗΜ (ειδικότερα σε επίπεδο μεταπτυχιακών, 

διδακτορικών και μεταδιδακτορικών σπουδών) παίζουν οι διαθέσιμες ερευνητικές υποδομές. Το Τμήμα ΗΜ 

διαθέτει αξιόλογες ερευνητικές υποδομές οι οποίες βελτιώνονται συνεχώς από τα 5 θεσμοθετημένα 

Ερευνητικά Εργαστήρια και τις άοκνες προσπάθειες των περισσότερων Μελών ΔΕΠ για χρηματοδότηση της 

έρευνας από εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους. Οι φοιτητές όλων των κύκλων σπουδών εμφανίζουν έντονο 

ενδιαφέρον για συμμετοχή στην έρευνα που συντελείται στο Τμήμα και πολλοί από τους μεταπτυχιακούς (και 

κάποιοι προπτυχιακοί) φοιτητές συμμετέχουν ενεργά στην έρευνα αυτή και επομένως μετέχουν σε 

επιστημονικές δημοσιεύσεις σε έγκριτα περιοδικά και διεθνή συνέδρια. 

Στην ενότητα αυτή περιλαμβάνονται στοιχεία για τις ερευνητικές δραστηριότητες, τα ερευνητικά και 

αναπτυξιακά προγράμματα, τις επιστημονικές δημοσιεύσεις, τη διεθνή διάσταση της έρευνας, τις 

υπάρχουσες υποδομές αλλά και τις ανάγκες για επέκταση/ανανέωση του εξοπλισμού, τον βαθμό 

συμμετοχής των φοιτητών στην έρευνα, τις συνεργασίες και τις διακρίσεις. 

5.1 Πώς κρίνετε την προαγωγή της έρευνας στο πλαίσιο του Τμήματος; 

Υπάρχει συγκεκριμένη ερευνητική πολιτική του Τμήματος; Ποια είναι; 

Η ερευνητική πολιτική του Τμήματος είναι προσανατολισμένη στις γνωστικές περιοχές των 3 Τομέων του 

Τμήματος και των 4 εκπαιδευτικών κατευθύνσεων του 5ετούς ΠΠΣ. Στην πράξη διαμορφώνεται από τις 

επιμέρους ερευνητικές κατευθύνσεις των 5 Ερευνητικών Εργαστηρίων, στα οποία συμμετέχει σχεδόν το 

σύνολο των Μελών ΔΕΠ, άρα επικεντρώνεται σε: 

• Ηλεκτρονική, Τεχνολογίες Λέιζερ και Πλάσματος, Κατεργασίες και Προσομοιώσεις, 

• Περιβαλλοντικές Τεχνολογίες και Εφαρμογές, 

• Σχεδιομελέτες, Κατεργασίες και Αυτοματισμούς, 

• Τεχνολογία Υπολογιστών, Πληροφορική και Ηλεκτρονικές Κατασκευές, 

• Τηλεπικοινωνίες και Ηλεκτρομαγνητικές Εφαρμογές. 

Φυσικά η παραγωγή έρευνας είναι βασική υποχρέωση κάθε Μέλους ΔΕΠ, που βέβαια παίζει πολύ 

σημαντικό ρόλο στην εκλογή, μονιμοποίηση και εξέλιξη του μέσα στο Τμήμα. Κατά συνέπεια υπάρχει 

δεδηλωμένη προσήλωση της ακαδημαϊκής κοινότητας του Τμήματος για περαιτέρω ανάπτυξη της 

ερευνητικής δραστηριότητας, καθιστώντας την ως άμεση προτεραιότητα στα πλαίσια του Στρατηγικού 

Σχεδιασμού του Τμήματος. 

Πώς παρακολουθείται η υλοποίηση της ερευνητικής πολιτικής του Τμήματος; 

Η παρακολούθηση και αξιολόγηση της ερευνητικής πολιτικής πραγματοποιείται ποσοτικά και ποιοτικά από 

την απόδοση των Μελών ΔΕΠ, όπως καταγράφεται στις διεθνείς και αξιόπιστες βιβλιογραφικές βάσεις 

δεδομένων (κυρίως την Scopus). 

Επίσης στις Συνελεύσεις του Τμήματος ανταλλάσσονται απόψεις για την συντελούμενη στο Τμήμα έρευνα 

και τα αποτελέσματα της. Σημαντικό ρόλο σε αυτές τις συζητήσεις παίζει η συγκέντρωση, η επεξεργασία και 

η δημοσιοποίηση στα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, στοιχείων που αφορούν την ερευνητική δραστηριότητα του 

Τμήματος και τα επιτεύγματά της.  

Πώς δημοσιοποιείται ο απολογισμός υλοποίησης της ερευνητικής πολιτικής του Τμήματος; 

Η πορεία υλοποίησης του ερευνητικού έργου του Τμήματος δημοσιοποιείται κυρίως μέσω των σελίδων των 

βιογραφικών των μελών ΔΕΠ που βρίσκονται αναρτημένα στην ιστοσελίδα του Τμήματος. Επίσης στην 

γενική ιστοσελίδα του Τμήματος υπάρχει σύνδεσμος που οδηγεί στην προβολή του ερευνητικού έργου. 

Επιπλέον οι παρουσιάσεις των ερευνητικών αποτελεσμάτων στα πλαίσια των προπτυχιακών και 

μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών και της εξέλιξης των Διδακτορικών Διατριβών γίνονται αφενός μεν 

δημόσια, οπότε όλοι μπορούν να λάβουν γνώση των ερευνητικών αποτελεσμάτων, αφετέρου δε όλες οι 

διπλωματικές εργασίες (προπτυχιακές και μεταπτυχιακές) αναρτώνται σε ψηφιακό τόπο στη βιβλιοθήκη και 

καθίστανται δημόσια προσβάσιμες. Επίσης κάθε χρόνο το Τμήμα παράλληλα με τη Διεθνή Εβδομάδα (στη 

διάρκεια της οποίας συγκεντρώνονται στα Χανιά 100άδες καθηγητές από πανεπιστήμια όλης της Ευρώπης 

και των συνεργαζόμενων χωρών) διοργανώνει και το ετήσια επαναλαμβανόμενο Διεθνές Συνέδριο 
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International Conference in Electronic Engineering and Information Technology – EEITE το οποίο δίνει τη 

δυνατότητα στους συμμετέχοντες (ανάμεσα στους οποίους είναι πολλοί διδακτορικοί, μεταπτυχιακοί και 

προπτυχιακοί φοιτητές του Τμήματος) να προβάλουν το ερευνητικό τους έργο και να συνάψουν νέες 

ερευνητικές συνεργασίες με επιστήμονες από την Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Τέλος, οι εκθέσεις εσωτερικής αξιολόγησης αποτελούν ένα μέσο συνολικής δημοσιοποίησης της ερευνητικής 

δραστηριότητας. 

Παρέχονται κίνητρα για τη διεξαγωγή έρευνας στα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας; Ποια είναι 

αυτά; 

Το βασικότερο κίνητρο για τη διεξαγωγή έρευνας στο Τμήμα αποτελεί ο ενθουσιασμός των Μελών ΔΕΠ για 

έρευνα υψηλού επιπέδου στα γνωστικά αντικείμενα τους και η αφοσίωση τους στην επιδίωξη/κατάκτηση της 

αριστείας, ακόμα περισσότερο όταν υπάρχουν σημαντικές επιτυχίες από την απόδοση και απήχηση του 

ερευνητικού τους έργου. 

Επιπλέον πρέπει να αναφερθεί η πολύ καλή οργάνωση των θεσμοθετημένων εργαστηρίων του Τμήματος 

και η υψηλή ποιότητα του εξοπλισμού που υπάρχει σε αυτά, που με τον τρόπο τους συντελούν στην 

δημιουργία κατάλληλου ερευνητικού περιβάλλοντος που προκαλεί την περαιτέρω ενασχόληση με την 

ερευνητική διαδικασία, ειδικά όταν εξασφαλίζεται και η απαραίτητη χρηματοδότηση είτε μέσω των πόρων του 

Τμήματος ή του Ιδρύματος, είτε μέσω ανταγωνιστικών προγραμμάτων έρευνας και ανάπτυξης. 

Πώς ενημερώνεται το ακαδημαϊκό προσωπικό για δυνατότητες χρηματοδότησης της έρευνας; 

Το ακαδημαϊκό προσωπικό ενημερώνεται για τις χρηματοδοτήσεις και τα ερευνητικά προγράμματα είτε από 

τις Συνελεύσεις του Τμήματος όπου συζητούνται αυτά τα θέματα, είτε από κεντρικές δράσεις ενημέρωσης 

του Ιδρύματος και του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας. 

Πώς υποστηρίζεται η ερευνητική διαδικασία; 

Η ερευνητική διαδικασία υποστηρίζεται κυρίως από τα 5 θεσμοθετημένα Ερευνητικά Εργαστήρια του 

Τμήματος, αλλά και από χρηματοδοτήσεις που γίνονται από πόρους του Τμήματος κεντρικά σε επίπεδο 

Τομέων, Εργαστηρίων και διδασκόντων, μετά από αιτιολογημένη εισήγηση και απόφαση της Συνέλευσης του 

Τμήματος. Όταν υπάρχει δυνατότητα δίνονται στοχευμένες χρηματοδοτήσεις (π.χ. για επένδυση σε 

τεχνολογίες αιχμής που αφορούν ειδικό εξοπλισμό, για νέα μέλη ΔΕΠ, κλπ.). 

Υπάρχουν θεσμοθετημένες από το Τμήμα υποτροφίες έρευνας; 

Επί του παρόντος δεν υπάρχουν κονδύλια στη διάθεση του Τμήματος για να θεσμοθετήσει ανεξάρτητες 

υποτροφίες ή βραβεία έρευνας, αλλά είναι μέσα στις προτεραιότητες του Τμήματος τόσο η θεσμοθέτηση 

περαιτέρω κινήτρων, όπως η χρηματοδότηση προμήθειας εξοπλισμού για διδάσκοντες και ομάδες που 

διαπρέπουν, οι υποτροφίες, και τα βραβεία, όσο και η ανάπτυξη συστηματικότερης πολιτικής έρευνας με 

εστιασμένες προτεραιότητες. 

Πώς διαχέονται τα ερευνητικά αποτελέσματα στο εσωτερικό του Τμήματος; 

Τα ερευνητικά αποτελέσματα διαχέονται στο εσωτερικό του Τμήματος μέσα από την ιστοσελίδα του 

Τμήματος και τις επιμέρους ιστοσελίδες των Μελών ΔΕΠ και των Ερευνητικών Εργαστηρίων, αλλά και μέσα 

από συζητήσεις στις συνεδριάσεις και Συνελεύσεις των Τομέων και του Τμήματος. 

Πώς διαχέονται τα ερευνητικά αποτελέσματα εκτός Τμήματος, στην ελληνική και διεθνή ακαδημαϊκή 

και επιστημονική κοινότητα; 

Τα ερευνητικά αποτελέσματα διαχέονται και δημοσιοποιούνται στην ελληνική και διεθνή ακαδημαϊκή 

κοινότητα μέσω ανακοινώσεων/παρουσιάσεων (από τα Μέλη ΔΕΠ, τους ερευνητές, τους συνεργαζόμενους 

μεταδιδάκτορες, τους υποψήφιους διδάκτορες, τους μεταπτυχιακούς ή/και προπτυχιακούς φοιτητές) σε 

Εθνικά και Διεθνή Συνέδρια (που πραγματοποιούνται οπουδήποτε στον κόσμο) και μέσω δημοσιεύσεων σε 

έγκριτα επιστημονικά περιοδικά που περιλαμβάνονται σε αναγνωρισμένες βάσεις δεδομένων. 

Πώς διαχέονται τα ερευνητικά αποτελέσματα στο τοπικό και εθνικό κοινωνικό περιβάλλον; 

Γενικά δεν υφίσταται διάκριση για τον τρόπο διάχυσης των ερευνητικών αποτελεσμάτων είτε πρόκειται για το 

διεθνές, είτε για το τοπικό και εθνικό περιβάλλον. 

Ωστόσο, για την διάχυση των ερευνητικών αποτελεσμάτων στο τοπικό και εθνικό κοινωνικό περιβάλλον 
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αξιοποιούνται ιδιαίτερα και οι ημερίδες/εσπερίδες, τα σεμινάρια, οι εκθέσεις και οι ενημερωτικές εκδηλώσεις 

που διοργανώνει ή συμμετέχει το Τμήμα, μαζί με την ιστοσελίδα και τα κοινωνικά μέσα δικτύωσης του 

Τμήματος, καθώς και οι ιστοσελίδες και τα κοινωνικά μέσα δικτύωσης των Μελών ΔΕΠ, μαζί με την 

ηλεκτρονική βιβλιοθήκη του Ιδρύματος. 

5.2 Πώς κρίνετε τα ερευνητικά προγράμματα και έργα που εκτελούνται στο Τμήμα; 

Ποια ερευνητικά προγράμματα και δραστηριότητες υλοποιήθηκαν ή βρίσκονται σε εξέλιξη κατά την 

τελευταία πενταετία; 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που αφορούν χρηματοδοτούμενα έργα και ερευνητικές υποδομές από τα δεδομένα 

που τηρούνται στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Εθνικό Σύστημα Ποιότητας (ΟΠΕΣΠ) της ΕΘΑΑΕ 

(https://qdata.ethaae.gr/) για το Τμήμα ΗΜ του ΕΛΜΕΠΑ, για την περίοδο αξιολόγησης ισχύει ο παρακάτω 

Πίνακας 5.2.1 χρηματοδότησης έργων: 

Πίνακας 5.2.1. Πίνακας χρηματοδότησης κατά την περίοδο αξιολόγησης. 

Κωδικός ΕΘΑΑΕ Χρηματοδοτούμενα έργα και ερευνητικές υποδομές Ποσότητα 

M3.128 Ενεργά χρηματοδοτούμενα έργα (σύνολο): 40 

M3.200 Ενεργά χρηματοδοτούμενα ιδρυματικά έργα 5 

M3.129 Ενεργά χρηματοδοτούμενα ευρωπαϊκά έργα – HORIZON κ.λπ. - με συντονιστή μέλος Τμήματος 0 

M3.130 Ενεργά ευρωπαϊκά έργα - HORIZON κ.λπ. 3 

M3.131 Ενεργά εθνικά έργα από ευρωπαϊκά ταμεία και πρωτοβουλίες 12 

M3.132 Ενεργά έργα από διεθνείς εταιρείες και οργανισμούς 0 

M3.190 Ενεργά έργα από εθνικούς φορείς (δημόσιους και ιδιωτικούς) 17 

M3.191 Ενεργά έργα από δίδακτρα ΠΜΣ 2 

M3.192 Ενεργά έργα από δίδακτρα Ξενόγλωσσων ΠΠΣ 0 

M3.193 Ενεργά έργα από έσοδα παροχής υπηρεσιών εργαστηρίων 5 

M3.194 
Ενεργά έργα καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας από την αξιοποίηση ερευνητικών 

αποτελεσμάτων 
0 

M3.195 Ενεργά έργα από άλλους πόρους (πανεπιστημιακές πηγές) 1 

M3.134 Ενεργά έργα (< 50Κ€) 24 

M3.135 Ενεργά έργα (50-200Κ€) 7 

M3.136 Ενεργά έργα (> 200Κ€) 4 

M3.137 Εξωτερικοί συνεργάτες ενεργών χρηματοδοτούμενων έργων 28 

M3.211 Εξωτερικοί συνεργάτες ενεργών χρηματοδοτούμενων έργων με ερευνητικά καθήκοντα 14 

M3.212 
Εξωτερικοί συνεργάτες ενεργών χρηματοδοτούμενων έργων με διοικητικά/υποστηρικτικά 

καθήκοντα 
13 

M3.213 Εξωτερικοί συνεργάτες ενεργών χρηματοδοτούμενων έργων με διδακτικά καθήκοντα 1 

M3.138 Τεχνοβλαστοί (spin off) και νεοφυείς (start up) εταιρείες 0 

M3.215 Ίδρυση νέων τεχνοβλαστών (spin off) και νεοφυών (start up) εταιρειών 0 

M3.139 Εργαστήρια 5 

M3.196 Εργαστήρια με Πιστοποιητικό Ποιότητας 0 

M3.197 Εργαστήρια παροχής υπηρεσιών 5 

M3.140 Κέντρα Αριστείας 0 
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Το πλήθος έργων χρηματοδοτούμενων έργων και το ύψος χρηματοδότησης την τελευταία πενταετία 

παρουσιάζεται (σύμφωνα με στοιχεία του ΕΛΚΕ του Ιδρύματος) στον Πίνακα 5.2.2 που ακολουθεί. 

Πίνακας 5.2.2. Πλήθος έργων και ύψος χρηματοδότησης την τελευταία τετραετία. 

Έτος Πλήθος Ύψος Χρηματοδότησης 

2019 34 817.024,04 € 

2020 36 1.765.438,72 € 

2021 47 682.437,67 € 

2022 44 1.000.989,77 € 

2023 40 990.727,25 € 

ΣΥΝΟΛΟ 201 5.256.617,45 € 

** Εξαιτίας του γεγονότος ότι το Τμήμα ιδρύθηκε το καλοκαίρι του 2019 κατά το έτος 2018 δεν υπάρχουν στοιχεία για να παρατεθούν. 

Επίσης, για την περίοδο αξιολόγησης σύμφωνα με τα οικονομικά στοιχεία που αφορούν τη χρηματοδότηση 

έργων από τα δεδομένα που τηρούνται στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Εθνικό Σύστημα Ποιότητας 

(ΟΠΕΣΠ) της ΕΘΑΑΕ για το Τμήμα ΗΜ του ΕΛΜΕΠΑ, ισχύει ο παρακάτω Πίνακας 5.2.3 χρηματοδότησης 

έργων. 

Πίνακας 5.2.3. Πίνακας χρηματοδότησης κατά την περίοδο αξιολόγησης. 

Κωδικός 

ΕΘΑΑΕ 
Χρηματοδότηση έργων 

Ποσό 

χρηματοδότησης 

M3.169 Χρηματοδότηση ενεργών έργων (σύνολο) 990.727,25 € 

M3.199 Χρηματοδότηση ενεργών ιδρυματικών έργων 349.520,29 € 

M3.089 Χρηματοδότηση ενεργών εθνικών έργων από ευρωπαϊκά ταμεία και πρωτοβουλίες 229.383,26 € 

M3.090 Χρηματοδότηση ενεργών ευρωπαϊκών έργων - HORIZON κ.λπ. 237.358,50 € 

M3.091 Χρηματοδότηση ενεργών έργων από διεθνείς εταιρείες και οργανισμούς 0,00 € 

M3.170 Χρηματοδότηση ενεργών έργων από εθνικούς φορείς (δημόσιους και ιδιωτικούς) 174.057,63 € 

M3.171 Χρηματοδότηση ενεργών έργων από δίδακτρα ΠΜΣ 407,57 € 

M3.172 Χρηματοδότηση ενεργών έργων από δίδακτρα Ξενόγλωσσων ΠΠΣ 0,00 € 

M3.173 Χρηματοδότηση ενεργών έργων από έσοδα παροχής υπηρεσιών εργαστηρίων 107.774,19 € 

M3.174 
Χρηματοδότηση ενεργών έργων καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας από την 

αξιοποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων 
0,00 € 

Από τα στοιχεία των παραπάνω Πινάκων 5.2.1, 5.2.2 και 5.2.3 καθίσταται φανερό ότι τα μέλη ΔΕΠ του 

Τμήματος καταβάλλουν σημαντικές προσπάθειες για να εξασφαλίσουν χρηματοδότηση, τόσο για έρευνα και 

υποδομές, όσο και για αναβάθμιση του εξοπλισμού, αλλά και του διδακτικού και ερευνητικού έργου 

γενικότερα. 

Ποιο ποσοστό μελών ΔΕΠ/ΕΠ αναλαμβάνει ερευνητικές πρωτοβουλίες; 

Με βάση το δημοσιευμένο ερευνητικό έργο των Μελών ΔΕΠ μπορεί να αναφερθεί ότι το ακαδημαϊκό 

προσωπικό του Τμήματος αναλαμβάνει ερευνητικές πρωτοβουλίες, συμμετέχει ή συντονίζει ερευνητικά 

προγράμματα, γεγονός το οποίο επεκτείνεται ακόμα περισσότερο τα τελευταία χρόνια εξαιτίας της 

συμμετοχής των μεταπτυχιακών φοιτητών και των υποψηφίων Διδακτόρων στην ερευνητική διαδικασία. 

Συμμετέχουν εξωτερικοί συνεργάτες ή/και μεταδιδακτορικοί ερευνητές στα ερευνητικά προγράμματα; 

Στα περισσότερα από τα προγράμματα που αναφέρονται στους Πίνακες 5.2.1, 5.2.2. και 5.2.3 συμμετέχουν 

εξωτερικοί συνεργάτες ή/και μεταδιδακτορικοί ερευνητές, που όμως ο αριθμός τους θεωρείται ακόμα μικρός 

για τα δεδομένα του Τμήματος σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και γίνονται συντονισμένες προσπάθειες 

ώστε να αυξηθεί περισσότερο. 

5.3 Πώς κρίνετε τις διαθέσιμες ερευνητικές υποδομές; 

Στην παρούσα παράγραφο επιδιωκόμενο αποτέλεσμα είναι να απαντηθούν ερωτήματα που αφορούν: τον 

αριθμό και την χωρητικότητα των ερευνητικών εργαστηρίων, την επάρκεια, καταλληλότητα και ποιότητα των 
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χώρων των ερευνητικών εργαστηρίων, την επάρκεια, καταλληλότητα και ποιότητα του εργαστηριακού 

εξοπλισμού, την κάλυψη από τις διαθέσιμες υποδομές των αναγκών της ερευνητικής διαδικασίας, τα 

ερευνητικά αντικείμενα που δεν καλύπτονται από τις διαθέσιμες υποδομές, το πόσο εντατική χρήση των 

ερευνητικών υποδομών γίνεται, το πόσο συχνά ανανεώνονται οι ερευνητικές υποδομές, την ηλικία του 

υπάρχοντος εξοπλισμού και τη λειτουργική του κατάσταση και ποιες είναι οι τυχόν ανάγκες 

ανανέωσης/επικαιροποίησης, και το πώς χρηματοδοτείται η προμήθεια, συντήρηση και ανανέωση των 

ερευνητικών υποδομών. 

Ξεκινώντας λοιπόν την ανάλυση για την απάντηση των παραπάνω ερωτημάτων πρέπει αρχικά να τονιστεί 

ότι το Τμήμα συγκεντρώνει αξιόλογη και υψηλού επιπέδου ερευνητική δραστηριότητα που κατά βάση 

υλοποιείται στο πλαίσιο των 5 θεσμοθετημένων Ερευνητικών Εργαστηρίων του. Τα Εργαστήρια αυτά είναι: 

5.3.1 Εργαστήριο Τεχνολογίας Υπολογιστών, Πληροφορικής και Ηλεκτρονικών Κατασκευών 

(ΤΥΠΗΚ) 

Το Εργαστήριο ΤΥΠΗΚ, που ιδρύθηκε με το ΦΕΚ 2517/τ.Β/24-06-2020, εξυπηρετεί τις ανάγκες έρευνας, 

ανάπτυξης, εκπαίδευσης και κατάρτισης στα γνωστικά πεδία: των ενσωματωμένων συστημάτων και των 

προγραμματιζόμενων ηλεκτρονικών κατασκευών (σχεδίαση και υλοποίηση μικροϋπολογιστών και 

μικροελεγκτών, λογική σχεδίαση, ψηφιακή επεξεργασία σήματος, μικροηλεκτρονική, τεχνικές 

προγραμματισμού, δομές δεδομένων, βάσεις δεδομένων, υπολογιστική πληροφορική, αξιοπιστία 

υπολογιστικών συστημάτων και λοιπών υπολογιστικών διατάξεων, με παράλληλη ανάπτυξη χρηστικών 

εφαρμογών λογισμικού και πρότυπων υλοποιήσεων), της τεχνολογίας λογισμικού, των υπολογιστικών 

πλεγμάτων και δικτύων (ετερογενής παράλληλος προγραμματισμός, συνέργειες CPU-GPU, συστοιχίες, 

δίκτυα και πλέγματα υπολογιστών, ασφάλεια και ιδιωτικότητα, εξαρτώμενος και ασφαλής υπολογισμός, 

κρυπτογράφηση/αποκρυπτογράφηση, βαθιά μάθηση, παράλληλη επεξεργασία και απεικόνιση μεγάλων 

δεδομένων), και των αισθητήρων, οργάνων και συστημάτων απεικόνισης (αισθητήρες εγγύς και 

απομακρυσμένης ανίχνευσης, δίκτυα αισθητήρων, απεικονιστικά όργανα, οπτικομαγνητισμός). 

Το Εργαστήριο ΤΥΠΗΚ, που ικανοποιεί τις ερευνητικές και εκπαιδευτικές ανάγκες σε γνωστικά πεδία του, 

έχει ως σκοπό την υποστήριξη της εκπαίδευσης και την εκπόνηση διπλωματικών, μεταπτυχιακών και 

διδακτορικών διατριβών σε θέματα σχετικά με τα γνωστικά αντικείμενα του, τη διεξαγωγή και ανάπτυξη 

ερευνητικών και συναφών δραστηριοτήτων, την ανάπτυξη προγραμμάτων διδασκαλίας και έρευνας για 

μεταπτυχιακούς φοιτητές, την ανάπτυξη προγραμμάτων Δια Βίου Μάθησης και την υλοποίηση τους μέσω 

του Κέντρου Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης του ΕΛΜΕΠΑ, την εισαγωγή του προγραμματισμού και 

των προγραμματιζόμενων συσκευών στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια εκπαίδευση, τη συνεργασία με 

δημόσιες υπηρεσίες, υπουργεία, επιμελητήρια, περιφέρειες, δήμους, κοινότητες και λοιπούς κοινωνικούς και 

επιστημονικούς φορείς και τη συμβολή του στη μελέτη επιστημονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών, 

αναπτυξιακών, οικονομικών, και κοινωνικών προβλημάτων της χώρας. 

5.3.2 Εργαστήριο Ηλεκτρονικής, Τεχνολογιών Λέιζερ & Πλάσματος, Κατεργασιών & 

Προσομοιώσεων (LATRONICS) 

Το Εργαστήριο LATRONICS, που ιδρύθηκε με το ΦΕΚ 2464/τ.Β/22-06-2020, εξυπηρετεί τις ανάγκες 

έρευνας, ανάπτυξης, εκπαίδευσης και κατάρτισης στα γενικά και ειδικά επιστημονικά θέματα της 

ηλεκτρονικής επιστήμης και τεχνολογίας, της επιστήμης και τεχνολογίας των λέιζερ και του πλάσματος, 

καθώς και των κατεργασιών και προσομοιώσεων, ενώ στοχεύει στην προαγωγή της επιστημονικής έρευνας 

σε συναφή γνωστικά αντικείμενα, όπως: η ηλεκτρονική επιστήμη της ύλης, η ανάπτυξη ηλεκτρονικών και 

οπτοηλεκτρονικών διατάξεων, η οπτοηλεκτρονική, η επιστήμη και η τεχνολογία των λέιζερ και των 

εφαρμογών αυτών, η επιστήμη και τεχνολογία του πλάσματος που παράγεται από την αλληλεπίδραση 

παλμών λέιζερ με την ύλη, οι ηλεκτρονικές διατάξεις ισχύος και οι εφαρμογές τους, η οπτική, οι 

οπτοηλεκτρονικοί αυτοματισμοί, η κατεργασία, η προσομοίωση και ο επιστημονικός προγραμματισμός. 

Σκοπός του είναι η κάλυψη των ερευνητικών και διδακτικών αναγκών του Τμήματος σε προπτυχιακό, 

μεταπτυχιακό, διδακτορικό και μεταδιδακτορικό επίπεδο σε θέματα σχετικά με τα γνωστικά αντικείμενα του, 

ενώ συμμετέχει επίσης σε δράσεις διά βίου μάθησης, εκπαίδευσης και κατάρτισης σε όλα τα πεδία των 
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δραστηριοτήτων του. 

Ιδιαίτερη μνεία αξίζει να γίνει στο συνεργαζόμενο Ινστιτούτο Φυσικής Πλάσματος & Lasers – IPPL 

(http://www.ippl.hmu.gr/) του Πανεπιστημιακού Ερευνητικού Κέντρου του ΕΛΜΕΠΑ, το οποίο αποτελεί και 

μέρος της Εθνικής Ερευνητικής Υποδομής HELLAS-CH (The ΗiPER, ELI and LASERSLAB Europe Synergy 

& IPERIOn-ch.gr - http://www.gsrt.gr/News/Files/New987/road-map-web_version_final.pdf), όπως έχει 

θεσμοθετηθεί με το ΦΕΚ 2461/τ.Β/16-11-2015. Το έναυσμα για τη δημιουργία του IPPL ήταν η 

χρηματοδότηση της ΕΕ μετά από κρίση μέσω του προγράμματος Marie Curie Transfer of Knowledge για την 

ανάπτυξη Κέντρου Αριστείας μέσω μεταφοράς γνώσης (πρόγραμμα Marie Curie ToK “Development of an 

Innovative X-ray source”, contract number MTKD-CT-2004-014423). Το Ινστιτούτο Φυσικής Πλάσματος & 

Lasers διαθέτει καινούρια αυτόνομη κτιριακή υποδομή εμβαδού περίπου 2.700m2 και ειδικών 

προδιαγραφών για την φιλοξενία υπερισχυρών συστημάτων laser και άλλου ερευνητικού εξοπλισμού 

ακριβείας με αξία μεγαλύτερη από 5Μ ευρώ. Αυτό το νέο εργαστηριακό συγκρότημα του ΠΕΚ ΕΛΜΕΠΑ 

περιλαμβάνει υποστηρικτικές εγκαταστάσεις για το ερευνητικό και διοικητικό προσωπικό, συνεδριακή 

αίθουσα, αίθουσα συσκέψεων, εστιατόριο, γραφεία εργασίας, και ειδικά διαμορφωμένους αυτόνομους 

χώρους εργαστηρίων (>750m2), που έχουν κατασκευαστεί λαμβάνοντας υπόψη όλες τις τελευταίες διεθνείς 

τεχνολογικές απαιτήσεις για την πραγματοποίηση της έρευνας στα επιστημονικά πεδία που ειδικεύεται. 

Επίσης στη δομή του Εργαστηρίου LATRONICS, ανήκει και το Μηχανουργείο, που ως Εργαστήριο 

«Προσομοιώσεων & Μηχανολογικών Κατασκευών – SMM» ιδρύθηκε το 2010 στα Χανιά και εντάχθηκε στην 

προγενέστερη δομή του Εργαστηρίου το 2015. Έτσι, το Εργαστήριο (πρώην SMM) υποστηρίζει τα 

αντικείμενα μοντελοποίησης και προσομοιώσεων μηχανολογικών κατασκευών και φυσικών φαινομένων, 

αλλά και της ανάπτυξης υπολογιστικών εφαρμογών και αλγορίθμων με τη χρήση σύγχρονων FEM, CFD, 

MHD, CAD, CAM, CNCCAE αριθμητικών μεθόδων. Περιλαμβάνει εργαστηριακό χώρο περίπου 300m
2
 

κατάλληλα διαμορφωμένο για την εκπαίδευση των φοιτητών και την υλοποίηση έρευνας σε θέματα 

μηχανικής κατασκευών και κατεργασιών, τόσο σε επίπεδο εφαρμογής όσο και προσομοιώσεων. Στο χώρο 

των εργαλειομηχανών είναι εγκατεστημένες δύο CNC και δύο συμβατικές φρέζες, δύο τόρνοι και κάθετου 

άξονα δράπανα, καθώς επίσης μικρή στράντζα και κύλινδρος διαμορφώσεων. 

5.3.3 Εργαστήριο Περιβαλλοντικών Τεχνολογιών & Εφαρμογών (LETA) 

Το Εργαστήριο LETA, που ιδρύθηκε με το ΦΕΚ 2518/τ.Β/24-06-2020 και προήλθε από συγχώνευση 

Εργαστηρίων του πρώην Τμήματος Φυσικών Πόρων & Περιβάλλοντος ΤΕ, εξυπηρετεί τις ερευνητικές, 

εκπαιδευτικές, ακαδημαϊκές και επιμορφωτικές ανάγκες του Τμήματος στο γνωστικό αντικείμενο της 

εκπόνησης περιβαλλοντικών μελετών και μελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων και στρατηγικής 

περιβαλλοντικής εκτίμησης, και γενικότερα τις ανάγκες έρευνας, ανάπτυξης, εκπαίδευσης και κατάρτισης στα 

γνωστικά πεδία της προστασίας του περιβάλλοντος, ενώ στοχεύει στην προαγωγή της επιστημονικής 

έρευνας στα γνωστικά αντικείμενα: ρύπανση του περιβάλλοντος (ρύπανση αέρα, νερού και εδάφους), 

επεξεργασία και διαχείριση των αποβλήτων (αερίων εκπομπών, υγρών, στερεών, τοξικών και επικίνδυνων 

αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένων αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού, ανάπτυξη 

μεθόδων για τον προσδιορισμό των ρύπων σε περιβαλλοντικά δείγματα, παρακολούθηση των χημικών και 

βιοχημικών διεργασιών, στις οποίες λαμβάνουν μέρος οι ρύποι στο περιβάλλον, αντιμετώπιση και επίλυση 

περιβαλλοντικών προβλημάτων μέσω της ανάπτυξης αντιρρυπαντικών τεχνολογιών, τεχνολογίες διαχείρισης 

υδατικών και εδαφικών πόρων, τεχνολογίες επεξεργασίας και εμφιάλωσης νερού, τεχνολογίες 

βελτιστοποίησης φυσικοχημικών χαρακτηριστικών και προσροφητικών ιδιοτήτων νέων φυσικών υλικών για 

την απομάκρυνση ρύπων από τους υδατικούς και εδαφικούς πόρους, ανάπτυξη και εφαρμογή νέων 

εδαφοβελτιωτικών υλικών για την αντιμετώπιση παθογενών εδαφών στα πλαίσια της κυκλικής οικονομίας, 

αξιολόγηση δεικτών ρύπανσης υδάτων και ανάπτυξη αισθητήρων με εφαρμογή στην αποκατάσταση 

οικοσυστημάτων, νέες τεχνολογίες και αναδυόμενοι ρυπαντές στην διαχείριση οικοσυστημάτων, συμβολή 

της κυκλικής οικονομίας στην προστασία του περιβάλλοντος και την αστική ανάπτυξη, στρατηγική 

περιβαλλοντικής εκτίμησης. 

5.3.4 Εργαστήριο Σχεδιομελέτης, Κατεργασιών & Αυτοματισμών (DMA-LAB) 
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Το Εργαστήριο DMA-LAB (https://dma.hmu.gr/), που ιδρύθηκε με το ΦΕΚ 2464/τ.Β/22-06-2020 και προήλθε 

από τη συγχώνευση των προηγούμενων Εργαστηρίων “Σχεδιομελέτης & Κατεργασιών” και “Τεχνολογίας 

Κυκλωμάτων & Αυτοματισμών”), εξυπηρετεί τις ανάγκες έρευνας, ανάπτυξης, εκπαίδευσης και κατάρτισης 

στα γνωστικά αντικείμενα των συστημάτων CAD/CAM και των αυτοματισμών, ενώ στοχεύει στην προαγωγή 

της επιστημονικής έρευνας στα γνωστικά αντικείμενα: τεχνικών σχεδίασης, τεχνολογιών παραγωγής 

CAD/CAM/CAE και F.E.M., τρισδιάστατης μοντελοποίησης, ψηφιοποίησης πολιτιστικής κληρονομιάς, 

τεκμηρίωσης πολιτιστικού περιεχομένου, αντίστροφης μηχανικής, σχεδίασης και κατασκευής ιατρικών 

μοντέλων, ταχείας πρωτοτυποίησης, μοντελοποίησης συστημάτων, οικολογικού σχεδιασμού, προσομοίωσης 

και ανάλυσης φυσικών προβλημάτων, έξυπνων κτιρίων, έξυπνων ενεργειακών συστημάτων και 

ολοκληρωμένου σχεδιασμού, επεξεργασίας στοχαστικών, μη-στάσιμων και μη-γραμμικών σημάτων και 

συστημάτων, ανάλυσης χρονοσειρών, διάγνωσης βλαβών με στατιστικές μεθόδους, μορφικής ανάλυσης 

ταλαντούμενων κατασκευών, μοντελοποίησης, εκτίμησης και πρόβλεψης σημάτων και συστημάτων, 

συστημάτων ΙοΤ, γεωργίας ακριβείας, ενσωματωμένων συστημάτων, πληροφοριακών συστημάτων και 

αυτοματισμών στη γεωργία, έξυπνων ηλεκτρονικών παγίδων εντόμων. 

5.3.5 Εργαστήριο Τηλεπικοινωνιών & Ηλεκτρομαγνητικών Εφαρμογών (TelEMA) 

Το Εργαστήριο TelEMA (https://telemalab.hmu.gr/), που ιδρύθηκε με το ΦΕΚ 2517/τ.Β/24-06-2020, 

εξυπηρετεί τις ανάγκες έρευνας, ανάπτυξης, εκπαίδευσης και κατάρτισης στα γενικά και ειδικά επιστημονικά 

θέματα των τηλεπικοινωνιών και των ηλεκτρομαγνητικών εφαρμογών, προσφέροντας τη δυνατότητα 

πραγματοποίησης επιστημονικών μελετών και παροχής υπηρεσιών στα οικεία γνωστικά αντικείμενα, ενώ 

στοχεύει στην προαγωγή της επιστημονικής έρευνας σε συναφή γνωστικά αντικείμενα, όπως: οι αναλογικές 

και ψηφιακές τηλεπικοινωνίες, τα τηλεπικοινωνιακά σήματα και συστήματα, οι ενσύρματες και ασύρματες 

τηλεπικοινωνίες, η ηλεκτρομαγνητική θεωρία και οι εφαρμογές της, τα ηλεκτρικά, μαγνητικά και 

ηλεκτρομαγνητικά πεδία, η αλληλεπίδραση των πεδίων με την ύλη, τα ραδιοκύματα, μικροκύματα και 

χιλιοστομετρικά κύματα, οι RF και μικροκυματικές πηγές, οι κεραίες εκπομπής/λήψης, οι κεραιοαισθητήρες, 

οι κεραιοδιατάξεις και τα κεραιοσυστήματα, οι στοιχειοκεραίες, τα ευφυή και προσαρμοζόμενα συστήματα 

κεραιών, οι γραμμές μεταφοράς και οι κυματοδηγοί, τα μικροκυματικά αντηχεία, η διάδοση κυμάτων, η 

ηλεκτρομαγνητική συμβατότητα, οι μικροκυματικές και χιλιοστομετροκυματικές διατάξεις, κυκλώματα, και 

εφαρμογές, η ψηφιακή επεξεργασία σημάτων, τα δίκτυα σταθερών και κινητών επικοινωνιών, οι κινητές 

επικοινωνίες, οι δορυφορικές επικοινωνίες, ο σχεδιασμός δορυφορικών συστημάτων και διαστημικών 

διατάξεων, η δορυφορική τηλεπισκόπιση, τα οπτικά δίκτυα, τα ευρυζωνικά δίκτυα, τα δίκτυα αισθητήρων, οι 

οπτικές ίνες και τα οπτικά συστήματα τηλεπικοινωνίας, οι τεχνολογίες διαδικτύου και διαδικτύου των 

πραγμάτων, η διοίκηση επικοινωνιακών συστημάτων, οι ατμοσφαιρικές, ιονοσφαιρικές και μαγνητοσφαιρικές 

διαταραχές, τα διαστημικά συστήματα, η διαστημική ηλεκτροδυναμική, ο εμβιοηλεκτρομαγνητισμός, οι 

βιολογικές επιδράσεις των ηλεκτρομαγνητικών πεδίων, τα ραντάρ, ο ηλεκτρονικός πόλεμος, οι αμυντικές 

τεχνολογίες και συστήματα, οι εφαρμογές θεωρίας πληροφοριών στις τηλεπικοινωνίες, η μοντελοποίηση και 

ανάλυση βιολογικών λειτουργιών, τα συστήματα ψηφιακής ραδιοφωνίας (DAB) και τηλεόρασης, ο 

σχεδιασμός, η προσομοίωση και η ανάπτυξη ολοκληρωμένων και μονολιθικών ολοκληρωμένων 

μικροκυματικών κυκλωμάτων (MICs και MMICS), ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη ασύρματων συστημάτων, η 

ασφάλεια τηλεπικοινωνιών και δικτύων, η ανάπτυξη, χρήση και εφαρμογή μεθόδων/τεχνικών μηχανικής 

μάθησης και τεχνητής νοημοσύνης. Το Εργαστήριο TelEMA εξυπηρετεί, σε όλο το φάσμα των γνωστικών 

αντικειμένων του, ανάγκες εκπαιδευτικές (σε προπτυχιακό, μεταπτυχιακό, διδακτορικό και μεταδιδακτορικό 

επίπεδο), ερευνητικές, αναπτυξιακές, επιμορφωτικές (με συμμετοχή σε δράσεις Δια Βίου Εκπαίδευσης και 

κατάρτισης σε όλα τα πεδία της δραστηριότητας του) και παροχής υπηρεσιών. 

5.3.6 Συμπεράσματα 

Όπως παρουσιάστηκε στις προηγούμενες παραγράφους, οι κτιριακές εγκαταστάσεις που φιλοξενούν τους 

χώρους των ερευνητικών υποδομών του Τμήματος είναι κατάλληλες και ποιοτικές, ο εξοπλισμός τους είναι 

λειτουργικός, επαρκής και κατάλληλος για την κάλυψη των αναγκών της υφιστάμενης ερευνητικής 

διαδικασίας, και η χρήση του είναι εντατική και προσαρμοσμένη στις ανάγκες της έρευνας που διεξάγεται. 
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Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν ελλείψεις σε εξοπλισμό αιχμής που δεν καλύπτονται από τις 

υφιστάμενες υποδομές (π.χ. ανηχωϊκός θάλαμος για μελέτη ηλεκτρομαγνητικών φαινομένων σκέδασης και 

απορρόφησης ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων, υπολογιστικά συστήματα ικανά να ανταπεξέλθουν σε 

απαιτήσεις τεχνητής νοημοσύνης, κλπ.), οπότε πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια από όλους 

τους εμπλεκόμενους φορείς για την απόκτηση αυτού του εξοπλισμού. 

Τέλος, η ανανέωση και συντήρηση του εξοπλισμού πέραν των κτιριακών εγκαταστάσεων που 

πραγματοποιείται από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΕΛΜΕΠΑ σύμφωνα με τον προγραμματισμό του, 

αποτελεί ένα ακόμα πρόβλημα που πρέπει να αντιμετωπιστεί με την εξεύρεση επιπλέον κονδυλίων 

χρηματοδότησης, ειδικότερα για εξοπλισμό μεγάλης αξίας που ασκεί σημαντική επιρροή στις ερευνητικές 

επιδόσεις του Τμήματος. 

5.4 Πώς κρίνετε τις επιστημονικές δημοσιεύσεις των μελών του διδακτικού προσωπικού 

του Τμήματος και τον βαθμό αναγνώρισης της έρευνας που γίνεται στο Τμήμα από 

τρίτους κατά την τελευταία πενταετία; 

Το σύνολο των επιστημονικών δημοσιεύσεων της τελευταίας πενταετίας, με βάση την επίσημα 

αναγνωρισμένη βιβλιογραφική βάση Scopus για τα μέλη ΔΕΠ και ΕΔΙΠ του Τμήματος (σημειώνεται ότι το 

μέλος ΕΔΙΠ του Τμήματος είναι κάτοχος Διδακτορικού με πλούσιο ερευνητικό και εκπαιδευτικό έργο) 

παρατίθενται αναλυτικά στο Παράρτημα 2 της παρούσας έκθεσης. Στον παρακάτω Πίνακα 5.4.1 

συνοψίζονται δεδομένα που αφορούν τις ερευνητικές επιδόσεις των μελών ΔΕΠ και ΕΔΙΠ του Τμήματος με 

βάση την Scopus για την τελευταία πενταετία και το έτος αναφοράς. Τα στοιχεία αντλήθηκαν από τα στοιχεία 

παραγωγής και αναγνώρισης του ερευνητικού έργου από τα δεδομένα που τηρούνται στο Ολοκληρωμένο 

Πληροφοριακό Εθνικό Σύστημα Ποιότητας (ΟΠΕΣΠ) της ΕΘΑΑΕ για το Τμήμα ΗΜ του ΕΛΜΕΠΑ. 

Πίνακας 5.4.1. Παραγωγή και αναγνώριση του ερευνητικού έργου. 

Κωδικός ΕΘΑΑΕ Παραγωγή και αναγνώριση ερευνητικού έργου Ποσότητα 

M3.202 Εργασίες με κριτές - Scopus (σωρευτικά για τα 5 τελευταία έτη) 303 

M3.203 Εργασίες με κριτές - Scopus (έτος αναφοράς) 103 

M3.204 Διπλώματα ευρεσιτεχνίας – πατέντες σε ισχύ 0 

M3.214 Νέα διπλώματα ευρεσιτεχνίας – πατέντες 0 

M3.205 Μονογραφίες (έτος αναφοράς) 0 

M3.206 Βιβλία (έτος αναφοράς) 0 

M3.207 Κεφάλαια σε συλλογικούς τόμους (έτος αναφοράς) 10 

M3.125 Συνέδρια υπό την αιγίδα της ακαδημαϊκής μονάδας (έτος αναφοράς) 2 

M3.182 Επιστημονικά Συνέδρια με οργάνωση από φοιτητές (έτος αναφοράς) 1 

M3.208 Ετεροαναφορές Scopus (σωρευτικά για τα 5 τελευταία έτη) 7.014 

M3.186 Ετεροαναφορές Scopus (έτος αναφοράς) 2.842 

M3.209 Αναφορές Scopus (σωρευτικά για τα 5 τελευταία έτη) 8.594 

M3.210 Αναφορές Scopus (έτος αναφοράς) 3.314 

M3.189 Διεθνή βραβεία και διακρίσεις (έτος αναφοράς) 1 

Όπως προκύπτει από τον παραπάνω Πίνακα 5.4.1, η επιστημονική και ερευνητική δραστηριότητα των 

μελών ΔΕΠ και ΕΔΙΠ του Τμήματος ΗΜ την τελευταία πενταετία όσο και το έτος αναφοράς μπορεί να 

θεωρηθεί ιδιαίτερα ικανοποιητική. 

5.5 Πώς κρίνετε τις ερευνητικές συνεργασίες του Τμήματος; 

Υπάρχουν ήδη ερευνητικές συνεργασίες του Τμήματος με άλλες ακαδημαϊκές μονάδες του Ιδρύματος, με 

φορείς και Ιδρύματα του εσωτερικού αλλά και του εξωτερικού στα πλαίσια αφενός μεν των 

χρηματοδοτούμενων προγραμμάτων του Τμήματος που έχουν ήδη αναφερθεί, όσο και στα πλαίσια 

αντίστοιχων προγραμμάτων των άλλων Τμημάτων. Η συνεργασία με τα άλλα Τμήματα γίνεται και σε επίπεδο 

μεταπτυχιακών σπουδών, αλλά οι δράσεις αυτές θα πρέπει να ενισχυθούν περισσότερο. 
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5.6 Πώς κρίνετε τις διακρίσεις και τα βραβεία ερευνητικού έργου που έχουν απονεμηθεί 

σε μέλη του Τμήματος; 

Τα επιτεύγματα του Τμήματος στον τομέα αυτό για την περίοδο αξιολόγησης έγκεινται: στην απόδοση ενός 

διεθνούς βραβείου/διάκρισης στον καθηγητή Μ. Ταταράκη, που αποδεικνύει την δυνατότητα παραγωγής 

ερευνητικού έργου υψηλού επιπέδου διεθνούς αποδοχής, και στην εμφάνιση του Αν. Καθηγητή Δ. Καλδέρη 

στη λίστα Ιωαννίδη με τους κορυφαίους παγκοσμίως ερευνητές που ανήκουν στο άνω 2% της επιστημονικής 

περιοχής τους (μεταξύ των 22 επιστημονικών πεδίων και 176 υποκατηγοριών που αναλύθηκαν). 

5.7 Πώς κρίνετε τον βαθμό συμμετοχής των φοιτητών/σπουδαστών στην έρευνα; 

Εκτός από τους υποψήφιους Διδάκτορες που συμμετέχουν ενεργά στην έρευνα, πλήθος μεταπτυχιακών 

φοιτητών στα πλαίσια της εκπόνησης των μεταπτυχιακών διπλωματικών τους εργασιών συμμετέχουν ενεργά 

και προάγουν την έρευνα που πραγματοποιείται στο Τμήμα. 

Από την άλλη πλευρά οι προπτυχιακοί φοιτητές παρ’ ότι βρίσκονται μόλις στο 4ο έτος σπουδών τους 

εκδηλώνουν έντονο ενδιαφέρον για τα ερευνητικά προγράμματα που υλοποιούνται στο Τμήμα και πολλοί 

από αυτούς βρίσκονται ήδη σε συνεννόηση με τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος με σκοπό την εκπόνηση 

διπλωματικών εργασιών και τη συμμετοχή τους στις ερευνητικές διαδικασίες. 
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6 ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥΣ / ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥΣ /ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΥΣ (ΚΠΠ) ΦΟΡΕΙΣ 

6.1 Πώς κρίνετε τις συνεργασίες του Τμήματος με ΚΠΠ φορείς; 

Τα μέλη του Τμήματος ΗΜ έχουν αναπτύξει ισχυρές και διαχρονικές σχέσεις συνεργασίας με τους 

παραγωγικούς φορείς της Περιφέρειας Κρήτης, αλλά και της Ελλάδας γενικότερα. Οι σχέσεις αυτές έχουν 

εκφραστεί και με την υπογραφή και υλοποίηση συγκεκριμένων συμβάσεων παροχής υπηρεσιών. 

Συνάμα οι ίδιες και ακόμη περισσότερες εταιρίες απασχολούν απόφοιτους του Τμήματος αρχικά με τη μορφή 

πρακτικής άσκησης. Οι άμεσα συνεργαζόμενες με το Τμήμα εταιρείες και φορείς ξεπερνούν τις 200 

πανελλαδικά. 

Επίσης, η σύνδεση του Τμήματος με τους Δήμους και την Περιφέρεια Κρήτης είναι στενή και σε πολλές 

περιπτώσεις υπογράφονται προγραμματικές συμβάσεις. Έτσι, το Ερευνητικό Εργαστήριο LETA υποστηρίζει 

τεχνολογικά περιβαλλοντικές μελέτες, μελετώντας και εξασφαλίζοντας την ποιότητα του νερού στο Νομό 

Χανίων, ενώ το Ερευνητικό Εργαστήριο TelEMA είχε αναλάβει στο πλαίσιο της προγραμματικής σύμβασης 

«Ολοκληρωμένο Σύστημα Μετρήσεων Ηλεκτρομαγνητικών Ακτινοβολιών – ΚΟΣΜΗΜΑ», την μέτρηση της 

ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας και την επιτήρηση του ραδιοφάσματος στο Νομό Χανίων, ενώ εξακολουθεί 

στο πλαίσιο της κοινωνικής προσφοράς του να πραγματοποιεί σε όλη την Κρήτη μελέτες με αντικείμενα: τις 

στοχευμένες ή συστηματικές μετρήσεις ηλεκτρικών-μαγνητικών πεδίων και ηλεκτρομαγνητικών 

ακτινοβολιών, τον εντοπισμό και την ταυτοποίηση πηγών εκπομπής και κεραιοσυστημάτων, τον έλεγχο 

ραδιοκάλυψης, και άλλα θέματα μικροκυματικών επικοινωνιών και ηλεκτρομαγνητικών εφαρμογών, για 

λογαριασμό δημόσιων και ιδιωτικών φορέων, οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, σχολείων, ιδιωτών, 

εταιρειών, κ.ά.. 

Τα Μέλη ΔΕΠ του Τμήματος αντιμετωπίζουν την ανάπτυξη αυτών των συνεργασιών ιδιαίτερα θετικά διότι 

παρέχεται η δυνατότητα αμφίδρομης διασύνδεσης του εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου τους έργου με 

την τοπική/περιφερειακή κοινωνία αφενός, και αφετέρου της τοπικής κοινωνίας με το Τμήμα μέσω των 

ποικίλων δομών και φορέων που συνδέονται άμεσα με τους σκοπούς και την παρουσία του Τμήματος στην 

τοπική/περιφερειακή κοινωνία και στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 

6.2 Πώς κρίνετε τη δυναμική του Τμήματος για ανάπτυξη συνεργασιών με ΚΠΠ φορείς; 

Το Τμήμα αναπτύσσει σχέσεις με την τοπική και περιφερειακή κοινωνία, μέσω των σχέσεων συνεργασίας 

του με τους ΚΠΠ φορείς και με την τοπική/περιφερειακή/εθνική οικονομική υποδομή, μέσω κυρίως της 

πρακτικής άσκησης των φοιτητών σε παραγωγικούς φορείς. Επίσης, το Τμήμα συμμετέχει ενεργά στην 

εκπόνηση τοπικών/περιφερειακών σχεδίων ανάπτυξης, καθώς οι συνεργασίες που αναπτύσσει με τους ΚΠΠ 

φορείς αφορούν μελέτες και έρευνες που συμβάλλουν είτε άμεσα είτε έμμεσα στη σχεδίαση, υλοποίηση και 

ολοκλήρωση τοπικών και περιφερειακών σχεδίων. 

6.3 Πώς κρίνετε τις δραστηριότητες του Τμήματος προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης 

και ενίσχυσης συνεργασιών με ΚΠΠ φορείς; 

Το Τμήμα συμμετέχει σε εκδηλώσεις των ΚΠΠ φορέων και επιπλέον στις εκδηλώσεις που 

πραγματοποιούνται από το Τμήμα είναι στις περισσότερες περιπτώσεις καλεσμένοι εκπρόσωποι των 

φορέων αυτών, οι οποίοι ενημερώνονται για το αντικείμενο σπουδών, τις ερευνητικές δραστηριότητες και τις 

δυνατότητες παραγωγής έργου και επίλυσης προβλημάτων από τα Ερευνητικά Εργαστήρια και τα Μέλη 

ΔΕΠ του Τμήματος. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η καθιερωμένη και επαναλαμβανόμενη Ημερίδα του 

Τμήματος για την «Παγκόσμια Ημέρα Τηλεπικοινωνιών & Κοινωνίας την Πληροφορίας» την 17η Μαίου κάθε 

έτους με τη συμμετοχή ακαδημαϊκών, ερευνητών, μηχανικών, και δημοσιογράφων από πολλούς δημόσιους 

και ιδιωτικούς φορείς (εταιρείες, οργανισμούς, βιομηχανίες, υπηρεσίες, πανεπιστήμια, υπουργεία, 

αυτοδιοικήσεις, μέσα μαζικής ενημέρωσης). 

Επίσης, το Τμήμα (μέσω της γραμματείας, της ΟμΕΑ, ή/και συγκεκριμένων Μελών ΔΕΠ) διατηρεί 

συστηματική επικοινωνία και συνεργασία με πολλούς αποφοίτους του πρώην Τμήματος Ηλεκτρονικών 

Μηχανικών ΤΕ (το οποίο μετεξελίχθηκε στο σημερινό Τμήμα ΗΜ) που εργάζονται σε ΚΠΠ φορείς. Αυτοί οι 

πτυχιούχοι Ηλεκτρονικοί Μηχανικοί ΤΕ ενημερώνονται για τις δραστηριότητες του Τμήματος, αλλά και 
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προωθούν την εικόνα και φήμη του Τμήματος στο χώρο εργασίας τους. 

Επιπλέον μέσω των ερευνητικών και αναπτυξιακών δραστηριοτήτων των Ερευνητικών Εργαστηρίων και των 

Μελών ΔΕΠ, η ακαδημαϊκή κοινότητα του Τμήματος αποκτά συλλογικά τεχνογνωσία στα διάφορα πεδία 

ενασχόλησης, δημιουργώντας έτσι προϋποθέσεις για την ανάπτυξη περαιτέρω ερευνητικών, αναπτυξιακών 

και εκπαιδευτικών συνεργασιών με ερευνητικές ομάδες, βιομηχανίες και άλλους φορείς στην Ελλάδα και το 

εξωτερικό, μέσω εθνικών ή διεθνών προγραμμάτων, και συνεισφέροντας έτσι στην ερευνητική, ακαδημαϊκή 

και οικονομική ανάπτυξη των εμπλεκόμενων φορέων και περιοχών. 

6.4 Πώς κρίνετε τον βαθμό σύνδεσης της συνεργασίας με ΚΠΠ φορείς με την 

εκπαιδευτική διαδικασία; 

Το Τμήμα οργανώνει εκπαιδευτικές επισκέψεις των φοιτητών του σε ΚΠΠ φορείς, οι οποίες εντάσσονται 

στην εκπαιδευτική διαδικασία, διότι κατά τις επισκέψεις αυτές η ενημέρωση και εξοικείωση των φοιτητών με 

τις πραγματικές συνθήκες εργασίας λειτουργούν ως μηχανισμός ανάδρασης που αφενός εμπλουτίζει το 

περιεχόμενο των ασκήσεων πράξης που εφαρμόζονται στα περισσότερα μαθήματα και αφετέρου κεντρίζει το 

ενδιαφέρον των φοιτητών σχετικά με τα τεκταινόμενα στην τοπική κοινωνία. 

Ομιλίες, διαλέξεις και ανακοινώσεις από στελέχη των ΚΠΠ φορέων πραγματοποιούνται σε πολλές ημερίδες, 

εσπερίδες, σεμινάρια και εκδηλώσεις που διοργανώνει ή συμμετέχει το Τμήμα. Αντίστοιχα, μέλη του 

Τμήματος είναι πολλές φορές προσκεκλημένα σε αντίστοιχες εκδηλώσεις που διοργανώνονται από τους 

ΚΠΠ φορείς. Μέσω των διαδικασιών αυτών ενισχύεται η συστηματική διασύνδεση του Τμήματος με τους 

ΚΠΠ φορείς. 

6.5 Πώς κρίνετε τη συμβολή του Τμήματος στην τοπική, περιφερειακή και εθνική 

ανάπτυξη; 

Αν και το Τμήμα, προς το παρόν, δεν διαθέτει πιστοποιημένα εργαστήρια, λόγω του υψηλού επιπέδου 

εξοπλισμού, του καταρτισμένου προσωπικού και του αναγνωρισμένου επιστημονικού κύρους των Μελών 

ΔΕΠ, καλείται πολλές φορές να συμμετάσχει μέσω προγραμματικών συμφωνιών στην εκπόνηση τοπικών / 

περιφερειακών σχεδίων ανάπτυξης, ή παροχής υπηρεσιών στους τοπικούς / περιφερειακούς ΚΠΠ φορείς, 

αλλά και στα εθνικά / διεθνή ακαδημαϊκά δίκτυα και την τοπική / περιφερειακή / εθνική υποδομή. 

Από την άλλη πλευρά το Τμήμα διοργανώνει ή/και συμμετέχει σε πολιτιστικές εκδηλώσεις που απευθύνονται 

στο άμεσο κοινωνικό περιβάλλον, ενισχύοντας με τον τρόπο αυτό την σταθερότητα και την βιωσιμότητα των 

ήδη υπαρχόντων συνεργασιών και υποβοηθώντας την ανάπτυξη νέων στους τομείς και τα γνωστικά 

αντικείμενα τεχνολογιών αιχμής που θεραπεύει. 

Γενικά, η πραγματοποίηση έργων σε συνεργασία με παραγωγικούς φορείς της Περιφέρειας Κρήτης ενισχύει 

την συμβολή του Τμήματος στην τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη. 
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7 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

7.1 Πώς κρίνετε τη στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης του Τμήματος; 

Το Τμήμα ΗΜ ακολουθεί τη στρατηγική του ΕΛΜΕΠΑ για την ακαδημαϊκή του ανάπτυξη και επιδιώκει τη 

βελτίωση του ΠΠΣ στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του στους τομείς της παροχής υψηλού επιπέδου 

εκπαίδευσης, με ενσωμάτωση της νέας γνώσης, που αποτελεί προϊόν της ερευνητικής δραστηριότητας είτε 

των μελών του είτε της διεθνούς επιστημονικής κοινότητας, της επιστημονικής έρευνας και της αριστείας, 

καθώς και της σύνδεσης της παρεχόμενης εκπαίδευσης με την αγορά εργασίας. Οι άξονες στρατηγικής του 

ΠΠΣ συμβαδίζουν με το Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης του ΕΛΜΕΠΑ. 

Η στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης του Τμήματος βασίζεται στην παρακολούθηση των εξελίξεων σε 

τοπικό, εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο για την συγκέντρωση και αξιοποίηση των απαιτούμενων 

πληροφοριών που θα συμβάλουν στην βελτίωση του στρατηγικού σχεδιασμού του μελλοντικά. 

Το Τμήμα καταβάλλει συνεχή προσπάθεια βελτίωσης των υποδομών, των παρεχόμενων υπηρεσιών και του 

εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου, με στόχο την προσέλκυση περισσότερων (καλύτερων και πιο 

αποφασισμένων) φοιτητών, που να είναι σε θέση να ανταπεξέλθουν στο απαιτητικό πρόγραμμα σπουδών 

και να ενισχύσουν την διεξαγόμενη έρευνα. 

Η δημοσιοποίηση των επιτευγμάτων του Τμήματος μέσω της ιστοσελίδας του, αλλά και η συμμετοχή μελών 

του σε εκδηλώσεις που αναδεικνύουν το επιτελούμενο έργο και τους σκοπούς του, αποτελούν κλειδιά για την 

επίτευξη του παραπάνω στόχου, και ως ένα βαθμό μπορεί να αναχαιτίσει τις επιπτώσεις της οικονομικής 

κρίσης των τελευταίων ετών που αποτελούν ανασταλτικό παράγοντα στην προσέλκυση φοιτητών κυρίως από 

τις κεντρικές πολυπληθείς περιοχές της χώρας. 

Επιπλέον σε κάθε διαδικασία εκλογής, το Τμήμα καταβάλλει προσπάθεια προσέλκυσης ακαδημαϊκού 

προσωπικού πολύ υψηλού επιπέδου, που θα μπορεί να συμβάλλει σε έργα έρευνας, καινοτομίας και 

ανάπτυξης, προωθώντας ταυτόχρονα την εξέλιξη της κοινωνίας και της επιστήμης. 

7.2 Πώς κρίνετε τη διαδικασία διαμόρφωσης στρατηγικής ακαδημαϊκής ανάπτυξης του 

Τμήματος; 

Η διαδικασία διαμόρφωσης της στρατηγικής ανάπτυξης του Τμήματος τόσο βραχυπροθέσμα όσο και 

μακροπρόθεσμα είναι αντικείμενο συζήτησης των οργάνων του Τμήματος, δηλαδή των Τομέων και της 

Συνέλευσης του Τμήματος, και παρακολουθείται από αυτά. Κατά συνέπεια η αντίδραση σε οποιαδήποτε 

εξωτερική αλλαγή είναι άμεση και κινείται πάντοτε στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων και δυνατοτήτων του 

Τμήματος σε συνεργασία με την Διοίκηση και τα όργανα του Ιδρύματος. 

Επίσης πρέπει να αναφερθεί ότι σημαντικό ρόλο στην στρατηγική ανάπτυξη και στην παρουσία του 

Τμήματος στο προσκήνιο παίζει η επαγγελματική αποκατάσταση των μελλοντικών αποφοίτων του, και προς 

αυτή την κατεύθυνση είναι εντονότερες οι προσπάθειες που καταβάλλονται: (i) αφενός με την παροχή 

υψηλού επιπέδου βασικών και εξειδικευμένων γνώσεων και με τον προσανατολισμό των φοιτητών και των 

μελλοντικών αποφοίτων σε σύγχρονες τεχνολογίες που υπηρετούν καλύτερα τις σημερινές κοινωνικές 

ανάγκες, και (ii) αφετέρου για την ακαδημαϊκή ολοκλήρωση του Τμήματος και την αντιστοίχιση του με τα άλλα 

Τμήματα των Ελληνικών ΑΕΙ που αποδίδουν επαγγελματικά δικαιώματα Ηλεκτρονικού Μηχανικού, γεγονός 

που θα σημάνει αυτόματα την απόκτηση των αντίστοιχων επαγγελματικών δικαιωμάτων από τους 

αποφοίτους του Τμήματος. 
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8 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 

8.1 Πώς κρίνετε την αποτελεσματικότητα των διοικητικών και τεχνικών υπηρεσιών; 

Η Γραμματεία του Τμήματος αποτελείται από 3 διοικητικούς υπαλλήλους, αλλά θεωρείται υποστελεχωμένη 

για την αντιμετώπιση του τεράστιου όγκου δουλειάς που απαιτείται, τόσο για την εξυπηρέτηση των φοιτητών 

των 3 εμπλεκόμενων Τμημάτων (Τμήμα ΗΜ, πρώην Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΤΕ και πρώην Τμήμα 

Μηχανικών Φυσικών Πόρων & Περιβάλλοντος ΤΕ), όσο και για την αντιμετώπιση των υπόλοιπων 

αρμοδιοτήτων της (εξυπηρέτηση διδασκόντων, τήρηση βαθμολογίων, τήρηση βάσεων δεδομένων και 

αρχειοθέτηση εγγράφων, τήρηση πρακτικών Συνελεύσεων και εκλεκτορικών, παροχή πληροφοριών, 

προετοιμασία ορκωμοσιών, συνεργασία με τις διοικητικές υπηρεσίες του Ιδρύματος, κλπ.). Οι Τομείς δεν 

έχουν γραμματειακή υποστήριξη, οπότε το έργο αυτό εκτελείται από τους Διευθυντές των Τομέων. 

Ωστόσο, όλοι (και οι εργαζόμενοι στην Γραμματεία και οι Διευθυντές Τομέων και τα Μέλη ΔΕΠ) καταβάλλουν 

κάθε δυνατή προσπάθεια για την κάλυψη των αναγκών, αν και πολλές φορές παρατηρούνται καθυστερήσεις 

στην διεκπεραίωση διαφόρων θεμάτων που πάντα αποκαθίστανται με απόλυτη προτεραιότητα σύμφωνα με 

τις εκάστοτε ανάγκες και συνθήκες. 

Από την άλλη πλευρά τα τεχνικά θέματα αρμοδιοτήτων του Ιδρύματος είναι δύσκολο (λόγω της απόστασης 

από την πανεπιστημιούπολη του Ηρακλείου) να αντιμετωπίζονται σε πραγματικό χρόνο από τα αρμόδια 

τμήματα της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών του Ιδρύματος. Σε αυτό το σημείο την κατάσταση σώζουν τα 7 

Μέλη ΕΤΕΠ του Τμήματος, τα οποία έχουν αναλάβει τα τεχνικά θέματα που σχετίζονται με τις υποδομές και 

υπηρεσίες πληροφορικής του Τμήματος. Έτσι, τις περισσότερες φορές τα τεχνικά θέματα του Τμήματος 

αντιμετωπίζονται επαρκώς από το τεχνικό προσωπικό του Τμήματος, αλλά όταν αυτό δεν είναι εφικτό 

απαιτείται αναγκαστικά η επέμβαση των αρμόδιων τεχνικών των κεντρικών υπηρεσιών του Ιδρύματος. 

Προφανώς και στον τομέα των τεχνικών υπηρεσιών χρειάζεται επιπλέον εξειδικευμένο προσωπικό για την 

καλύτερη και ταχύτερη αντιμετώπιση των εμφανιζόμενων προβλημάτων. 

8.2 Πώς κρίνετε τις υπηρεσίες φοιτητικής μέριμνας; 

Η φοιτητική μέριμνα ασκείται γενικότερα από μια σειρά υποδομών και υπηρεσιών που παρέχει το ΕΛΜΕΠΑ, 

και παρέχονται μεταξύ άλλων ευκαιρίες για πνευματικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες των φοιτητών, 

προσωπική συμβουλευτική υποστήριξη κατά την άφιξή τους καθώς και κατά τη διάρκεια των σπουδών τους 

από το Κέντρο Συμβουλευτικής Ψυχοκοινωνικής Στήριξης, δωρεάν σίτιση σε μεγάλο αριθμό φοιτητών στο 

εστιατόριο του Τμήματος (που βρίσκεται στο ισόγειο του κτιρίου Α του Τμήματος), και δυνατότητα διαμονής 

δυστυχώς όχι σε φοιτητικές εστίες αλλά μόνο σε ενοικιαζόμενα δωμάτια σε ξενοδοχειακές μονάδες. 

Το Τμήμα έχει καταρτίσει τον κανονισμό λειτουργίας του θεσμού του Ακαδημαϊκού Συμβούλου και 

υποστηρίζει το θεσμό, που λειτουργεί ικανοποιητικά στο Τμήμα με τη βοήθεια των Μελών ΔΕΠ που 

καθοδηγούν και υποστηρίζουν τους φοιτητές στο πρόγραμμα σπουδών τους σύμφωνα με το άρθρο 35 του 

Ν. 4009/2011. 

Επιπλέον υπάρχει πληθώρα ηλεκτρονικών υπηρεσιών με τη χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής κι 

Επικοινωνιών, που είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Τμήματος. 

Επίσης υπάρχει διαδικασία/πολιτική ένταξης στο Τμήμα, για την ομαλή ένταξη όλων των νεοεισερχόμενων 

φοιτητών (παρουσίαση του Τμήματος και του προγράμματος σπουδών σε σειρά ειδικών εκδηλώσεων, 

ξενάγηση στους εκπαιδευτικούς και εργαστηριακούς χώρους του Τμήματος), και εβδομαδιαίες συναντήσεις 

(σε όλη τη διάρκεια του εξαμήνου) όλων των φοιτητών του Τμήματος με τον Πρόεδρο ή κάποιο Μέλος της 

ΟμΕΑ ή κάποιο Μέλος ΔΕΠ που αναπτύσσει ένα συγκεκριμένο (διαφορετικό κάθε φορά) θέμα σχετικό με τη 

λειτουργία του Τμήματος, στη διάρκεια της «Ώρας του Φοιτητή» κάθε Τρίτη 12.00-14.00. 

Πολύ σημαντική είναι η υποστήριξη από το Τμήμα των φοιτητών που θεωρούν ότι οι γνώσεις τους υστερούν 

γιατί πχ προέρχονται από το 4ο (και όχι το 2ο) επιστημονικό πεδίο ή από τεχνικό (και όχι γενικό) λύκειο, με 

τη διεξαγωγή φροντιστηριακών προαιρετικών μαθημάτων, όπως η «Προπαιδεία Μαθηματικών», η 

«Προπαιδεία Φυσικής», η «Προπαιδεία Προγραμματισμού» και η «Εκπαιδευτική Ρομποτική». 

Σε γενικές γραμμές όλα τα παραπάνω δρουν ενθαρρυντικά προς τους φοιτητές, ώστε να μην εγκαταλείπουν 

τις σπουδές τους, αλλά να συμμετέχουν ενεργά στις δράσεις του Τμήματος. 
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8.3 Πώς κρίνετε τις υποδομές πάσης φύσεως που χρησιμοποιεί το Τμήμα; 

Οι βασικές υποδομές που χρησιμοποιεί το Τμήμα αναβαθμίζονται και συντηρούνται από τις τεχνικές 

υπηρεσίες του Τμήματος ή/και του Ιδρύματος, και βρίσκονται σε πολύ καλό επίπεδο, τόσο από πλευράς 

κτιριακών εγκαταστάσεων, όσο και από πλευράς επάρκειας και ποιότητας: χώρων και εξοπλισμού 

κοινόχρηστων εργαστηρίων, γραφείων διδασκόντων, χώρων συνεδριάσεων και διαλέξεων, χώρων 

Γραμματείας, αμφιθεάτρων και αιθουσών διδασκαλίας, εργαστηριακών και ερευνητικών χώρων, 

ακαδημαϊκής βιβλιοθήκης και αναγνωστηρίων. 

Υπάρχουν κάποια προβλήματα που εντοπίζονται στην δυσκολία πρόσβασης των ΑΜΕΑ σε όλους τους 

χώρους του Τμήματος, καθώς και στην συντήρηση και ανανέωση του υπάρχοντος υπολογιστικού και 

εργαστηριακού εξοπλισμού, τα οποία μέχρι του παρόντος είναι αντιμετωπίσιμα. 

8.4 Πώς κρίνετε τον βαθμό αξιοποίησης νέων τεχνολογιών από τις διάφορες υπηρεσίες του 

Τμήματος (πλην εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου); 

Το Τμήμα, λόγω του αντικειμένου του, χρησιμοποιεί πλήρως νέες τεχνολογίες πληροφορικής και 

επικοινωνιών σε όλες τις επιμέρους διαδικασίες του (διοικητικές, υποστηρικτικές, επικοινωνίας με τους 

φοιτητές κλπ.). Οι φοιτητές ενημερώνονται για την ύπαρξη και την χρήση των υπηρεσιών αυτών από την 

ιστοσελίδα του Τμήματος, από την Γραμματεία, από τον Ακαδημαϊκό Σύμβουλο, και σε κάθε ευκαιρία από τα 

μέλη του διδακτικού και τεχνικού προσωπικού του Τμήματος, ώστε να τις αξιοποιούν στον μέγιστο δυνατό 

βαθμό. 

8.5 Πώς κρίνετε τον βαθμό διαφάνειας και την αποτελεσματικότητα στη χρήση υποδομών και 

εξοπλισμού; 

Ο σωστός προγραμματισμός και η ορθολογική χρήση όλων των διαθέσιμων υποδομών είναι πρωταρχικό 

μέλημα του Τμήματος ώστε να προλαμβάνονται ή έστω να αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά τα όποια 

προβλήματα μπορούν να προκύψουν ειδικά με την διαθεσιμότητα και επάρκεια των χώρων διδασκαλίας, την 

υλοποίηση των εργαστηριακών ασκήσεων και τις εξετάσεις των φοιτητών. 

Φυσικά, πάντα υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης, όπως για παράδειγμα η ορθολογική χρήση εξειδικευμένου 

εργαστηριακού και ερευνητικού εξοπλισμού, που απαιτεί το σωστότερο συντονισμό των μελών των 

διάφορων ερευνητικών ομάδων. 

8.6 Πώς κρίνετε τον βαθμό διαφάνειας και την αποτελεσματικότητα στη διαχείριση οικονομικών 

πόρων; 

Η οικονομική διαχείριση και η κατανομή των πόρων του Τμήματος, όπως και η σύνταξη και η εκτέλεση του 

προϋπολογισμού, αλλά και οποιοδήποτε άλλο οικονομικής φύσεως θέμα, είναι αρμοδιότητα της Συνέλευσης 

του Τμήματος, που αποφασίζει κατόπιν αιτιολογημένης εισήγησης του Προέδρου, ή/και των διαφόρων 

επιτροπών που λειτουργούν στο Τμήμα, ή/και των Διευθυντών των Τομέων του Τμήματος, ή/και των 

Διευθυντών των θεσμοθετημένων Ερευνητικών Εργαστηρίων, ή/και των Διευθυντών των Προγραμμάτων 

Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος. 

Η παραπάνω διαδικασία λειτουργεί αποτελεσματικά και προσβλέπει πρωτίστως στην κάλυψη των άμεσων 

αναγκών του Τμήματος και στην συνέχεια στην χρηματοδότηση των στρατηγικών ερευνητικών και 

εκπαιδευτικών αναγκών του, με κριτήριο πάντα την δίκαιη και ορθολογική χρήση των περιορισμένων 

οικονομικών πόρων του Τμήματος. 
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9 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Στην ενότητα αυτή επιχειρείται μια κριτική αποτίμηση της τρέχουσας κατάστασης του Τμήματος ΗΜ, με 

έμφαση στην αναγνώριση κρίσιμων περιοχών βελτίωσης και στην περιγραφή σχεδίων δράσης που θα 

μπορούσαν να έχουν θετικό αντίκτυπο. 

Η προσπάθεια αυτή γίνεται έχοντας υπόψη τις ελλείψεις που παρουσιάζονται στο Τμήμα, εξαιτίας (i) του 

γεγονότος ότι το Τμήμα ξεκίνησε να λειτουργεί το Σεπτέμβριο 2019 και επομένως οι φοιτητές βρίσκονται 

μόλις στο 4
ο
 έτος σπουδών τους, (ii) του γεγονότος ότι το Τμήμα εξακολουθεί να εξυπηρετεί και να 

υποστηρίζει τους φοιτητές των πρώην Τμημάτων Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΤΕ και Μηχανικών Φυσικών 

Πόρων & Περιβάλλοντος ΤΕ που καταργήθηκαν με την ίδρυσή του, αλλά και (iii) των συνθηκών που 

διαμορφώθηκαν με την γενικότερη οικονομική κατάσταση που επικράτησε στην χώρα και επομένως τις 

οικονομικές δυσκολίες που εμφανίστηκαν τόσο για το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο όσο και για τα 

Πανεπιστημιακά Ιδρύματα και φορείς τουλάχιστον την τελευταία δεκαετία. 

9.1 Ποια, κατά την γνώμη σας, είναι τα κυριότερα θετικά και αρνητικά σημεία του Τμήματος, όπως 

αυτά προκύπτουν μέσα από την Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης; 

Τα κυρίαρχα θετικά σημεία του Τμήματος που προέκυψαν κατά την μελέτη των αντίστοιχων στοιχείων και 

την σύνταξη της παρούσας έκθεσης είναι: 

 Το σύγχρονο, πλούσιο, εκτεταμένο και πολύ ποιοτικό πρόγραμμα σπουδών που είναι δυναμικό και 

ευέλικτο και καλύπτει σχεδόν όλες τις απαιτήσεις του σύγχρονου “Ηλεκτρονικού Μηχανικού και 

Μηχανικού Πληροφορικής”, όσον αφορά όχι μόνο την εκπαίδευση αλλά και την μετέπειτα αγορά 

εργασίας, καθώς λαμβάνει υπόψη τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας, τις ανάγκες της κοινωνίας, τα 

μαθήματα άλλων πανεπιστημίων και τις εμπειρίες φοιτητών και αποφοίτων. 

 Η αναγνωρισιμότητα και ελκυστικότητα του Τμήματος, που στις πανελλήνιες εξετάσεις του 2021 και 

2022, 1η και 2η χρονιά εφαρμογής της ελάχιστης βάσης εισαγωγής, εξασφάλισε στο Τμήμα 100% 

πληρότητα εισακτέων (και μάλιστα αυξάνοντας τη βάση εισαγωγής του τελευταίου από χρονιά σε 

χρονιά), παρά τις δυσκολίες και τις αντιξοότητες, όταν πολλά άλλα Τμήματα στην Κρήτη και στη χώρα 

είχαν πολύ μικρές πληρότητες. 

 Το υψηλό ποσοστό εισακτέων που έχουν ως πρώτη επιλογή τους το Τμήμα ΗΜ. 

 Ο σημαντικός (ικανοποιητικός ή μάλλον επαρκώς μεγάλος για τα δεδομένα των περιφερειακών 

νησιωτικών Τμημάτων του ΕΛΜΕΠΑ και της επικράτειας) αριθμός Μελών ΔΕΠ που αυξάνει την 

ακαδημαϊκή βαρύτητα του συνόλου του Τμήματος, δημιουργώντας ένα πολύ ισχυρό ακαδημαϊκό 

σύνολο που μπορεί να συνεχίσει να δίνει σημαντικά ακαδημαϊκά και ερευνητικά αποτελέσματα και να 

επιμερίζεται την ενασχόληση με τις διοικητικές ανάγκες του Τμήματος. 

 Το ποιοτικό, υψηλού επιπέδου και ενθουσιώδες προσωπικό που στελεχώνει το Τμήμα, επιτελώντας 

στο ακέραιο τα καθήκοντα του τόσο από εκπαιδευτική όσο και από ερευνητική σκοπιά, παρά τις 

δυσκολίες που παρουσιάζονται και τον αυξημένο φόρτο εργασίας του. 

 Η μη επικάλυψη του γνωστικού αντικειμένου που θεραπεύει το Τμήμα με κανένα άλλο πανεπιστημιακό 

Τμήμα στην Περιφέρεια Κρήτης, γενικότερα στη Νότια Ελλάδα και ουσιαστικά στη χώρα, διασφαλίζει 

σε μεγάλο βαθμό ότι το Τμήμα θα συνεχίσει ανεξάρτητη πορεία και σε μια πιθανή μελλοντική 

συγχώνευση των Πανεπιστημίων του Νησιού. 

 Ο υψηλός μέσος όρος δημοσιεύσεων και ετεροαναφορών του Τμήματος στην τελευταία 5ετία. 

 Το υψηλού επιπέδου ερευνητικό έργο που διενεργείται στο Τμήμα μέσω κυρίως των σύγχρονων και 

κατάλληλα εξοπλισμένων θεσμοθετημένων εργαστηρίων του, το οποίο αποδεικνύεται από τις 

ερευνητικές επιδόσεις των μελών του. 

 Η ύπαρξη ενός κτιριακού συγκροτήματος ικανοποιητικής έκτασης και λειτουργικότητας, που μπορεί να 

φιλοξενήσει το σύνολο των αναγκών του Τμήματος σε όλες τις ερευνητικές, αναπτυξιακές και 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες του. 

 Η επιτευχθείσα αριστεία στην τεχνολογία λέιζερ και πλάσματος του Τμήματος Ηλεκτρονικών 

Μηχανικών, με την ανάπτυξη ενός πρωτοποριακού σε διεθνές επίπεδο εργαστηριακού κέντρου και 
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μιας εθνικής ερευνητικής υποδομής, η οποία πρέπει να ενισχυθεί, να επεκταθεί και να αναπτυχθεί. 

 Η καταγεγραμμένη ικανότητα των Μελών ΔΕΠ να προσελκύουν κεφάλαια από ανταγωνιστικά 

προγράμματα, να εξασφαλίζουν υψηλές χρηματοδοτήσεις, να εμπλέκονται στη συγγραφή και 

διεκδίκηση ανταγωνιστικών προτάσεων, αλλά και να δημοσιεύουν σε σχετικά ικανοποιητικό βαθμό, 

τόσο σε σχέση με άλλα Τμήματα του ΕΛΜΕΠΑ, όσο και με ανταγωνιστικά Τμήματα Πολυτεχνικών 

Σχολών. 

 Η γειτνίαση με το Πολυτεχνείο Κρήτης και το Ινστιτούτο Πετρελαϊκών Ερευνών του ΙΤΕ, που εν 

δυνάμει μπορούν να βοηθήσουν στη στελέχωση, ενίσχυση, και εδραίωση του Τμήματος, αλλά και 

στην προσέλκυση πόρων και στη δημιουργία παραγωγικών συνεργασιών. 

 Η έντονη και συστηματική συνεργασία του Τμήματος με τις ένοπλες δυνάμεις και το Υπουργείο 

Εθνικής Άμυνας, με ότι αυτό συνεπάγεται για την αναβάθμιση του ρόλου του. 

 Ο σχετικά χαμηλός μέσος όρος ηλικίας και ο αντίστοιχα υψηλός μέσος όρος υπολοίπου χρόνου 

ενεργού υπηρεσίας των Μελών ΔΕΠ. 

 Η παρουσία απευθείας τακτικής καθημερινής αεροπορικής και ακτοπλοϊκής σύνδεσης με την Αθήνα 

και γενικά με την Ηπειρωτική Ελλάδα, που καθιστά προσιτό το κόστος και λογική τη διάρκεια κάθε 

μετακίνησης. 

 Η παρουσία υποδομών σίτισης μέσα στους χώρους του Τμήματος, που προσφέρει πολύ καλή, 

ποιοτική και εξαιρετικά οικονομική σίτιση σε όλους τους φοιτητές, βοηθώντας έτσι στη μείωση του 

κόστους διαβίωσης και στην αύξηση της ελκυστικότητας του Τμήματος. 

 H ύπαρξη αρκετών Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών που υποστηρίζει το Τμήμα, που δίνουν 

την δυνατότητα στους φοιτητές να συνεχίσουν τις σπουδές τους αποκτώντας εξειδικευμένες γνώσεις 

σε τομείς τεχνολογιών αιχμής. 

 Η δυνατότητα υποστήριξης υψηλού επιπέδου διδακτορικών διατριβών που θα συνδράμουν στην 

περαιτέρω ανάπτυξη του Τμήματος, της κοινωνίας και της επιστήμης γενικότερα. 

 Η ισχυρή διασύνδεση του Τμήματος με τους τοπικούς και περιφερειακούς κοινωνικούς παραγωγικούς 

και πολιτιστικούς φορείς, που θα διευκολύνει στο μέλλον τους αποφοίτους του ΠΠΣ και διευκολύνει 

ήδη τους αποφοίτους των ΠΜΣ στην γρήγορη και αποτελεσματική ενσωμάτωση τους στην τοπική, 

περιφερειακή και εθνική αγορά εργασίας. 

 Η παροχή πλήθους υπηρεσιών που βασίζονται στις τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών που 

διευκολύνουν τους φοιτητές κατά την διάρκεια της φοιτητικής τους σταδιοδρομίας. 

Τα κυρίαρχα αρνητικά σημεία που καταγράφηκαν κατά την σύνταξη της παρούσας έκθεσης είναι: 

 Η έλλειψη ιδιόκτητης φοιτητικής εστίας, που αναμφισβήτητα θα έκανε το Τμήμα πολύ πιο ελκυστικό για 

καλούς φοιτητές με μικρές οικονομικές δυνατότητες. Ταυτόχρονα η δυσκολία στην εύρεση φοιτητικής 

στέγης, που δεν επιτρέπει τη μείωση του κόστους φοίτησης, ώστε να γίνει το Τμήμα περισσότερο 

ελκυστικό, σε μια πόλη όπως τα Χανιά με μεγάλη τουριστική ανάπτυξη, έντονο πρόβλημα στέγασης 

και σχετικά υψηλό κόστος διαβίωσης λόγω των υψηλών εισοδημάτων μέρους του τοπικού 

πληθυσμού. 

 Η θέση του Τμήματος στην πανέμορφη πόλη των Χανίων, που όμως δεν παύει να είναι στην 

περιφέρεια της νησιωτικής περιφέρειας της χώρας (καθώς τα Χανιά είναι η 2η μεγαλύτερη πόλη της 

Κρήτης και μια από τις μεγάλες πόλεις (16η σε πληθυσμό) της χώρας, θεωρώντας ότι το Ηράκλειο 

είναι το κέντρο της νησιωτικής περιφέρειας της Κρήτης). Αν και η θέση του Τμήματος ΔΕΝ μειώνει την 

αναγνωρισιμότητα και ελκυστικότητα του (κάτι που αναμφισβήτητα αποδείχτηκε από την εφαρμογή 

της ελάχιστης βάσης εισαγωγής (ΕΒΕ) στις πανελλήνιες εξετάσεις του 2021, οπότε το Τμήμα (αντίθετα 

με πολλά άλλα Τμήματα της χώρας και της περιφέρειας) και πάλι γέμισε με πρωτοετείς φοιτητές 

(100% κάλυψη των προσφερόμενων θέσεων και με βάση πάνω από την ΕΒΕ), ταυτόχρονα ΔΕΝ 

επιτρέπει την σημαντική αύξηση της βάσης εισαγωγής του τελευταίου κάθε φορά εισακτέου. 

 Όπως και για τους φοιτητές όλων των Τμημάτων και των τριών Πανεπιστημίων της Κρήτης, το 

επιπλέον κόστος μετακίνησης από και προς την ηπειρωτική και την υπόλοιπη νησιωτική χώρα. 

 Παρά την αναγνωρισιμότητα και ελκυστικότητα του Τμήματος, η απουσία από τα Χανιά και δεύτερου 
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Τμήματος του ΕΛΜΕΠΑ (μετά το από το 2019 κλείσιμο (α) του Τμήματος Μηχανικών Φυσικών Πόρων 

και Περιβάλλοντος ΤΕ και (β) της Σχολής Εφαρμοσμένων Επιστημών του ΤΕΙ Κρήτης με έδρα τα 

Χανιά) καθιστά δύσκολη τη δημιουργία οικονομιών κλίμακας, ακριβές τις σχετικές επενδύσεις και 

μακροχρόνια την απόσβεση τους, ενώ παράλληλα περιορίζει σχετικά τη δυνατότητα εκ του σύνεγγυς 

αλληλεπίδρασης κυρίως των φοιτητών. Ωστόσο μετά την παγκόσμια περιπέτεια της πανδημίας και την 

προσαρμογή όλου του πλανήτη σε νέα δεδομένα τηλε-εκπαίδευσης, τηλε-εργασίας και τηλε-

συνεργασίας, δεν υπάρχει κανένα πραγματικό φυσικό εμπόδιο ανάμεσα σε όσους θέλουν να 

επικοινωνήσουν, να συνεργαστούν και να παράγουν μαζί. Επιπλέον η ευρωπαϊκή τάση με τη 

δημιουργία των Ευρωπαϊκών Πανεπιστημίων (όπως και το δικό μας ATHENA) έγκειται στο μοντέλο 

ανάπτυξης αποκεντρωμένων και απομακρυσμένων εκπαιδευτικών και ερευνητικών δομών, ένα 

μοντέλο που εδώ και δεκαετίες εφαρμόζει με μεγάλη επιτυχία το ΕΛΜΕΠΑ και πρώην ΤΕΙ Κρήτης. 

 Το δυνητικά υψηλό κόστος λειτουργίας του Τμήματος, όσον αφορά τη συντήρηση των υποδομών και 

του εξοπλισμού (χωρίς να υπολογίζονται οι ανάγκες σε δομές φιλοξενίας φοιτητών ή για επέκταση των 

κτιριακών εγκαταστάσεων). 

 Η μέχρι σήμερα ελάχιστη αξιοποίηση των αποφοίτων και των θέσεων που κατέχουν για την 

εξασφάλιση κονδυλίων για το Τμήμα και την πραγματοποίηση ερευνητικών έργων στα πλαίσια της 

επιστήμης τους. 

 Η έλλειψη προσωπικού κυρίως από πλευράς Μελών ΔΕΠ και ΕΔΙΠ, αλλά και από πλευράς Μελών 

ΕΤΕΠ, διοικητικής και γραμματειακής υποστήριξης, σε σχέση με το πλήθος των φοιτητών που 

εξυπηρετούνται. 

 Η έλλειψη σταθερής και επαρκούς χρηματοδότησης που καλύπτει όλες τις ανάγκες του Τμήματος στα 

θέματα που παρουσιάζονται, με το πρόβλημα να είναι πιο ουσιαστικό στα ΠΜΣ, που η επιτυχής 

υλοποίηση τους βασίζεται κυρίως στα ερευνητικά προγράμματα που συμμετέχουν τα Μέλη ΔΕΠ. 

 Το γενικά χαμηλό επίπεδο των νεοεισερχόμενων φοιτητών, επειδή (i) πρόκειται για νεοϊδρυθέν Τμήμα 

που οι απόφοιτοι του δεν έχουν ακόμα κατοχυρωμένα επαγγελματικά δικαιώματα, (ii) που λειτουργεί 

στην Περιφέρεια Κρήτης, απομακρυσμένα από τον κορμό της κεντρικής Ελλάδος όπου είναι δύσκολη 

τόσο η μετάβαση όσο και η διαβίωση κάτω από τις γενικότερες οικονομικές συνθήκες που έχουν 

διαμορφωθεί, (iii) έχοντας ότι στην ίδια πόλη το κραταιό Πολυτεχνείο Κρήτης, που αν και δεν 

περιλαμβάνει Ηλεκτρονικούς Μηχανικούς, ωστόσο συγκεντρώνει τις πρώτες προτιμήσεις όσων 

θέλουν να σπουδάσουν μηχανικοί. 

 Η έλλειψη ολοκληρωμένου και αυτοματοποιημένου πληροφοριακού συστήματος συλλογής και 

επεξεργασίας των δεδομένων που χρειάζονται για την βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων 

υπηρεσιών, προκαλώντας τεράστιες δυσκολίες στο έργο της ΟμΕΑ και στη σύνταξη της παρούσας 

έκθεσης. 

 Ο εργαστηριακός εξοπλισμός απαιτεί διαρκή ανανέωση, λόγω της φύσης του αντικειμένου και της 

εξέλιξης της τεχνολογίας. Παρά το ότι στην τελευταία πενταετία έχει αποκτηθεί (με τη στήριξη του 

ΕΛΜΕΠΑ και της Διοίκησης του) εργαστηριακός εξοπλισμός αξίας 1,5Μ€, η ελλιπής χρηματοδότηση 

του Ιδρύματος προκαλεί περαιτέρω ελλείψεις και προβλήματα. 

9.2 Διακρίνετε ευκαιρίες αξιοποίησης των θετικών σημείων και ενδεχόμενους κινδύνους από τα 

αρνητικά σημεία; 

Οι ευκαιρίες αξιοποίησης των θετικών στοιχείων δρομολογούνται με ανάλογες δράσεις που σχετίζονται με 

τον στρατηγικό σχεδιασμό του Τμήματος και του Ιδρύματος γενικότερα. Τέτοιες μπορεί να θεωρηθεί ότι 

αποτελούν: 

 Εκμεταλλευόμενοι τα θετικά σημεία του Τμήματος, τα Μέλη του μπορούν να το οδηγήσουν στην 

κορυφή των Τμημάτων Ηλεκτρονικών Μηχανικών σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. 

 Η μη επικάλυψη με κανένα άλλο πανεπιστημιακό Τμήμα στην Περιφέρεια Κρήτης και στη Νότια 

Ελλάδα, διασφαλίζει σε μεγάλο βαθμό ότι το Τμήμα θα συνεχίσει ανεξάρτητη πορεία. 

 Ο μικρός αριθμός ανταγωνιστικών (ως προς τα επιδιωκόμενα επαγγελματικά δικαιώματα των 
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αποφοίτων) Τμημάτων στην Ελλάδα, ταυτόχρονα με τις πολύ μεγάλες ανάγκες της αγοράς σε εθνικό 

και διεθνές επίπεδο. 

 Η ίδρυση ενός ακόμα Τμήματος στα Χανιά, κυρίως εάν αυτό εκπληρώσει τις προσδοκίες για 

εισακτέους με υψηλά προσόντα καθώς και νέους πόρους από ανταγωνιστικά έργα, θα βοηθήσει στην 

εδραίωση τόσο του Τμήματος Ηλεκτρονικών Μηχανικών όσο και του Ιδρύματος στη Δυτική Κρήτη. 

 Η περαιτέρω αξιοποίηση της σχέσης με το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας και η εύρεση νέων και 

παραγωγικών τρόπων ώθησης της συνεργασίας αυτής σε εκπαιδευτικά, ερευνητικά και αναπτυξιακά 

θέματα. 

 Η γειτνίαση με το Πολυτεχνείο Κρήτης και η σαφέστατη δυνατότητα για συνεργασία και συν-

αξιοποίηση πόρων και υποδομών. Αν και αυτή ήδη λαμβάνει χώρα ανεπίσημα, μεταξύ Εργαστηρίων 

και Μελών ΔΕΠ, επιβάλλεται να ολοκληρωθεί και επίσημα με οριζόντιες προγραμματικές συμβάσεις. 

 Η προσέλκυση νέων, φιλόδοξων και με πολύ υψηλά προσόντα Μελών ΔΕΠ και ΕΔΙΠ, που με την 

υποστήριξη του Ιδρύματος μπορούν να βοηθήσουν σημαντικά στην περαιτέρω ανάπτυξη του 

Τμήματος, επεκτείνοντας τις ερευνητικές δομές του και το επιτελούμενο ερευνητικό έργο. 

 Η αξιοποίηση των πολλών και καλά δικτυωμένων αποφοίτων ΤΕ του Τμήματος (alumni) ως σημεία 

επαφών, για την περαιτέρω διάδοση και εδραίωση του, την απορρόφηση των νέων αποφοίτων αλλά 

και τη χρηματοδότηση του. 

 Η γρήγορη προσαρμογή του ΠΠΣ, των ΠΜΣ, αλλά και του ΠΔΣ στις αλλαγές και τις απαιτήσεις του 

διαρκώς μεταβαλλόμενου επιστημονικού, εργασιακού και κοινωνικού περιβάλλοντος και η περαιτέρω 

ενίσχυση τους ποιοτικά και οικονομικά. 

 Η εκμετάλλευση των υπαρχόντων συνεργασιών και των ευκαιριών που προσφέρονται από τις 

συνεργασίες του Τμήματος με άλλα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα και Ερευνητικά Κέντρα της Ελλάδος και 

του εξωτερικού, αλλά και η δημιουργία νέων συνεργασιών με τοπικούς, περιφερειακούς, εθνικούς και 

ευρωπαϊκούς κοινωνικούς, πολιτιστικούς, επαγγελματικούς, τεχνολογικούς και παραγωγικούς φορείς. 

 Η περαιτέρω ανάπτυξη κυρίως των ηλεκτρονικών υπηρεσιών παροχής περιεχομένου και 

υποβοήθησης των εκπαιδευτικών, ερευνητικών και διοικητικών διαδικασιών που συντελούνται στο 

Τμήμα. 

 Η γειτνίαση και στενή συνεργασία με 5 ακόμη Τμήματα Μηχανικών του Πολυτεχνείου Κρήτης, χωρίς 

επικάλυψη γνωστικού αντικειμένου. 

Οι ενδεχόμενοι κίνδυνοι που διαφαίνονται αξιολογώντας τα αρνητικά σημεία του Τμήματος, είναι: 

 Η μη μείωση των εισακτέων στα πανεπιστήμια της ηπειρωτικής χώρας και των μεγάλων αστικών 

κέντρων (όπου διαμένει ποσοστό του πληθυσμού της χώρας πάνω από 70%), σε συνδυασμό με την 

πιθανή άδικη εφαρμογή οριζόντιας και ανελαστικής βάσης εισαγωγής, μπορεί να οδηγήσει όλα τα 

ιδρύματα της περιφέρειας, και ιδιαίτερα αυτά που εδράζουν σε νησιά, σε δραματική μείωση του 

φοιτητικού πληθυσμού τους και μαρασμό. Η δυναμική επιβίωσης που έχει δημιουργήσει η 

μακροχρόνια οικονομική και κοινωνική κρίση, δυστυχώς δεν είναι δυνατό να αντισταθμιστεί από 

οποιοδήποτε κριτήριο ποιότητας περιφερειακού τμήματος. Πάραυτα, με την εφαρμογή της ελάχιστης 

βάσης εισαγωγής το Τμήμα ΗΜ είχε πληρότητα 100% λαμβάνοντας 186 εισακτέους! 

 Η μη ολοκλήρωση της αναγνώρισης/ισοτίμησης του 5ετούς προγράμματος σπουδών με τα 

προγράμματα σπουδών των αντίστοιχων πολυτεχνικών τμημάτων της χώρας, αποτελεί τη 

σημαντικότερη απειλή για το Τμήμα και για τα υπόλοιπα Τμήματα Μηχανικών του Ιδρύματος, αλλά και 

για την ενδυνάμωση του ΕΛΜΕΠΑ στη συνείδηση των μαθητών ως ενός Πανεπιστημίου που 

προσφέρει εξαιρετική τεχνική εκπαίδευση και ισότιμη επαγγελματική αποκατάσταση. 

 Η σχετικά χαμηλή βάση εισαγωγής, που αφήνει το Τμήμα εκτεθειμένο σε κακόβουλες κριτικές και 

δυσχεραίνει την προσέλκυση Μελών ΔΕΠ, Ερευνητών και Μεταδιδακτόρων με πολύ υψηλά 

προσόντα, αλλά και πιθανότατα και διδακτορικών φοιτητών. 

 Η σαφής διάκριση στα επαγγελματικά δικαιώματα του γνωστικού αντικειμένου του Ηλεκτρονικού 

Μηχανικού σε σχέση με αυτό του Ηλεκτρολόγου Μηχανικού & Μηχανικού Υπολογιστών το οποίο 

περιλαμβάνει επιπλέον και το ελκυστικό πεδίο της ενέργειας, θα μπορούσε θεωρητικά να οδηγήσει σε 
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μειωμένο ή περιορισμένο σχετικό ενδιαφέρον για το Τμήμα. Ωστόσο, πρακτικά το Τμήμα 

Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΕΛΜΕΠΑ: (α) είναι πλέον το μόνο “καθαρόαιμο” Τμήμα στη χώρα, που 

θεραπεύει το αντικείμενο της ηλεκτρονικής, (β) έχει δημιουργήσει μια εξαιρετικά θετική και επιτυχημένη 

παράδοση στην εκπαίδευση των καλύτερων ηλεκτρονικών μηχανικών της χώρας, στη διάρκεια των 

τελευταίων 57 ετών αδιάλειπτης εκπαιδευτικής παρουσίας του στα Χανιά (από το 1965 στο χώρο της 

ιδιωτικής τεχνολογικής εκπαίδευσης, από το 1981 στη δημόσια τριτοβάθμια εκπαίδευση, από το 2001 

στην ανώτατη εκπαίδευση και από το 2019 στην πανεπιστημιακή εκπαίδευση με 5ετές πρόγραμμα 

σπουδών Σχολής Μηχανικών), και (γ) απολαμβάνει διαχρονικά της αναγνώρισης της αγοράς εργασίας 

και της καταξίωσης στη συνείδηση της μαθητικής κοινότητας στα γνωστικά πεδία που με ζήλο 

θεραπεύει, οπότε προσελκύει φοιτητές με ιδιαίτερη κλίση και αγάπη στο αντικείμενο της ηλεκτρονικής 

και των εφαρμογών της. 

 Η διαδικαστική εκκρεμότητα σχετικά με το ιδιοκτησιακό καθεστώς μέρους της έκτασης πάνω στην 

οποία έχει ανοικοδομηθεί τμήμα του νέου κτιριακού συγκροτήματος του Τμήματος στα Χανιά, 

βραχυπρόθεσμα δημιουργεί μικρή αβεβαιότητα όσον αφορά πιθανές οικονομικές διεκδικήσεις, που 

όμως μεσομακροπρόθεσμα δεν συνιστά οποιαδήποτε απειλή, καθώς και ο Δήμος Χανίων και η τοπική 

εκκλησία επίσημα δηλώνουν ότι τη χρήση της έκτασης θα έχει πάντα το ΕΛΜΕΠΑ για το καλό της 

ανώτατης εκπαίδευσης στην πόλη. 

 Η αναμενόμενη (με την αύξηση του τουριστικού ρεύματος και των βραχυπρόθεσμων μισθώσεων) 

χειροτέρευση του προβλήματος εξεύρεσης φοιτητικής στέγης, δεδομένης της έλλειψης ιδιόκτητης 

έκτασης στην πόλη των Χανίων για την ανέγερση των αναγκαίων δομών φοιτητικής μέριμνας που 

μειώνουν σημαντικά το κόστος διαβίωσης των φοιτητών, μπορεί μεσομακροπρόθεσμα να μειώσει την 

ελκυστικότητα του Τμήματος. 

 Σε ένα τεχνολογικό τμήμα που πραγματεύεται τεχνολογίες αιχμής που αλλάζουν ταχύτατα, πρέπει ο 

εργαστηριακός εξοπλισμός να ανανεώνεται και να εμπλουτίζεται διαρκώς, προκειμένου το Τμήμα να 

είναι ανταγωνιστικό και να προσελκύει τους καλύτερους προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές. 

Διαφορετικά το Τμήμα θα παραγκωνιστεί και θα μείνει πίσω από τις τεχνολογικές εξελίξεις. 

 Η περαιτέρω συρρίκνωση του εκπαιδευτικού, διοικητικού και τεχνικού προσωπικού με την 

συνταξιοδότηση αρκετών στελεχών την επόμενη πενταετία (1 Μέλους ΔΕΠ, 4 Μελών ΕΤΕΠ και 1 

Μέλους ΔΠ) και την αργή πρόσληψη νέου προσωπικού, θα δημιουργήσει επιπλέον προβλήματα και 

φόρτο εργασίας στο προσωπικό που θα απομείνει και κατά συνέπεια περαιτέρω δυσλειτουργίες στην 

ταχεία αντιμετώπιση των προκυπτόντων προβλημάτων, στο διδακτικό / ερευνητικό έργο και στην 

εύρυθμη λειτουργία του Τμήματος. 

 Η συνέχιση της χρηματοδότησης σε επίπεδα κάτω των τρεχουσών και των μελλοντικών αναγκών του 

Τμήματος, θα οδηγήσει στην παλαίωση του υπάρχοντος εκπαιδευτικού και ερευνητικού εξοπλισμού ή 

και στην αδρανοποίηση του, λόγω μη καλής συντήρησης, ή λόγω αδυναμίας αντικατάστασης του από 

πιο σύγχρονο εξοπλισμό ικανό να ανταποκριθεί στις μελλοντικές απαιτήσεις της τεχνολογικής 

εξέλιξης. 

 Η περαιτέρω μείωση της ποιότητας των νεοεισερχόμενων φοιτητών αν συνεχιστούν οι τρέχουσες 

οικονομικές συνθήκες, ή αν δεν αναγνωριστούν σύντομα τα επαγγελματικά δικαιώματα των 

αποφοίτων του Τμήματος. 

 Η περαιτέρω αντιμετώπιση δυσκολιών με την μη εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου και περισσότερο 

αποδοτικού πληροφοριακού συστήματος συγκέντρωσης δεδομένων και παροχής περιεχομένου και 

ηλεκτρονικών υπηρεσιών. 

 Το Τμήμα γεμίζει με 186 εισακτέους κάθε χρόνο, αλλά αυτός ο αριθμός είναι δύσκολα διαχειρίσιμος. 
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10 ΣΧΕΔΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 

10.1 Περιγράψτε το βραχυπρόθεσμο σχέδιο δράσης από το Τμήμα για την άρση των 

αρνητικών και την ενίσχυση των θετικών σημείων 

Συνοπτικά αναγνωρίζονται απαιτήσεις για βελτίωση σε πέντε αλληλοσχετιζόμενες ενότητες και για κάθε μια 

καταγράφεται το βασικό ζήτημα και ο προτεινόμενος τρόπος αντιμετώπισης του. 

 

Διάρθρωση ΠΠΣ, ΠΜΣ και ΔΜΠΣ, μέθοδοι διδασκαλίας και παροχή εκπαιδευτικού έργου 

Ζήτημα προς αντιμετώπιση Προτεινόμενο σχέδιο δράσης 

Βελτίωση του περιεχομένου του 

ΠΠΣ, ΠΜΣ και των ΔΜΠΣ 

Διαρκής παρακολούθηση των εξελίξεων και άμεση προσαρμογή 

εμπλουτισμός η αναθεώρηση των Προγραμμάτων Σπουδών 

ανάλογα με τις εκάστοτε απαιτήσεις 

Προσαρμογή και σύνδεση των 

προγραμμάτων Σπουδών στις 

απαιτήσεις της αγοράς εργασίας 

Αναγνώριση των απαιτήσεων της αγοράς εργασίας, τοπικής, 

περιφερειακής, Εθνικής και διεθνούς και βελτίωση, ανανέωση η 

αναπροσαρμογή των παρεχόμενων Προγραμμάτων Σπουδών 

ανάλογα με αυτές τις απαιτήσεις 

Ενίσχυση της φοιτητοκεντρικής 

διδασκαλίας 

Εμπλουτισμός του περιεχομένων των μαθημάτων, του τρόπου 

διδασκαλίας και των μορφών συμμετοχής των φοιτητών έτσι ώστε 

να υπάρχει ευελιξία στη μάθηση (με projects, ομαδική δουλειά σε 

εργαστήριο, παρουσιάσεις στην τάξη για απόκτηση δεξιοτήτων, 

συγγραφή συνοπτικών αναφορών, κλπ.) 

Βελτίωση του παρεχόμενου 

εκπαιδευτικού έργου 

Βελτίωση των υποδομών παροχής εκπαιδευτικού έργου από 

άποψη αιθουσών και υποστηρικτικού εξοπλισμού για την 

διεξαγωγή τόσο των θεωρητικών μαθημάτων όσο και των 

εργαστηριακών ασκήσεων 

Βελτίωση των υποστηρικτικών 

υποδομών του Τμήματος στα 

εργαστήρια και στην έρευνα 

Ανανέωση και εκσυγχρονισμός του υπάρχοντος εξοπλισμού 

διενέργειας εργαστηριακών ασκήσεων και υλοποίησης 

ερευνητικού έργου (αναλώσιμα, βασικός και εξειδικευμένος 

εξοπλισμός) 

 

Προβολή των πλεονεκτημάτων του Τμήματος και του περιβάλλοντος που λειτουργεί 

Ζήτημα προς αντιμετώπιση Προτεινόμενο σχέδιο δράσης 

Βελτίωση της αναγνωρισιμότητας 

του Τμήματος 

Το Τμήμα ιδρύθηκε το 2019 και επομένως υπολείπεται σημαντικά 

σε αναγνωρισιμότητα των άλλων ομοειδών Τμημάτων των 

αρχαιότερων Πανεπιστημίων, και από πολλούς υποψήφιους δεν 

αποτελεί πρώτη επιλογή. Επομένως πρέπει να ενισχυθεί το 

υφιστάμενο σχέδιο δράσης που αφορά τη χρήση πολλαπλών 

μέσων ενημέρωσης για τα Προγράμματα Σπουδών, τα 

επιτεύγματα, τη δομή, την λειτουργία του περιβάλλοντος και των 

επιτευγμάτων του Τμήματος 

Εμπλουτισμός και συντήρηση της 

ιστοσελίδας του Τμήματος 

Ανάπτυξη μέσα στην ιστοσελίδα του Τμήματος όλων των 

παραγόντων που σχετίζονται με την λειτουργία του, το 

παρεχόμενο εκπαιδευτικό έργο, την ποιότητα της έρευνας που 

επιτελείται και τις προοπτικές που αναπτύσσονται. Καλύτερη 

συντήρηση και αμεσότερη ανανέωση της ιστοσελίδας 

Προβολή του Τμήματος 

Συμμετοχή σε περισσότερες ενδογενείς η εξωγενείς δράσεις 

δημοσιότητας και προβολής του Τμήματος και περαιτέρω 

ενίσχυση της εξωστρέφειας 
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Αξιολόγηση μαθημάτων από τους φοιτητές 

Ζήτημα προς αντιμετώπιση Προτεινόμενο σχέδιο δράσης 

Άμεση βελτίωση του 

πληροφοριακού συστήματος 

διαχείρισης ερωτηματολογίων με 

ευθύνη της ΜΟΔΙΠ και του 

Ιδρύματος 

Ανάληψη κεντρικών δράσεων για την βελτίωση των παρεχόμενων 

υπηρεσιών από το πληροφοριακό σύστημα διαχείρισης των 

ερωτηματολογίων στους εμπλεκόμενους με την διαδικασία 

αξιολόγησης, με ταυτόχρονη διασφάλιση της ανωνυμίας και της 

αξιοπιστίας 

Συζήτηση επί των ερωτήσεων 

που τίθενται στους φοιτητές ώστε 

από τις απαντήσεις τους να 

καταστούν σαφέστεροι οι 

επιδιωκόμενοι στόχοι που θα 

προάγουν την βελτίωση της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας, την 

αξιολόγηση του παρεχόμενου 

εκπαιδευτικού έργου, την 

αξιολόγηση των ιδίων και των 

διδασκόντων, τα προβλήματα 

που χρήζουν αντιμετώπισης σε 

επίπεδο Τμήματος κλπ. 

Καλύτερη ομαδοποίηση των ερωτήσεων, βελτίωση του 

περιεχομένου τους ανάλογα με τον επιδιωκόμενο στόχο, 

σταθεροποίηση τους είδους και του αριθμού τους ανά εξάμηνο 

και ανά Τμήμα ΠΠΣ, ΠΜΣ ή ΔΜΠΣ 

Αύξηση του αριθμού των 

συμμετεχόντων φοιτητών στην 

διαδικασία αξιολόγησης 

Καλύτερη ενημέρωση προς τους φοιτητές σχετικά με τους 

στόχους και τα οφέλη από την συμμετοχή τους στην αξιολόγηση 

των μαθημάτων 

Άμεση αντιμετώπιση των 

ζητημάτων που τίθενται από την 

αξιολόγηση των 

ερωτηματολογίων 

Καλύτερη κατανόηση των συμπερασμάτων από την αξιολόγηση, 

εκτενέστερη συζήτηση μέσα στα όργανα του Τμήματος και 

προσπάθεια άμεσης επίλυσης των προβλημάτων που 

διαφαίνονται πλέον μετά από την επεξεργασία των 

ερωτηματολογίων 

 

Υποστήριξη φοιτητών 

Ζήτημα προς αντιμετώπιση Προτεινόμενο σχέδιο δράσης 

Αδυναμία σε τμήμα των 

φοιτητών, ιδιαίτερα του 1
ου

 έτους, 

να ενσωματωθούν στο 

ακαδημαϊκό περιβάλλον και αυτό 

συνήθως λειτουργεί σε βάρος της 

ακαδημαϊκής τους επίδοσης 

Διερεύνηση ενισχυτικών παρεμβάσεων στη δομή του ΠΠΣ, στους 

τρόπους διδασκαλίας και στην οργάνωση των μαθημάτων και 

φροντιστηρίων ειδικά στα μικρά εξάμηνα, με σκοπό τη δημιουργία 

επιπλέον κινήτρων στους φοιτητές για ταχύτερη προσαρμογή 

Έγκαιρη αναγνώριση / διάγνωση 

προβλημάτων που απασχολούν 

τους φοιτητές 

Ενίσχυση και περαιτέρω προβολή της αναγκαιότητας του θεσμού 

του Συμβούλου Καθηγητή με στόχο την καθοδήγηση των φοιτητών 

για την επίτευξη των εκπαιδευτικών και προσωπικών τους στόχων 

Αμεσότερη και συχνότερη 

επικοινωνία με τους φοιτητές 

Ανάπτυξη σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ διδασκόντων - φοιτητών, 

τήρηση και επέκταση ωρών γραφείου διδασκόντων, καλύτερη 

προσέγγιση των προβλημάτων των φοιτητών κυρίως των 

εργαζομένων 

 

10.2 Περιγράψτε το μεσοπρόθεσμο σχέδιο δράσης από το Τμήμα για την άρση των 

αρνητικών και την ενίσχυση των θετικών σημείων 
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Το μεσοπρόθεσμο σχέδιο δράσης του Τμήματος συνίσταται στην αναγνώριση των προβλημάτων και στην 

συνέχιση και βελτίωση του στρατηγικού σχεδιασμού του Τμήματος. Θα πρέπει να αναπτυχθούν δράσεις 

εκμετάλλευσης και ενίσχυσης των θετικών σημείων του Τμήματος όπως αναφέρθηκαν και στο 

βραχυπρόθεσμο σχέδιο δράσης, αλλά με χρονικό ορίζοντα που να διασφαλίζονται οι στόχοι, οι 

προοπτικές και η εύρυθμη λειτουργία του Τμήματος. Τέτοιες δράσεις είναι: 

 Η συνέχιση και βελτίωση της παροχής ποιοτικού και στοχευμένου στις σύγχρονες απαιτήσεις 

εκπαιδευτικού έργου (ανανέωση και προσαρμογή γνωστικών περιοχών και αντικειμένων, 

παρακολούθηση και ενίσχυση των Προγραμμάτων Σπουδών ως προς την βιωσιμότητα και τον 

εξορθολογισμό τους κλπ.). 

 Η συνέχιση και βελτίωση του επιτελούμενου ερευνητικού έργου (εξωστρέφεια, προσέλκυση 

ερευνητών υψηλού επιπέδου, συμμετοχή σε περισσότερα ερευνητικά προγράμματα, βελτίωση του 

ερευνητικού εξοπλισμού σε τεχνολογίες αιχμής κλπ.). 

 Η σταδιακή βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς το ακαδημαϊκό προσωπικό και τους 

φοιτητές. 

 Η καταγραφή υλικοτεχνικών υποδομών που απαιτούν βελτίωση ή που δεν υφίστανται στην 

παρούσα φάση και είναι αναγκαίοι, η αντικατάσταση όπου χρειάζεται ή η αγορά νέων με την ένταξη 

σε δράσεις κατάλληλων χρηματοδοτικών πλαισίων. 

 Η αναζήτηση περισσότερων χρηματοδοτικών προγραμμάτων. 

 Η ενεργοποίηση Τομέων και Συνέλευσης με στόχο την καταγραφή των αναγκών του Τμήματος σε 

ανθρώπινο δυναμικό (όλων των βαθμίδων συμπεριλαμβανομένων των εργαζομένων στην 

διοικητική υποστήριξη) και η δρομολόγηση αιτημάτων προς το Ίδρυμα. 

 Η βελτίωση της αναλογίας διδασκόντων - φοιτητών σε ποσοστά κοντινότερα στον Ευρωπαϊκό μέσο 

όρο. 

 Η βελτίωση της διαδικασίας εσωτερικής αξιολόγησης με την κατανόηση και αντιμετώπιση των 

προβλημάτων που ανέκυψαν. 

 Η ενίσχυση του θεσμού της κινητικότητας φοιτητών και ακαδημαϊκού προσωπικού. 

 Η περαιτέρω ανάπτυξη κοινής ακαδημαϊκής ευθύνης και αντίληψης (ισοκαταμερισμός των 

περιοχών ευθύνης, των αρμοδιοτήτων και του φόρτου εργασίας των μελών του ακαδημαϊκού και 

διοικητικού προσωπικοί, ανάπτυξη πνεύματος αλληλεγγύης και ευθύνης στην αντιμετώπιση 

άμεσων αναγκών βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα κλπ.). 

 Η καλύτερη σύνδεση του Τμήματος με τους φοιτητές του και την κοινωνία. 

10.3 Διατυπώστε προτάσεις προς δράση από τη Διοίκηση του Ιδρύματος 

Η Διοίκηση του Ιδρύματος αφουγκραζόμενη τις ανάγκες του Τμήματος, αλλά και όλων των Τμημάτων και 

Σχολών, θα πρέπει να αναπτύξει πρωτοβουλίες και δράσεις για την εξυπηρέτηση αυτών των αναγκών. 

Τέτοιες είναι: 

 Υποστήριξη δράσεων και ενεργειών που προβάλλουν το Τμήμα. 

 Θέσπιση βραβείων αριστείας για φοιτητές και ακαδημαϊκό προσωπικό. 

 Διεκδίκηση από τα αρμόδια Υπουργεία  χρηματοδότησης για την άμεση ανανέωση του 

προσωπικού ΔΕΠ που απομακρύνεται λόγω συνταξιοδότησης. 

 Διεκδίκηση από τα αρμόδια Υπουργεία χρηματοδότησης, μέσω του τετραετούς προγραμματισμού, 

για την επαρκή στελέχωση του Τμήματος σε μέλη ΔΕΠ/ΕΔΙΠ/ΕΤΕΠ για την αναβάθμιση των 

προπτυχιακών σπουδών. 

 Διασφάλιση χρηματοδότησης για την εξασφάλιση της απαραίτητης υλικοτεχνικής υποδομής για την 

διεκπεραίωση των βασικών λειτουργιών (αίθουσες, εργαστήρια, εξοπλισμός, προμήθεια 

λογισμικών κλπ.) και των άμεσων αναγκών του Τμήματος. 

 Διασφάλιση χρηματοδότησης και προγραμματισμός ετήσιας συντήρησης και βελτίωσης κτιριακών 

υποδομών (αίθουσες διδασκαλίας, χώρος υποδοχής, υποδομές για άτομα με ειδικές ανάγκες, 

κλπ.). 
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 Διασφάλιση χρηματοδότησης και ορθολογικός προγραμματισμός ετήσιας συντήρησης και 

ανανέωσης επιστημονικών οργάνων και υποδομών και τη στήριξη και την βελτίωση των 

ερευνητικών υποδομών. 

 Διασφάλιση χρηματοδότησης για την ενίσχυση των μεταπτυχιακών σπουδών και των Διδακτορικών 

Διατριβών. 

 Εκσυγχρονισμός και επέκταση των υποβοηθητικών πληροφοριακών συστημάτων της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας, της υποβοήθησης αξιολόγησης και της διοικητικής υποστήριξης. 

 Διεκδίκηση της αναγνώρισης των επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων. 

10.4 Διατυπώστε προτάσεις προς δράση από την Πολιτεία 

Η Πολιτεία έχει την γενικότερη ευθύνη για τη βελτίωση του παρεχόμενου εκπαιδευτικού και ερευνητικού 

έργου. Προφανώς αυτό εξαρτάται από την εφαρμοζόμενη πολιτική και τις στρατηγικές ανάπτυξης, καθώς 

και τους διαθέσιμους οικονομικούς πόρους. 

Πρωταρχικό μέλημα της Πολιτείας αποτελεί η ικανοποίηση του πάγιου αιτήματος του Τμήματος για την 

ανέγερση φοιτητικής εστίας στα Χανιά, που να εξασφαλίζει τη βιωσιμότητα του Τμήματος στα δύσκολα 

χρόνια που έρχονται, εξαιτίας των συνεπειών της υπογεννητικότητας και της αναμενόμενης δραματικής 

μείωσης των μαθητών και φοιτητών. 

Δεν θα επεκταθεί η παρούσα έκθεση σε περισσότερη ανάλυση του θέματος γιατί αυτό είναι θέμα 

πολιτικής συζήτησης, θα κλείσει όμως ευελπιστώντας πως η Πολιτεία θα αναγνωρίσει τα προβλήματα της 

Πανεπιστημιακής και γενικότερα της εκπαιδευτικής κοινότητας σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης και θα 

προσπαθήσει να βελτιώσει τις υπάρχουσες συνθήκες εφαρμόζοντας σταθερές, βαθιά μελετημένες και 

διαχρονικές εκπαιδευτικές πολιτικές, με αύξηση των απαιτούμενων χρηματοδοτήσεων για την 

αντιμετώπιση προβλημάτων υποστελέχωσης σε εκπαιδευτικό και διοικητικό προσωπικό, έλλειψης και 

ανανέωσης εκπαιδευτικού και ερευνητικού εξοπλισμού, υποδομών, κτιριακών εγκαταστάσεων και 

παροχής υπηρεσιών κυρίως προς την γενιά των νέων επιστημόνων για την υποβοήθηση του κρίσιμου και 

σημαντικού έργου τους για την ανάπτυξη της γνώσης, της κοινωνίας, της οικονομίας και της Χώρας 

γενικότερα. 
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11. Πίνακες 

ΕΠΙΤΟΜΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΟΥ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΙΔΡΥΜΑ: ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΤΜΗΜΑ : ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

Αριθμός προσφερόμενων κατευθύνσεων: 4 

Αριθμός μεταπτυχιακών προγραμμάτων: 3 

 

Σχετικός 
πίνακας 

Ακαδημαϊκό έτος 
Τρέχον έτος 

2022-23* 
2021-22 2020-21 2019-20 

# 1 Συνολικός αριθμός μελών ΔΕΠ 25 24 23 23 

# 1 Λοιπό προσωπικό 11 11 11 11 

# 2 Συνολικός αριθμός προπτυχιακών φοιτητών σε κανονικά 
έτη φοίτησης (ν+2) 

565 449 301 170 

# 3 Προσφερόμενες από το Τμήμα θέσεις  στις πανελλαδικές 186 186 189 170 

# 3 Συνολικός αριθμός νεοεισερχομένων φοιτητών  174 178 182 175 

# 7 Αριθμός αποφοίτων 2 - - - 

# 6 Μ.Ο. βαθμού πτυχίου 8,105 - - - 

# 4 Προσφερόμενες από το Τμήμα θέσεις ΠΜΣ 25 25 25 25 

# 4 Αριθμός αιτήσεων  για ΠΜΣ 32 49 50 29 

# 12.1 Συνολικός αριθμός μαθημάτων για την απόκτηση πτυχίου 54 54 54 54 

# 12.1 Σύνολο υποχρεωτικών μαθημάτων (Υ) 38 38 38 38 

# 12.1 Συνολικός αριθμός προσφερόμενων μαθημάτων επιλογής 96 96 96 96 

# 15 Συνολικός αριθμός δημοσιεύσεων ΔΕΠ 103 141 76 84 

# 16 Αναγνώριση ερευνητικού έργου (σύνολο) 3314 2169 1553 1267 

# 17 Διεθνείς συμμετοχές 1 1 0 1 

* Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής 
Αξιολόγησης. 
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Πίνακας 1. Εξέλιξη του προσωπικού του Τμήματος. 

  2022-23* 2021-22 2020-21 2019-20 

  Α Θ Α Θ Α Θ Α Θ 

Καθηγητές 

Σύνολο 6 0 6 0 4 0 4 0 

Από εξέλιξη 2  2      

Νέες προσλήψεις         

Συνταξιοδοτήσεις         

Παραιτήσεις         

Αναπληρωτές Καθηγητές 

Σύνολο 8 2 8 2 10 2 9 1 

Από εξέλιξη     1 1   

Νέες προσλήψεις         

Συνταξιοδοτήσεις       1  

Παραιτήσεις         

Επίκουροι Καθηγητές 

Σύνολο 4 1 3 1 2 1 3 2 

Από εξέλιξη 1  1     1 

Νέες προσλήψεις 1  1    1  

Συνταξιοδοτήσεις         

Παραιτήσεις         

Λέκτορες 

Σύνολο 4 0 4 0 4 0 4 0 

Νέες προσλήψεις       1  

Συνταξιοδοτήσεις         

Παραιτήσεις         

Μέλη ΕΕΔΙΠ Σύνολο 0 1 0 1 0 1 0 1 

Διδάσκοντες με 

σύμβαση** 

Σύνολο 25 15 28 13 17 16   

Τεχνικό προσωπικό 

εργαστηρίων 

Σύνολο  6 1 6 1 6 1 6 1 

Διοικητικό προσωπικό Σύνολο 2 8 2 8 2 8 2 8 

* Πρόκειται για το ακαδ. έτος (2 συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης. 

** Αναφέρεται σε αριθμό συμβάσεων – όχι διδασκόντων (π.χ. για διδάσκοντα με 2 συμβάσεις, χειμερινή και εαρινή, τότε μετρώνται 
δύο συμβάσεις). 

Α: Άρρενες, Θ: Θήλεις 
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Πίνακας 2. Εξέλιξη του συνόλου των εγγεγραμμένων φοιτητών του Τμήματος σε όλα τα έτη σπουδών. 

 2022-23* 2021-22 2020-21 2019-20 

Προπτυχιακοί 565 449 301 170 

Μεταπτυχιακοί (ΜΔΕ) 107 105 108 92 

Διδακτορικοί 29 32 19 14 

 

Πίνακας 3. Εξέλιξη του αριθμού των νέο-εισερχομένων προπτυχιακών φοιτητών του Τμήματος. 

Εισαχθέντες με: 2022-23* 2021-22 2020-21 2019-20 

Εισαγωγικές εξετάσεις 169 175 177 170 

Μετεγγραφές (εισροές προς το Τμήμα) 4 1 - - 

Μετεγγραφές (εκροές προς άλλα Τμήματα)** - - - - 

Κατατακτήριες εξετάσεις (Πτυχιούχοι ΑΕΙ/ΤΕΙ) 0 0 0 5 

Άλλες κατηγορίες 1 2 5 16 

Σύνολο** 174 178 182 191 

Αλλοδαποί φοιτητές (εκτός προγραμμάτων ανταλλαγών) 0 0 2 1 

* Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής 
Αξιολόγησης. 

** Προσοχή: ο αριθμός των εκροών πρέπει να αφαιρεθεί κατά τον υπολογισμό του Συνόλου. 
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Πίνακας 4.1. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (ΠΜΣ)*. 

Τίτλος ΠΜΣ: Ηλεκτρονικά Συστήματα Τηλεπικοινωνιών και Αυτοματισμών 

Κανονική διάρκεια σπουδών: 18 μήνες 

 2022-23** 2021-22 2020-21 2019-20 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β) 27 41 42 24 

 (α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 5 (19%) 12 (29%) 8 (19%) 10 (42%) 

(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 22 (81%) 29 (71%) 34 (81%) 14 (58%) 

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων θέσεων 15 15 15 15 

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων 18 20 26 20 

Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων 8 20 10 13 

Αλλοδαποί φοιτητές (εκτός προγραμμάτων ανταλλαγών) 0 0 0 1 

* Σε περίπτωση περισσοτέρων του ενός ΠΜΣ συμπληρώνεται ένας πίνακας για κάθε ΠΜΣ. 

** Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής 
Αξιολόγησης. 

 

Πίνακας 4.2. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (ΠΜΣ)*. 

Τίτλος ΠΜΣ: Lasers, Πλάσμα και Εφαρμογές (πρώην Φυσική Πλάσματος και Εφαρμογές) 

Κανονική διάρκεια σπουδών: 18 μήνες 

 2022-23** 2021-22 2020-21 2019-20 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β) 6 8 8 5 

 (α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 0 0 1 0 

(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 6 8 7 5 

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων θέσεων 10 10 10 10 

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων 5 7 8 4 

Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων 4 5 3 4 

Αλλοδαποί φοιτητές (εκτός προγραμμάτων ανταλλαγών) 0 0 0 0 

 

Πίνακας 4.3. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (ΔΠΜΣ)*. 

Τίτλος ΔΠΜΣ: Νανοτεχνολογία για Ενεργειακές Εφαρμογές 

Κανονική διάρκεια σπουδών: 18 μήνες 

 2022-23** 2021-22 2020-21 2019-20 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β) 10 13 8 10 

 (α) Πτυχιούχοι του Τμήματος     

(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 10 13 8 10 

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων θέσεων  15 15 15 15 

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων  7 13 8 10 

Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων  0 2 2 6 

Αλλοδαποί φοιτητές (εκτός προγραμμάτων ανταλλαγών) 0 0 0 0 
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Πίνακας 5. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων* του Προγράμματος Διδακτορικών 

Σπουδών. 

 2022-23** 2021-22 2020-21 2019-20 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β) 10 3 19 14 

 (α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 1 - - - 

(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 9 3 19 14 

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων θέσεων - - - - 

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων υποψηφίων 11 3 19 14 

Απόφοιτοι 3 - - - 

Μέση διάρκεια σπουδών αποφοίτων 3 - - - 

*  Απόφοιτοι = Αριθμός Διδακτόρων που ανακηρύχθηκαν στο έτος που αφορά η στήλη. 

** Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής 
Αξιολόγησης. 

 

 

 

Πίνακας 6. Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του Προγράμματος 

Προπτυχιακών Σπουδών. 

 

Συνολικός 
αριθμός 

αποφοιτησάντων 

Κατανομή Βαθμών (αριθμός φοιτητών και %  

επί του συνόλου των αποφοιτησάντων) 

Μέσος όρος Βαθμολογίας 
(στο σύνολο των αποφοίτων) 

Έτος 
Αποφοίτησης 

5.0-5.9 6.0-6.9 7.0-8.4 8.5-10.0 

Τρέχον έτος - 5       

Τρέχον έτος – 4       

Τρέχον έτος – 3       

Τρέχον έτος - 2       

Προηγ. έτος       

2022-23* 2   2  8,11 

Σύνολο 2   2  8,11 

* Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής 
Αξιολόγησης. 

Επεξήγηση: Σημειώστε σε κάθε στήλη τον αριθμό των φοιτητών που έλαβαν την αντίστοιχη βαθμολογία και το ποσοστό που αυτοί 
εκπροσωπούν επί του συνολικού αριθμού των αποφοιτησάντων το συγκεκριμένο έτος [π.χ. 26 (=15%)]. 
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Πίνακας 7. Εξέλιξη του αριθμού των αποφοίτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών και 

διάρκεια σπουδών. 

Στον πίνακα αυτόν θα αποτυπωθούν τα εξελικτικά στοιχεία 7 συνολικά ετών: του έτους στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής 
Αξιολόγησης και των 6 προηγούμενων ετών. Προσαρμόστε τις χρονολογίες ανάλογα. 

 

Εγγρα-
φέντες 

Α π ο φ ο ι τ ή σ α ν τ ε ς  

Δ ι ά ρ κ ε ι α  Σ π ο υ δ ώ ν  ( σ ε  έ τ η )  

   

 Ποσοστιαία αναλογία 

Έτος εισαγωγής 

Κ1 Κ+1 Κ+2 Κ+3 Κ+4 Κ+5 ≥Κ+6 

Μη 
αποφοιτήσαντες 

Συνολικό ποσοστό 
αποφοιτησάντων2 

Συνολικό ποσοστό 
μη 

αποφοιτησάντων 

Τρέχον έτος - 6            

Τρέχον έτος - 5            

Τρέχον έτος – 4            

2019-20 191        191 0,00% 100% 

2020-21 182        182 0,00% 100% 

2021-22 178        178 0,00% 100% 

2022-23* 174 2       172 1,15% 98,85% 

* Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής 
Αξιολόγησης. 

 

 

Πίνακας 8. Επαγγελματική ένταξη των αποφοίτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών. 

 

Συνολικός αριθμός 
αποφοιτησάντων 

Χρονικό διάστημα επαγγελματικής ένταξης μετά την αποφοίτηση (σε 
μήνες)** 

Έτος Αποφοίτησης 
6 12 24 

Μη ενταχθέντες – 
συνέχεια σπουδών 

Τρέχον έτος – 5      

Τρέχον έτος – 4      

Τρέχον έτος – 3      

Τρέχον έτος – 2      

Προηγ. έτος      

2022-23* 2 2   0 

Σύνολο 2 2   0 

* Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής 
Αξιολόγησης. 

** Οι στήλες συμπληρώνονται με το πλήθος των αποφοίτων του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών, των οποίων η 
επαγγελματική ένταξη πραγματοποιήθηκε εντός του αντίστοιχου χρονικού διαστήματος μετά την αποφοίτησή τους. 
 

 

                                                           
1 Όπου Κ = Κανονική διάρκεια σπουδών (σε έτη) στο Τμήμα.  (π.χ. αν η κανονική διάρκεια σπουδών είναι 4 έτη, τότε Κ=4 έτη, Κ+1=5 έτη, Κ+2=6 
έτη,..., Κ+6=10 έτη). 
 
2 Στην στήλη αυτή σημειώνεται η ποσοστιαία αναλογία των αποφοιτησάντων κάθε έτους σε σχέση με τον συνολικό αριθμό των εισαχθέντων του 
έτους (της στήλης 2). 
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Πίνακας 12.1 Μαθήματα Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών (Ακαδημ. έτος 2022-23)
1
. 

Εξάμηνο 
Σπουδών 

Μαθήματα2 Προγράμματος Σπουδών 
(ανά εξάμηνο) 
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Υποβάθρου (Υ) 
Επιστ. Περιοχής 

(ΕΠ) 
Γενικών Γνώσεων 

(ΓΓ) 
Ανάπτυξης 

Δεξιοτήτων (ΑΔ) Ω
ρ
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σ
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Σε ποιο 
εξάμηνο 

σπουδών 
αντιστοιχεί; 
(1ο, 2ο κλπ.) 

Προαπαιτούμενα 
μαθήματα4 

Ιστότοπος5 
Σελίδα 

Οδηγού 
Σπουδών6 

1ο Δομημένος Προγραμματισμός 0806.1.001.0 5 Υ 
Γενικού υποβάθρου / 

θεμελίωσης 
5  1ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE313/ 27 

1ο 
Γραμμική Αλγεβρα & Διαφορικός-
Ολοκληρωτικός Λογισμός 

0806.1.002.0 5 Υ 
Γενικού υποβάθρου / 

θεμελίωσης 
6  1ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE123/ 29 

1ο Φυσική για Μηχανικούς 0806.1.003.0 5 Υ 
Γενικού υποβάθρου / 

θεμελίωσης 
4  1ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE102/ 31 

1ο Θεωρία Κυκλωμάτων 0806.1.004.0 5 Υ 
Γενικού υποβάθρου / 

θεμελίωσης 
5  1ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE278/ 33 

1ο Λογική Σχεδίαση 0806.1.005.0 5 Υ 
Γενικού υποβάθρου / 

θεμελίωσης 
5  1ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE162/ 35 

1ο 
Εισαγωγή στην Επιστήμη 
της  Ηλεκτρονικής, των Υπολογιστών 
και των Επικοινωνιών 

0806.1.006.0 5 Υ 
Γενικού υποβάθρου / 

θεμελίωσης 
4  1ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE153/ 37 

1ο Αγγλικά Ι (προαιρετικά) 0806.1.007.0 2 Π 
Γενικού υποβάθρου / 

θεμελίωσης 
1.5  1ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE353/ 39 

2ο 
Διαφορικές Εξισώσεις & Υπολογιστικοί 
Αλγόριθμοι 

0806.2.001.0 5 Υ 
Γενικού υποβάθρου / 

θεμελίωσης 
4  2ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE329/ 40 

2ο Αντικειμενοστραφής Προγραμματισμός 0806.2.002.0 5 Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού 
4  2ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE335/ 42 

2ο Ηλεκτρονική Ι 0806.2.003.0 5 Υ 
Γενικού υποβάθρου / 

θεμελίωσης 
5  2ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE139/ 44 

2ο Ανάλυση Ηλεκτρικών Δικτύων 0806.2.004.0 5 Υ 
Γενικού υποβάθρου / 

θεμελίωσης 
5  2ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE326/ 46 

2ο Ηλεκτρομαγνητισμός 0806.2.005.0 5 Υ 
Γενικού υποβάθρου / 

θεμελίωσης 
5  2ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE261/ 48 

2ο Διακριτά Μαθηματικά 0806.2.006.0 5 Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού 
6  2ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE108/ 50 

2ο Αγγλικά ΙΙ (προαιρετικά) 0806.2.007.0 2 Π 
Γενικού υποβάθρου / 

θεμελίωσης 
4  2ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE354/ 52 

3ο 
Πιθανότητες, Στατιστική & Στοχαστική 
Ανάλυση 

0806.3.001.0 5 Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
5  3ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE176/ 53 

3ο Σήματα & Συστήματα 0806.3.002.0 5 Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
5  3ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE280/ 55 
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3ο Σχεδίαση Ψηφιακών Συστημάτων 0806.3.003.0 5 Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
5  3ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE191/ 57 

3ο Ηλεκτρονική ΙΙ 0806.3.004.0 5 Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
5  3ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE264/ 59 

3ο 
Ηλεκτρικές Μετρήσεις, Αισθητήρες & 
Οργανομετρία 

0806.3.005.0 5 Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
4  3ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE282/ 61 

3ο Δομές Δεδομένων 0806.3.006.0 5 Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
5  3ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE194/ 63 

3ο 
Αγγλικά ΙΙΙ - Ορολογία για 
Ηλεκτρονικούς Μηχανικούς 
(προαιρετικά) 

0806.3.007.0 2 Π 
Γενικού υποβάθρου / 

θεμελίωσης 
1.5  3ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE355/ 65 

4ο Αρχιτεκτονική Υπολογιστών 0806.4.001.0 5  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού 
5  4ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE195/ 66 

4ο Διοίκηση & Διαχείριση Έργων 0806.4.002.0 3  Υ 
Γενικού υποβάθρου / 

θεμελίωσης 
3  4ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE131/ 69 

4ο 
Ψηφιακή Επεξεργασία Σήματος & 
Εικόνας 

0806.4.003.0 6  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
5  4ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE127/ 71 

4ο Μικροελεγκτές & Μικροϋπολογιστές 0806.4.004.0 5  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
5  4ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE287/ 73 

4ο 
Αναλογικός και Ψηφιακός Αυτόματος 
Έλεγχος 

0806.4.005.0 5  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
5  4ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE272/ 76 

4ο Βάσεις Δεδομένων 0806.4.006.0 5  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
5  4ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE336/ 78 

5ο Τηλεπικοινωνιακά Συστήματα 0806.5.001.0 6  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
6  5ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE260/ 80 

5ο Κεραίες & Ασύρματες Επικοινωνίες 0806.5.002.0 5  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
5  5ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE271/ 82 

5ο Μικροηλεκτρονική & VLSI 0806.5.003.0 5  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
5  5ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE161/ 86 

5ο Ενσωματωμένα Συστήματα 0806.5.004.0 4  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
4  5ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE276/ 88 

5ο Λειτουργικά Συστήματα 0806.5.005.0 5  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
5  5ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE262/ 90 

5ο Αλγόριθμοι & Πολυπλοκότητα 0806.5.006.0 5  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
4  5ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE151/ 92 

6ο Επικοινωνίες & Δίκτυα Υπολογιστών 0806.6.001.0 5  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
5  6ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE263/ 94 

6ο 
Ασφάλεια, Νομοθεσία και 
Τεχνοοικονομικές Mελέτες 

0806.6.002.0 5  Υ 
Γενικού υποβάθρου / 

θεμελίωσης 
4  6ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE198/ 97 

6ο Κατανεμημένα Συστήματα 0806.6.003.0 5  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
4  6ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE144/ 100 
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6ο Οπτοηλεκτρονική & Laser 0806.6.004.0 5  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
5  6ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE222/ 103 

6ο Τεχνολογία Λογισμικού 0806.6.005.0 5  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
4  6ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE273/ 105 

6ο 
Ανάλυση & Σχεδιασμός 
Πληροφοριακών Συστημάτων 

0806.6.006.0 5  Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
4  6ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE152/ 107 

7ο Τεχνητή Νοημοσύνη 0806.7.001.0 5 Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
4 7ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE274/ 109 

7ο Διαδικτυακός Προγραμματισμός 0806.7.002.0 5 Υ 
Ειδικού υποβάθρου / 

κορμού  
4 7ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE356/ 111 

7ο Ψηφιακά Συστήματα Επικοινωνιών 0806.7.003.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
6  7ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE172/ 113 

7ο 
Δορυφορικές Επικοινωνίες & 
Συστήματα 

0806.7.004.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  7ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE129/ 115 

7ο 
Πρωτόκολλα και Αρχιτεκτονικές 
Διαδικτύου 

0806.7.005.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  7ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE357/ 119 

7ο Θεωρία Υπολογισμού 0806.7.006.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  7ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE358/ 121 

7ο Μηχατρονική 0806.7.007.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
5  7ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE270/ 123 

7ο Εξόρυξη Δεδομένων 0806.7.008.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  7ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE124/ 125 

7ο Ηλεκτρονικοί Ταλαντωτές & Εφαρμογές 0806.7.009.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
5  7ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE104/ 127 

7ο Ψηφιακά Ραδιοτηλεοπτικά Συστήματα 0806.7.010.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  7ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE126/ 130 

7ο CAD και Κατασκευή 0806.7.011.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
5  7ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE267/ 132 

7ο 
Πληροφοριακά Συστήματα & 
Εφαρμογές 

0806.7.012.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  7ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE158/ 134 

7ο 
Προηγμένα Θέματα Γλωσσών 
Προγραμματισμού 

0806.7.013.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
5  7ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE365/ 136 

7ο 
Συστήματα CAD/CAM, Μοντελοποίηση 
& Αντίστροφη Μηχανική 

0806.7.014.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  7ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE155/ 138 

8ο Μικροκυματικές Επικοινωνίες 0806.8.001.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
5  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE141/ 140 

8ο Συστήματα Οπτικών Επικοινωνιών 0806.8.002.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE197/ 145 

8ο Συστήματα Κινητών Επικοινωνιών 0806.8.003.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
5  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE169/ 148 

8ο Υπολογιστική Όραση 0806.8.004.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE128/ 150 
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8ο Ανάκτηση Πληροφορίας 0806.8.005.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE345/ 152 

8ο Ρομποτική 0806.8.006.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
5  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE332/ 154 

8ο Οργανικά Ηλεκτρονικά & Εφαρμογές 0806.8.007.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE165/ 156 

8ο Φυσική & Τεχνολογία Πλάσματος 0806.8.008.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE225/ 158 

8ο Ηλεκτρονικά Ισχύος 0806.8.009.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
5  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE107/ 160 

8ο 
Προσομοίωση & Μοντελοποίηση 
Ενεργειακών & Περιβαλλοντολογικών 
Συστημάτων 

0806.8.010.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE338/ 162 

8ο 
Βιοϊατρική Τεχνολογία & 
Βιοπληροφορική 

0806.8.011.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE346/ 164 

8ο 
Αρχές Γλωσσών Προγραμματισμού & 
Μεταγλωττιστών 

0806.8.012.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
6 8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE342/ 166 

8ο Αξιοπιστία Ψηφιακών Συστημάτων 0806.8.013.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE143/ 168 

8ο 
Λειτουργικά Yλικά σε Ηλεκτρονικές 
Διατάξεις 

0806.8.014.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE328/ 170 

8ο Οικολογικός Σχεδιασμός 0806.8.015.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE154/ 172 

8ο Θεωρία Γράφων & Εφαρμογές 0806.8.016.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE136/ 174 

8ο 
Αριθμητική Ανάλυση & Περιβάλλοντα 
Υλοποίησης 

0806.8.017.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE330/ 176 

8ο Μη Καταστροφικός Έλεγχος 0806.8.018.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE347/ 178 

8ο Ηλεκτρομαγνητική Συμβατότητα 0806.8.019.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE125/ 180 

8ο 
Επεξεργασία και Διαχείριση Υγρών 
Αποβλήτων 

0806.8.020.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE182/ 183 

8ο 
Τεχνολογίες Ελέγχου Υδατικών & 
Εδαφικών Πόρων 

0806.8.021.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE243/ 185 

8ο 
Τηλεπισκόπηση και Επεξεργασία 
Δορυφορικών Εικόνων 

0806.8.022.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4  8ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE341/ 187 

9ο 
Σχεδιασμός & Μελέτη Απόδοσης 
Δικτύων Ευρυζωνικών Επικοινωνιών 

0806.9.001.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE207/ 189 

9ο Ασφάλεια Δικτύων Υπολογιστών 0806.9.002.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE359/ 192 
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9ο Συστήματα Ραντάρ & Εφαρμογές 0806.9.003.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE360/ 195 

9ο 
Μηχανική Γνώσης και Συστήματα 
Γνώσης 

0806.9.004.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE301/ 197 

9ο Επικοινωνία Ανθρώπου-Υπολογιστή 0806.9.005.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE316/ 199 

9ο 
Αισθητήρια & Βιομηχανικοί 
Αυτοματισμοί 

0806.9.006.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE310/ 201 

9ο Φωτονική & Νανοτεχνολογία 0806.9.007.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE361/ 203 

9ο 
Τεχνολογία Χρονικά Στενών Παλμών 
Laser 

0806.9.008.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE283/ 205 

9ο Κβαντική Ηλεκτρονική & Οπτική 0806.9.009.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE224/ 207 

9ο 
Υπολογιστική Λογική & Λογικός 
Προγραμματισμός 

0806.9.010.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE119/ 209 

9ο 
Παράλληλη Επεξεργασία & 
Βελτιστοποίηση 

0806.9.011.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE275/ 211 

9ο Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών 0806.9.012.0 5 Ε 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE288/ 214 

9ο 
ΙοΤ Τεχνολογίες & Ηλεκτρονική 
Επιχειρηματικότητα 

0806.9.013.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE208/ 216 

9ο 
Ανάπτυξη Προσωπικών Δεξιοτήτων για 
Μηχανικούς 

0806.9.014.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE309/ 218 

9ο Ποιότητα και Δεοντολογία 0806.9.015.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE132/ 220 

9ο 
Κρυπτογραφία και Blockchain 
Eφαρμογές 

0806.9.016.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE322/ 222 

9ο 
Μηχανολογικές Κατεργασίες & 
Κατασκευές 

0806.9.017.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE362/ 225 

9ο 
Διαχείριση και αξιοποίηση αποβλήτων 
ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού 
εξοπλισμού 

0806.9.018.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE298/ 227 

9ο 
Εφαρμογές Ηλεκτρονικών Ισχύος σε 
Ηλεκτρικές Μηχανές ΑΠΕ 

0806.9.019.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
5 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE363/ 229 

9ο 
Τεχνολογία και Έλεγχος Ποιότητας 
Αέρα 

0806.9.020.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE184/ 231 

9ο 
Στρατηγική Περιβαλλοντικής Εκτίμησης 
και Διαχείριση Οικοσυστημάτων 

0806.9.021.0 5 ΕΕ 
Εμβάθυνσης / 

ειδικότητας  
4 9ο - https://eclass.hmu.gr/courses/EE364/ 233 

 

1. Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης. 
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2. Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου) 

3. Χρησιμοποιείστε τις ακόλουθες συντομογραφίες: 

Υ = Υποχρεωτικό 

Ε = κατ’ επιλογήν από πίνακα μαθημάτων 

ΕΕ = Μάθημα ελεύθερης επιλογής  

Π = Προαιρετικό 

Αν το Τμήμα κατηγοριοποιεί τα μαθήματα με διαφορετικό τρόπο, εξηγήστε. 

4. Σημειώστε τον/τους κωδικούς αριθμούς του/των προαπαιτούμενων μαθημάτων, αν υπάρχουν. 

5. Σημειώστε την ηλεκτρονική διεύθυνση του μαθήματος, αν υπάρχει. 

6. Σημειώστε τη σελίδα του Οδηγού Σπουδών (αν υπάρχει), όπου περιγράφονται οι στόχοι, η ύλη και ο τρόπος διδασκαλίας και εξέτασης του μαθήματος. 

7. Συμπληρώστε όλα τα μαθήματα που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα σπουδών. 

Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης. 
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Πίνακας 12.2 Μαθήματα Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών (Ακαδημ. έτος 2022-23)
1
. 

Εξάμηνο 
σπουδών 

Μαθήματα2 Προγράμματος 
Σπουδών (ανά εξάμηνο) 

Κ
ω

δι
κό

ς 
 

Μ
α

θή
μ

α
το

ς Υπεύθυνος Διδάσκων 
και Συνεργάτες 

 
(ονοματεπώνυμο και 

βαθμίδα) 

Διαλέξεις (Δ), 
Φροντιστήριο 

(Φ) 
Εργαστηριο (Ε) 
& αντίστοιχες 

ώρες/εβδ. 

Πολλαπλή 
Βιβλιογραφία 

(ΝΑΙ/ΟΧΙ) 

Χρήση 
εκπαιδ. 
μέσων 

(Ναι/Όχι) 

Επάρκεια 
Εκπαιδευτικών 

Μέσων 
(Ναι/Όχι3) 

Αριθμός 
φοιτητών που 
ενεγράφησαν 
στο μάθημα 

Αριθμός 
Φοιτητών που 
συμμετείχαν 

στις εξετάσεις 

Αριθμός 
Φοιτητών που 

πέρασε 
επιτυχώς στην 

κανονική ή 
επαναληπτική 

εξέταση 

Αξιολογήθηκε 
από τους 
Φοιτητές;4 

1ο Δομημένος Προγραμματισμός 0806.1.001.0 
Δρ. Ν. Μπικάκης 

ΝΕ- Δρ. Α. Μόσχου 
2,2,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 229 130 23 72 

1ο 
Γραμμική Αλγεβρα & Διαφορικός-
Ολοκληρωτικός Λογισμός 

0806.1.002.0 Δρ. Χ. Νικολόπουλος 4,2,0,6 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 255 134 55 15 

1ο Φυσική για Μηχανικούς 0806.1.003.0 Δρ. Ι. Φυτίλης 3,1,0,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 270 160 59 31 

1ο Θεωρία Κυκλωμάτων 0806.1.004.0 
Δρ. Β. Σάλτας 
ΑΥ- Α. Πετρίδη 

ΑΥ- Ν. Παπαδάκης 
3,0,2,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 255 133 49 25 

1ο Λογική Σχεδίαση 0806.1.005.0 
Δρ. Ε. Καπετανάκης 
ΑΥ- Ι. Τωμαδάκης 
ΑΥ- Δ. Κορακάκη 

3,1,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 278 146 79 97 

1ο 

Εισαγωγή στην Επιστήμη 
της  Ηλεκτρονικής, των 
Υπολογιστών και των 
Επικοινωνιών 

0806.1.006.0 
Δρ Ε. Μαραβελάκης 
ΑΥ- Ν. Μπολανάκης 

2,0,2,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 231 136 76 23 

2ο 
Διαφορικές Εξισώσεις & 
Υπολογιστικοί Αλγόριθμοι 

0806.2.001.0 ΝΕ- Δρ. Κουνδουράκης 3,1,0,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 165 101 52 1 

2ο 
Αντικειμενοστραφής 
Προγραμματισμός 

0806.2.002.0 
Δρ. Ν. Μπικάκης 

ΝΕ- Δρ. Α. Μόσχου 
2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 147 69 16 42 

2ο Ηλεκτρονική Ι 0806.2.003.0 

Δρ. Ι. Χατζάκης 
ΑΥ- Α. Πετρίδη 

ΑΥ- Ι. Τωμαδάκης 
ΑΥ- Ν. Παπαδάκης 

ΑΥ- Γαλανάκης 

3,0,2,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 224 71 69 82 

2ο Ανάλυση Ηλεκτρικών Δικτύων 0806.2.004.0 
Δρ. Ι. Μακρής 

Δρ. Ν. Φραγκιαδάκης 
2,1,2,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 204 136 60 38 

2ο Ηλεκτρομαγνητισμός 0806.2.005.0 
Δρ. Κ. Πετρίδης 

ΑΥ- Δρ. Τ. Νικολάου 
ΑΥ- Γαλανάκης 

3,1,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 228 123 25 40 

2ο Διακριτά Μαθηματικά 0806.2.006.0 Δρ. Ι. Φυτίλης 4,2,0,6 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 232 134 39 20 

3ο 
Πιθανότητες, Στατιστική & 
Στοχαστική Ανάλυση 

0806.3.001.0 
Δρ. Ε. Κόκκινος 

ΑΥ- Δρ. Δ. Ποκομπέλλι 
3,1,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 174 136 34 15 

3ο Σήματα & Συστήματα 0806.3.002.0 
ΝΕ- Δρ. Ν. 

Βασιλαντωνάκης 
3,1,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 123 68 9 52 
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3ο Σχεδίαση Ψηφιακών Συστημάτων 0806.3.003.0 
Δρ. Ν. Πετράκης 
ΑΥ- Ν. Σκορδίλης 

2,2,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 138 111 24 27 

3ο Ηλεκτρονική ΙΙ 0806.3.004.0 
Δρ. Κ. Πετρίδης 
ΑΥ- Α. Πετρίδη 

3,1,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 147 105 93 18 

3ο 
Ηλεκτρικές Μετρήσεις, 
Αισθητήρες & Οργανομετρία 

0806.3.005.0 Δρ. Ι. Μακρής 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 146 89 67 6 

3ο Δομές Δεδομένων 0806.3.006.0 
Δρ. Ν. Πετράκης 

ΑΥ- Δρ. Δ. Ποκομπέλλι 
2,2,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 146 114 47 19 

4ο Αρχιτεκτονική Υπολογιστών 0806.4.001.0 
Δρ. Ν. Πετράκης 

ΑΥ- Ν. Μπολανάκης 
ΑΥ- Λυκάκης 

2,2,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 145 88 41 18 

4ο Διοίκηση & Διαχείριση Έργων 0806.4.002.0 Δρ. Α. Κατσαμάκη 2,1,0,3 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 111 69 67 7 

4ο 
Ψηφιακή Επεξεργασία Σήματος & 
Εικόνας 

0806.4.003.0 ΝΕ- Δρ. Α. Μπακλέζος 3,1,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 135 81 49 22 

4ο 
Μικροελεγκτές & 
Μικροϋπολογιστές 

0806.4.004.0 Δρ. Ε. Αντωνιδάκης 3,1,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 114 75 75 0 

4ο 
Αναλογικός και Ψηφιακός 
Αυτόματος Έλεγχος 

0806.4.005.0 Δρ. Γ. Φουσκιτάκης 3,1,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 149 51 5 23 

4ο Βάσεις Δεδομένων 0806.4.006.0 
Δρ. Ν. Μπικάκης 

ΑΥ- Ν. Μπολανάκης 
2,2,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 151 65 24 12 

5ο Τηλεπικοινωνιακά Συστήματα 0806.5.001.0 
Δρ. Σ. Κουριδάκης 

ΑΥ- Σκορδίλης 
3,1,2,6 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 89 60 21 35 

5ο 
Κεραίες & Ασύρματες 
Επικοινωνίες 

0806.5.002.0 
Δρ. Ι. Βαρδιάμπασης 

ΑΥ- Α. Λάμπου 
3,1,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 80 61 54 42 

5ο Μικροηλεκτρονική & VLSI 0806.5.003.0 
Δρ. Ε. Καπετανάκης 

ΑΥ- Ν. Μαραγκουδάκης 
3,1,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 80 50 27 10 

5ο Ενσωματωμένα Συστήματα 0806.5.004.0 Δρ. Ε. Αντωνιδάκης 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 74 53 53 0 

5ο Λειτουργικά Συστήματα 0806.5.005.0 
Δρ. Ι. Μπαρμπουνάκης 

ΑΥ- Λυκάκης 
ΑΥ - Σκορδίλης 

3,0,2,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 85 32 30 27 

5ο Αλγόριθμοι & Πολυπλοκότητα 0806.5.006.0 ΑΥ- Δρ. Αντωνακάκης 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 82 59 29 14 

6ο 
Επικοινωνίες & Δίκτυα 
Υπολογιστών 

0806.6.001.0 Δρ. Ι. Μπαρμπουνάκης 3,1,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 84 29 10 104 

6ο 
Ασφάλεια, Νομοθεσία και 
Τεχνοοικονομικές Mελέτες 

0806.6.002.0 Δρ. Γ. Λιοδάκης 3,1,0,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 85 59 41 7 

6ο Κατανεμημένα Συστήματα 0806.6.003.0 ΝΕ- Δρ. Δ. Ποκομπέλλι 2,0,2,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 82 53 44 43 

6ο Οπτοηλεκτρονική & Laser 0806.6.004.0 
Δρ. Μ. Ταταράκης 

Δρ. Ι. Φυτίλης 
3,1,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 85 57 30 19 

6ο Τεχνολογία Λογισμικού 0806.6.005.0 Δρ. Α. Κωνσταντάρας 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 107 70 52 20 

6ο 
Ανάλυση & Σχεδιασμός 
Πληροφοριακών Συστημάτων 

0806.6.006.0 ΝΕ- Δρ. Η. Ρηγάκης 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 84 49 46 21 
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7ο Τεχνητή Νοημοσύνη 0806.7.001.0 Δρ. Α. Κωνσταντάρας 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 55 42 28 14 

7ο Διαδικτυακός Προγραμματισμός 0806.7.002.0 ΑΥ– Δρ. Δ. Ποκομπέλλι 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 46 32 29 12 

7ο 
Ψηφιακά Συστήματα 
Επικοινωνιών 

0806.7.003.0 Δρ. Ε. Κόκκινος 4,0,2,6 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 4 1 1 4 

7ο 
Δορυφορικές Επικοινωνίες & 
Συστήματα 

0806.7.004.0 ΝΕ- Δρ. Θ. Καπετανάκης 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 34 34 12 4 

7ο Μηχατρονική 0806.7.007.0 Δρ. Γ. Φουσκιτάκης 2,2,0,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 6 3 2 1 

7ο Εξόρυξη Δεδομένων 0806.7.008.0 ΝΕ- Δρ. X. Νικολόπουλος 2,2,0,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 42 20 17 42 

7ο 
Ηλεκτρονικοί Ταλαντωτές & 
Εφαρμογές 

0806.7.009.0 
Δρ. Ι. Χατζάκης 

Δρ. Ν. Φραγκιαδάκης 
2,1,2,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 8 3 3 15 

7ο 
Ψηφιακά Ραδιοτηλεοπτικά 
Συστήματα 

0806.7.010.0 ΝΕ- Δρ. Α. Μπακλέζος 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 15 11 8 9 

7ο CAD και Κατασκευή 0806.7.011.0 Δρ. Ι. Χατζάκης 3,0,2,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 15 13 13 22 

7ο 
Πληροφοριακά Συστήματα & 
Εφαρμογές 

0806.7.012.0 - 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 3 1 0 - 

7ο 
Προηγμένα Θέματα Γλωσσών 
Προγραμματισμού 

0806.7.013.0 ΝΕ- Δρ. Ε. Σκουνάκης 2,2,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 40 24 21 7 

7ο 
Συστήματα CAD/CAM, 
Μοντελοποίηση & Αντίστροφη 
Μηχανική 

0806.7.014.0 Δρ Ε. Μαραβελάκης 2,0,2,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 24 24 18 6 

8ο Μικροκυματικές Επικοινωνίες 0806.8.001.0 Δρ. Ι. Βαρδιάμπασης 3,1,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 47 37 35 80 

8ο 
Συστήματα Οπτικών 
Επικοινωνιών 

0806.8.002.0 Δρ. Γ. Λιοδάκης 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 15 6 6 20 

8ο 
Συστήματα Κινητών 
Επικοινωνιών 

0806.8.003.0 Δρ. Ε. Κόκκινος 3,0,2,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 14 3 2 16 

8ο Υπολογιστική Όραση 0806.8.004.0 ΝΕ- Δρ. Α. Μπακλέζος 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 35 25 25 12 
8ο Ανάκτηση Πληροφορίας 0806.8.005.0 ΝΕ- Δρ. Δ. Ποκομπέλλι 3,1,0,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 63 34 30 6 
8ο Ρομποτική 0806.8.006.0 Δρ. Γ. Φουσκιτάκης 3,1,1,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 14 3 1 0 

8ο 
Οργανικά Ηλεκτρονικά & 
Εφαρμογές 

0806.8.007.0 Δρ. Ε. Καπετανάκης 3,1,0,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 33 6 4 1 

8ο Φυσική & Τεχνολογία Πλάσματος 0806.8.008.0 Δρ. Μ. Ταταράκης 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 27 13 10 2 

8ο Ηλεκτρονικά Ισχύος 0806.8.009.0 
Δρ. Ι. Χατζάκης 
ΑΥ- Α. Πετρίδη 

3,0,2,5 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 10 1 1 19 

8ο 

Προσομοίωση & Μοντελοποίηση 
Ενεργειακών & 
Περιβαλλοντολογικών 
Συστημάτων 

0806.8.010.0 ΝΕ- Δρ. Βασιλαντωνάκης 2,0,2,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 20 1 1 3 

8ο 
Βιοϊατρική Τεχνολογία & 
Βιοπληροφορική 

0806.8.011.0 Δρ. Σ. Κουριδάκης 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 24 14 13 5 

8ο 
Αρχές Γλωσσών 
Προγραμματισμού & 

0806.8.012.0 ΝΕ– Δρ. Ε. Σκουνάκης 3,1,2,6 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 52 31 31 18 
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Μεταγλωττιστών 

8ο 
Αξιοπιστία Ψηφιακών 
Συστημάτων 

0806.8.013.0 ΝΕ– Δρ. Θ. Καπετανάκης 2,2,0,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 35 8 8 10 

8ο 
Λειτουργικά Yλικά σε 
Ηλεκτρονικές Διατάξεις 

0806.8.014.0 Δρ. Δ. Καλδέρης 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 28 28 15 5 

8ο Οικολογικός Σχεδιασμός 0806.8.015.0 Δρ Ε. Μαραβελάκης 2,2,0,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 49 49 28 -11 
8ο Θεωρία Γράφων & Εφαρμογές 0806.8.016.0 ΝΕ– Δρ. Μ. Αντωνακάκης 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 25 6 6 10 

8ο 
Αριθμητική Ανάλυση & 
Περιβάλλοντα Υλοποίησης 

0806.8.017.0 ΝΕ– Δρ. Κουνδουράκης 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 17 3 3 1 

8ο Μη Καταστροφικός Έλεγχος 0806.8.018.0 Δρ. Σ. Κουριδάκης 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 33 10 10 2 
8ο Ηλεκτρομαγνητική Συμβατότητα 0806.8.019.0 ΝΕ - Δρ. X. Νικολόπουλος 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 11 2 2 6 

8ο 
Επεξεργασία και Διαχείριση 
Υγρών Αποβλήτων 

0806.8.020.0 Δρ. Ε. Κατσίβελα 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 19 4 4 11 

8ο 
Τεχνολογίες Ελέγχου Υδατικών & 
Εδαφικών Πόρων 

0806.8.021.0 ΝΕ- Δρ. Παπαφιλιππάκη 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 17 3 3 2 

8ο 
Τηλεπισκόπηση και Επεξεργασία 
Δορυφορικών Εικόνων 

0806.8.022.0 Δρ. Μ. Κούλη 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 11 1 1 8 

9ο 
Σχεδιασμός & Μελέτη Απόδοσης 
Δικτύων Ευρυζωνικών 
Επικοινωνιών 

0806.9.001.0 - 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ - - - - 

9ο Συστήματα Ραντάρ & Εφαρμογές 0806.9.003.0 Δρ. Σ. Κουριδάκης 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 0 0 0 - 

9ο 
Μηχανική Γνώσης και Συστήματα 
Γνώσης 

0806.9.004.0 
ΝΕ- Δρ. Ν. 

Βασιλαντωνάκης 
3,1,0,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 12 3 3 - 

9ο 
Επικοινωνία Ανθρώπου  
Υπολογιστή 

0806.9.005.0 ΝΕ- Δρ. Θ. Καπετανάκης 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 26 9 9  

9ο 
Αισθητήρια & Βιομηχανικοί 
Αυτοματισμοί 

0806.9.006.0 Δρ. Ν. Φραγκιαδάκης 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 0 0 0 - 

9ο Φωτονική & Νανοτεχνολογία 0806.9.007.0 Δρ. Κ. Πετρίδης 3,1,0,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 7 2 2 - 

9ο 
Τεχνολογία Χρονικά Στενών 
Παλμών Laser 

0806.9.008.0 Δρ. Μ. Ταταράκης 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 14 3 3 - 

9ο Κβαντική Ηλεκτρονική & Οπτική 0806.9.009.0 Δρ. Μ. Ταταράκης 3,1,0,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 7 0 0 - 

9ο 
Υπολογιστική Λογική & Λογικός 
Προγραμματισμός 

0806.9.010.0 ΝΕ- Δρ. Μ. Αντωνακάκης 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 4 0 0 - 

9ο 
Παράλληλη Επεξεργασία & 
Βελτιστοποίηση 

0806.9.011.0 Δρ. Α. Κωνσταντάρας 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 5 2 2 - 

9ο 
Γεωγραφικά Συστήματα 
Πληροφοριών 

0806.9.012.0 Δρ. Μ. Κούλη 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 7 0 0 - 

9ο 
ΙοΤ Τεχνολογίες & Ηλεκτρονική 
Επιχειρηματικότητα 

0806.9.013.0 Δρ. Γ. Λιοδάκης 3,1,0,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 15 0 0 - 

9ο 
Ανάπτυξη Προσωπικών 
Δεξιοτήτων για Μηχανικούς 

0806.9.014.0 ΝΕ- Δρ. Κουνδουράκης 2,1,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 13 2 2 - 
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9ο Ποιότητα και Δεοντολογία 0806.9.015.0 Δρ. Α. Κατσαμάκη 3,1,0,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 2 2 2 - 

9ο 
Κρυπτογραφία & Blockhain 
Εφαρμογές 

0806.9.016.0 - 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 6 3 3  

9ο 
Διαχείριση και αξιοποίηση 
αποβλήτων ηλεκτρικού και 
ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

0806.9.018.0 Δρ. Α. Κατσαμάκη 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 36 20 20 - 

9ο 
Τεχνολογία και Έλεγχος 
Ποιότητας Αέρα 

0806.9.020.0 Δρ. Ε. Κατσίβελα 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 8 1 0 - 

9ο 
Στρατηγική Περιβαλλοντικής 
Εκτίμησης και Διαχείριση 
Οικοσυστημάτων 

0806.9.021.0 Δρ. Γ. Σταυρουλάκης 3,0,1,4 ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 7 0 0 - 

 

1. Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης. 

2. Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου), όπως ακριβώς στον Πίνακα 12.1. 

3. Υπάρχουν επαρκή εκπαιδευτικά μέσα, όπως χώροι διδασκαλίας, συστήματα προβολής, υπολογιστές, εκπαιδευτικά λογισμικά; Αν η απάντηση είναι αρνητική, δώστε σύντομη αναφορά των ελλείψεων. 

4. Αν η απάντηση είναι θετική, σημειώστε τον αριθμό των φοιτητών που συμπλήρωσαν τα ερωτηματολόγια γι’αυτό το μάθημα. Επίσης, επισυνάψτε ένα δείγμα του ερωτηματολογίου που χρησιμοποιήθηκε 
και  περιγράψτε στην Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης τα κριτήρια και τους τρόπους αξιολόγησης της διδασκαλίας, προσθέστε στοιχεία της απόδοσης των φοιτητών, στοιχεία που δείχνουν τον βαθμό 
ικανοποίησης των φοιτητών, με βάση π.χ. το ερωτηματολόγιο κατά την αποφοίτηση ή τα αποτελέσματα αξιολόγησης μαθημάτων από τους φοιτητές ή άλλα δεδομένα που αποδεικνύουν την επιτυχία του 
μαθήματος, καθώς και τυχόν δυσκολίες. 

Αν το μάθημα ΔΕΝ αξιολογήθηκε, αφήστε το πεδίο κενό. 
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Πίνακας 13.1.1 Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) «Ηλεκτρονικά Συστήματα Τηλεπικοινωνιών και Αυτοματισμών» (ακ. έτους 2022-23)
3
. 

α.α Μάθημα4 

Κ
ω

δι
κό

ς 
Μ

α
θή

μ
α

το
ς Ιστότοπος5 

 
https://ee.hmu.gr/metaptyxiakes/pms-

hlektronika-systhmata-thlepikoinwniwn-
aytomatismwn-hsta/ 

Σελίδα 
Οδηγού 

Σπουδών6 

Υπεύθυνος Διδάσκων και 
Συνεργάτες 

(ονοματεπώνυμο & βαθμίδα) 

Υποχρεωτικό 
(Υ) 

Κατ' επιλογήν 
(Ε) 

Ελεύθερης 
Επιλογής (ΕΕ) 

Διαλέξεις (Δ) 
Φροντιστήριο 

(Φ) 
Εργαστήριο 

(Ε) 

Σε ποιο 
εξάμηνο 

διδάχθηκε;7 
(Εαρ.-Χειμ.) 

Αριθμός 
φοιτητών 

που 
ενεγράφησαν 
στο μάθημα 

Αριθμός 
Φοιτητών 

που 
συμμετείχαν 

στις 
εξετάσεις 

Αριθμός Φοιτητών 
που πέρασε 

επιτυχώς στην 
κανονική ή 

επαναληπτική 
εξέταση 

Αξιολογήθηκε 
από τους 
Φοιτητές;8 

1 
Δεξιότητες και Δεοντολογία στις 
Επιστήμες 

2806-
ΜΕΗΝ16.0 

https://eclass.hmu.gr/courses/EE374/ 24 Κ. Πετρίδης, Αν. Καθηγητής Ε Δ+Φ Χειμ 26 9 9 0 

2 Ενσωματωμένα Συστήματα 2806-ΜΕ14.0 https://eclass.hmu.gr/courses/EE373/ 30 Ε. Αντωνιδάκης, Καθηγητής Ε Δ+Φ Χειμ 22 9 9 0 

3 
Παράλληλη Επεξεργασία & 
Υπολογιστικά Πλέγματα 

2806-ΜΕ25.0 https://eclass.hmu.gr/courses/EE323/ 31 
Α. Κωνσταντάρας, Καθηγητής 

Ι. Μπαρμπουνάκης, Επ. Καθηγητής 
Σ. Παπαδάκης, Καθηγητής 

Ε Δ+Φ Χειμ 21 7 6 0 

4 
Σκέδαση, Διάδοση και Ακτινοβολία 
Ηλεκτρομαγνητικών Κυμάτων 

2806-
ΜΕΗΝ11.0 

https://eclass.hmu.gr/courses/EE318/ 28 Ι. Βαρδιάμπασης, Καθηγητής Ε Δ+Φ Χειμ 29 13 13 12 

5 
Εφαρμοσμένα Ηλεκτρονικά: Ισχύος 
και Υψηλών Συχνοτήτων 

2806-ΜΕ11.0 https://eclass.hmu.gr/courses/EE147/ 25 Ι. Χατζάκης, Καθηγητής Ε Δ+Φ Χειμ 21 11 11 11 

6 
Τεχνολογική Επιχειρηματικότητα & 
Τεχνοοικονομική Ανάλυση 

2806-ΜΕ15.0 https://eclass.hmu.gr/courses/EE148/ 40 Α. Κατσαμάκη, ΕΔΙΠ Ε Δ+Φ Εαρ 26 17 17 0 

7 Βαθιά Μηχανική Μάθηση 
2806-

ΜΕΗΝ17.0 
https://eclass.hmu.gr/courses/EE324/ 66 

Α. Κωνσταντάρας, Καθηγητής 
Ε. Μαραβελάκης, Καθηγητής 

Ε Δ+Φ Εαρ 16 1 1 12 

8 
Τεχνολογίες Μη Καταστροφικού 
Ελέγχου 

2806-
ΜΕΗΝ13.0 

https://eclass.hmu.gr/courses/EE348/ 61 Β. Σάλτας, Αν. Καθηγητής Ε Δ+Φ Εαρ 21 7 6 12 

9 Πολυμερικά Ηλεκτρονικά 
2806-

ΜΕΗΝ14.0 
https://eclass.hmu.gr/courses/EE166/ 42 Ε. Καπετανάκης, Αν. Καθηγητής Ε Δ+Φ Εαρ 16 4 3 11 

10
Ασύρματα Δίκτυα & Κινητές 
Επικοινωνίες 

2806-ΜΕ23.0 https://eclass.hmu.gr/courses/EE179/ 53 Ε. Κόκκινος, Αν. Καθηγητής Ε Δ+Φ Εαρ 18 9 4 7 

11
Φερεγγυότητα Ψηφιακών 
Συστημάτων 

2806-
ΜΕΗΝ18.0 

https://eclass.hmu.gr/courses/EE314/ 34 Ι. Καλιακάτσος, Ομ. Καθηγητής Ε Δ+Φ Εαρ 18 14 14 10 

12
Τεχνικές Προγραμματισμού και 
Αλγόριθμοι 

2806-ΜΕ13.0 https://eclass.hmu.gr/courses/EE193/ 38 Ν. Πετράκης, Επ. Καθηγητής Ε Δ+Φ Εαρ 16 2 2 5 

13
Αμυντικές Τεχνολογίες & 
Ηλεκτρομαγνητική Συμβατότητα 

2806-ΜΕ22.0 https://eclass.hmu.gr/courses/EE138/ 44 Χ. Νικολόπουλος, Επ. Καθηγητής Ε Δ+Φ Εαρ 21 9 9 8 

14
Μικροκυματικές-
Χιλιοστομετροκυματικές 
Επικοινωνίες και Κεραίες 

2806-
ΜΕΗΝ12.0 

https://eclass.hmu.gr/courses/EE142/ 47 Ι. Βαρδιάμπασης, Καθηγητής Ε Δ+Φ Εαρ 18 7 7 10 

 

  

                                                           
3  Σε περίπτωση περισσοτέρων του ενός ΠΜΣ συμπληρώνεται ένας πίνακας για κάθε ΠΜΣ. 
4 Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου). 
5 Σημειώστε την ηλεκτρονική διεύθυνση του μαθήματος, αν υπάρχει. 
6 Σημειώστε τη σελίδα του Οδηγού Σπουδών (αν υπάρχει), όπου περιγράφονται οι στόχοι, η ύλη και ο τρόπος διδασκαλίας και εξέτασης του μαθήματος. 
7 Σημειώστε με την υποδεικνυόμενη συντομογραφία σε ποιο από τα δύο εξάμηνα (ή και στα δύο) της Εσωτερικής Αξιολόγησης διδάχθηκε το συγκεκριμένο μάθημα. 
8 Αν η απάντηση είναι θετική, σημειώστε τον αριθμό των φοιτητών που συμπλήρωσαν τα ερωτηματόλογια γι’αυτό το μάθημα. Αν το μάθημα ΔΕΝ αξιολογήθηκε. Αφήστε το πεδίο κενό. Επίσης, περιγράψτε στην Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης τα κριτήρια 
και τους τρόπους αξιολόγησης της διδασκαλίας (προσθέστε στοιχεία της απόδοσης των φοιτητών, στοιχεία που δείχνουν τον βαθμό ικανοποίησης των φοιτητών, με βάση π.χ το ερωτηματολόγιο κατά την αποφοίτηση ή τα αποτελέσματα αξιολόγησης 
μαθημάτων από τους φοιτητές ή άλλα δεδομένα που αποδεικνύουν την επιτυχία του μαθήματος, καθώς και τυχόν δυσκολίες). 
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Πίνακας 13.1.2 Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) «Lasers, Πλάσμα και Εφαρμογές (πρώην Φυσική Πλάσματος και Εφαρμογές)» (ακ. 

έτους 2022-23)
9
. 

α.α. Μάθημα10 

Κ
ω

δι
κό

ς 
Μ

α
θή

μ
α

το
ς 

Ιστότοπος11 
Σελίδα Οδηγού 

Σπουδών12 

Υπεύθυνος Διδάσκων και 
Συνεργάτες 

(ονοματεπώνυμο & 
βαθμίδα) 

Υποχρεωτικό 
(Υ) 

Κατ'επιλογήν 
(Ε) 

Ελεύθερης 
Επιλογής (ΕΕ) 

Διαλέξεις (Δ), 
Φροντιστήριο 

(Φ) 
Εργαστήριο 

(Ε) 

Σε ποιο 
εξάμηνο 

διδάχθηκε;13 
(Εαρ.-Χειμ.) 

Αριθμός 
φοιτητών που 
ενεγράφησαν 
στο μάθημα 

Αριθμός 
Φοιτητών που 
συμμετείχαν 

στις εξετάσεις 

Αριθμός Φοιτητών 
που επιτυχώς 

στην κανονική ή 
επαναληπτική 

εξέταση 

Αξιολογήθηκε 
από τους 

Φοιτητές;14 

1 Φυσική Πλάσματος - Plasma Physics MEN1.1 EE213 21 M. Ταταράκης, Καθηγητής Y Δ+Φ Χειμ. 7 6 6 3 

2 Αρχές των Lasers - Principles of Lasers MEN1.2 EE320 23 Ι. Φυτίλης, Επ. Καθηγητής Y Δ+Φ Χειμ. 8 7 4 4 

3 
Μη Γραμμική Οπτική - Non linear 
Optics 

MEN1.3 EE116 26 
Ε. Μπακαρέζος, Αν. 

Καθηγητής 
Y Δ+Φ Χειμ. 7 3 3 5 

4 
Αρχές υπολογιστικής μοντελοποίησης - 
Principles of computational modeling 

MEN1.4 SMOT195 28 
Β. Δημητρίου,  
Αν. Καθηγητής 

Y Δ+Φ Χειμ. 9 7 7 4 

5 
Οπτική laser & απεικόνιση - Laser 
Optics & imaging 

MEN1.5 FPE101 30 I. Ορφανός, ΕΔΙΠ Y Δ+Φ Χειμ. 7 5 5 2 

6 
Αλληλεπίδραση Laser με ύλη και 
πειραματικές μέθοδοι - Laser matter 
interaction and experimental methods 

MEN2.1 EE114 32 
Ν. Παπαδογιάννης, 

Καθηγητής 
Y Δ+Φ Εαρ. 7 5 5 4 

7 
Φασματοσκοπία Laser - Laser 
spectroscopy 

MEN2.2 FPE102 35 Ε. Μπενής, Αν. Καθηγητής Y Δ+Φ Εαρ. 5 4 4 1 

8 
Διαγνωστικά πλάσματος και κύματα σε 
πλάσμα - Plasma diagnostics and 
waves in plasmas 

MEN2.3 EE113 37 M. Ταταράκης, Καθηγητής Y Δ+Φ Εαρ. 7 6 5 2 

9 
Lasers και προσομοιώσεις πλάσματος 
- Lasers and plasma simulations 

MEN2.4 SMOT183 39 Β. Δημητρίου, Αν. Καθηγητής Y Δ+Φ Εαρ. 7 5 5 2 

10 
Σύγχρονα θέματα Lasers και πλάσμα - 
Modern topics in Lasers and plasmas 

MEN2.5 EE105 41 
Ι. Χατζάκης, Καθηγητής 

Ι. Φυτίλης, Επ. Καθηγητής 
Y Δ+Φ+Ε Εαρ. 4 3 3 1 

                                                           
9  Σε περίπτωση περισσοτέρων του ενός ΠΜΣ συμπληρώνεται ένας πίνακας για κάθε ΠΜΣ. 
10 Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου). 
11 Σημειώστε την ηλεκτρονική διεύθυνση του μαθήματος, αν υπάρχει. 
12 Σημειώστε τη σελίδα του Οδηγού Σπουδών (αν υπάρχει), όπου περιγράφονται οι στόχοι, η ύλη και ο τρόπος διδασκαλίας και εξέτασης του μαθήματος. 
13 Σημειώστε με την υποδεικνυόμενη συντομογραφία σε ποιο από τα δύο εξάμηνα (ή και στα δύο) της Εσωτερικής Αξιολόγησης διδάχθηκε το συγκεκριμένο μάθημα. 
14 Αν η απάντηση είναι θετική, σημειώστε τον αριθμό των φοιτητών που συμπλήρωσαν τα ερωτηματόλογια γι’αυτό το μάθημα. Αν το μάθημα ΔΕΝ αξιολογήθηκε. Αφήστε το πεδίο κενό. Επίσης, περιγράψτε στην Έκθεση 
Εσωτερικής Αξιολόγησης τα κριτήρια και τους τρόπους αξιολόγησης της διδασκαλίας (προσθέστε στοιχεία της απόδοσης των φοιτητών, στοιχεία που δείχνουν τον βαθμό ικανοποίησης των φοιτητών, με βάση π.χ το 
ερωτηματολόγιο κατά την αποφοίτηση ή τα αποτελέσματα αξιολόγησης μαθημάτων από τους φοιτητές ή άλλα δεδομένα που αποδεικνύουν την επιτυχία του μαθήματος, καθώς και τυχόν δυσκολίες). 



Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης 2022-23 Τμήματος Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΕΛΜΕΠΑ 79  

Πίνακας 13.1.3 Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΠΜΣ) «Νανοτεχνολογία για Ενεργειακές Εφαρμογές» (ακ. έτους 2022-23)
15

. 

α.α. Μάθημα16 

Κ
ω

δι
κό

ς 
Μ

α
θή

μ
α

το
ς 

Ιστότοπος17 
Σελίδα 

Οδηγού 
Σπουδών18 

Υπεύθυνος Διδάσκων και Συνεργάτες 
(ονοματεπώνυμο & βαθμίδα) 

Υποχρεωτικό 
(Υ) 

Κατ' επιλογήν 
(Ε) 

Ελεύθερης 
Επιλογής (ΕΕ) 

Διαλέξεις (Δ) 
Φροντιστήριο 

(Φ) 
Εργαστήριο (Ε)

Σε ποιο 
εξάμηνο 

διδάχθηκε;19 
(Εαρ.-Χειμ.) 

Αριθμός 
φοιτητών που 
ενεγράφησαν 
στο μάθημα 

Αριθμός 
Φοιτητών 

που 
συμμετείχαν 

στις 
εξετάσεις 

Αριθμός 
Φοιτητών που 

πέρασε 
επιτυχώς στην 

κανονική ή 
επαναληπτική 

εξέταση 

Αξιολογήθηκε 
από τους 

Φοιτητές;20 

1 Chemistry of Materials ΜΗ1002  https://hmu.gr/mscnano/el/node/184 19 Δ. Βερνάρδου, Επ. Καθηγήτρια Υ Δ Εαρ. 6 6 6 6 

2 
Photonic Processes for Energy 
Devices 

MH2003  https://hmu.gr/mscnano/el/node/184 47 Ε. Στρατάκης Ε Δ Εαρ. 6 6 6 6 

3 Nanomaterials for Energy MH2003  https://hmu.gr/mscnano/el/node/184 45 Ι. Ρεμεδιάκης Υ Δ Εαρ. 6 6 6 6 
4 Journal Club & Research Skills ΜΗ1003  https://hmu.gr/mscnano/el/node/184 26 Κ. Πετρίδης, Αν. Καθηγητής Υ Δ Εαρ. 6 6 5 6 

5 
Condensed Matter and 
Semiconductor Physics 

ΜΗ1001  https://hmu.gr/mscnano/el/node/184 21 Γ. Καβουλάκης, Καθηγητής Υ Δ Χειμ. 11 10 10 10 

6 Journal Club & Research Skills ΜΗ1003  https://hmu.gr/mscnano/el/node/184 26 Κ. Πετρίδης, Αν. Καθηγητής Υ Δ Χειμ. 11 10 10 10 

7 
Devices Processing Techniques 
and Characterization Methods (Lab 
course) 

ΜΗ2002  https://hmu.gr/mscnano/el/node/184 34 Ε. Στρατάκης Υ Ε Χειμ. 11 10 10 10 

8 Graphene & Related 2D ΜΗ4002  https://hmu.gr/mscnano/el/node/184 23 Γ. Κιοσέγλου Υ Δ Χειμ. 10 10 10 10 
9 Energy Devices ΜΗ2001 https://hmu.gr/mscnano/el/node/184 29 Δ. Βερνάρδου, Επ. Καθηγήτρια Υ Δ Χειμ. 11 10 10 10 

 

 
  

                                                           
15  Σε περίπτωση περισσοτέρων του ενός ΠΜΣ συμπληρώνεται ένας πίνακας για κάθε ΠΜΣ. 
16 Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου). 
17 Σημειώστε την ηλεκτρονική διεύθυνση του μαθήματος, αν υπάρχει. 
18 Σημειώστε τη σελίδα του Οδηγού Σπουδών (αν υπάρχει), όπου περιγράφονται οι στόχοι, η ύλη και ο τρόπος διδασκαλίας και εξέτασης του μαθήματος. 
19 Σημειώστε με την υποδεικνυόμενη συντομογραφία σε ποιο από τα δύο εξάμηνα (ή και στα δύο) της Εσωτερικής Αξιολόγησης διδάχθηκε το συγκεκριμένο μάθημα. 
20 Αν η απάντηση είναι θετική, σημειώστε τον αριθμό των φοιτητών που συμπλήρωσαν τα ερωτηματόλογια γι’αυτό το μάθημα. Αν το μάθημα ΔΕΝ αξιολογήθηκε. Αφήστε το πεδίο κενό. Επίσης, περιγράψτε στην Έκθεση 
Εσωτερικής Αξιολόγησης τα κριτήρια και τους τρόπους αξιολόγησης της διδασκαλίας (προσθέστε στοιχεία της απόδοσης των φοιτητών, στοιχεία που δείχνουν τον βαθμό ικανοποίησης των φοιτητών, με βάση π.χ το 
ερωτηματολόγιο κατά την αποφοίτηση ή τα αποτελέσματα αξιολόγησης μαθημάτων από τους φοιτητές ή άλλα δεδομένα που αποδεικνύουν την επιτυχία του μαθήματος, καθώς και τυχόν δυσκολίες). 
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Πίνακας 13.2.1 Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) «Ηλεκτρονικά Συστήματα Τηλεπικοινωνιών και Αυτοματισμών» (ακ. έτους 2022-23). 

α.α Μάθημα21 

Κ
ω

δι
κό

ς 
Μ

α
θή

μ
α

το
ς Ωρες 

διδασκαλίας 
ανά 

εβδομάδα 

Περιλαμβάνονται 
ώρες 

εργαστηρίου ή 
άσκησης22; 

ECTS 
Πρόσθετη 

Βιβλιογραφία23 
(Ναι/Όχι) 

Σε ποιο 
εξάμηνο των 

σπουδών 
αντιστοιχεί; 
(1ο, 2ο κλπ.) 

Τυχόν 
προαπαιτούμενα 

μαθήματα24 

Χρήση 
εκπαιδ. 
μέσων 

(Ναι/Όχι) 

Επάρκεια 
Εκπαιδευτικών 

Μέσων 
(Ναι/Όχι25) 

1 Δεξιότητες και Δεοντολογία στις Επιστήμες 2806-ΜΕΗΝ16.0 5 Ναι 7,5 Ναι 1ο - Ναι Ναι 

2 Ενσωματωμένα Συστήματα 2806-ΜΕ14.0 5 Ναι 7,5 Ναι 1ο - Ναι Ναι 

3 Παράλληλη Επεξεργασία & Υπολογιστικά Πλέγματα 2806-ΜΕ25.0 5 Ναι 7,5 Ναι 1ο - Ναι Ναι 

4 
Σκέδαση, Διάδοση και Ακτινοβολία 
Ηλεκτρομαγνητικών Κυμάτων 

2806-ΜΕΗΝ11.0 5 Ναι 7,5 Ναι 1ο - Ναι Ναι 

5 
Εφαρμοσμένα Ηλεκτρονικά: Ισχύος και Υψηλών 
Συχνοτήτων 

2806-ΜΕ11-212.0 5 Ναι 7,5 Ναι 1ο - Ναι Ναι 

6 Φερεγγυότητα Ψηφιακών Συστημάτων 2806-ΜΕΗΝ18.0 5 Ναι 7,5 Ναι 1ο - Ναι Ναι 

7 
Προηγμένες τεχνολογίες ανάκτησης κρίσιμων 
μετάλλων από απόβλητα ηλεκτρονικού και 
ηλεκτρολογικού εξοπλισμού 

 5 Ναι 7,5 Ναι 1ο - Ναι Ναι 

8 
Τεχνολογική Επιχειρηματικότητα & Τεχνοοικονομική 
Ανάλυση 

2806-ΜΕ15.0 5 Ναι 7,5 Ναι 2ο - Ναι Ναι 

9 Πολυμερικά Ηλεκτρονικά 2806-ΜΕΗΝ14.0 5 Ναι 7,5 Ναι 2ο - Ναι Ναι 

10 Ασύρματα Δίκτυα & Κινητές Επικοινωνίες 2806-ΜΕ23.0 5 Ναι 7,5 Ναι 2ο - Ναι Ναι 

11 Τεχνικές Προγραμματισμού και Αλγόριθμοι 2806-ΜΕ13.0 5 Ναι 7,5 Ναι 2ο - Ναι Ναι 

12 
Αμυντικές Τεχνολογίες & Ηλεκτρομαγνητική 
Συμβατότητα 

2806-ΜΕ22.0 5 Ναι 7,5 Ναι 2ο - Ναι Ναι 

13 
Μικροκυματικές-Χιλιοστομετροκυματικές Επικοινωνίες 
και Κεραίες 

2806-ΜΕΗΝ12.0 5 Ναι 7,5 Ναι 2ο - Ναι Ναι 

14 
Αρχές Φασματοσκοπίας με Εφαρμογές στο 
Περιβάλλον 

 5 Ναι 7,5 Ναι 2ο - Ναι Ναι 

15 Βαθιά Μηχανική Μάθηση 2806-ΜΕΗΝ17.0 5 Ναι 7,5 Ναι 3ο - Ναι Ναι 

16 Τεχνολογίες Μη Καταστροφικού Ελέγχου 2806-ΜΕΗΝ13.0 5 Ναι 7,5 Ναι 3ο - Ναι Ναι 

17 Μηχατρονική  5 Ναι 7,5 Ναι 3ο - Ναι Ναι 

18 Ευρυζωνικές Επικοινωνίες  5 Ναι 7,5 Ναι 3ο - Ναι Ναι 

                                                           
21 Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου) 
22 Σε περίπτωση θετικής απάντησης, σημειώστε των αριθμό των ωρών εργαστηρίου. 
23 Πέραν των δωρεάν διανεμομένων συγγραμμάτων. 
24 Σημειώστε τον αύξοντα αριθμό του ή των προαπαιτούμενων μαθημάτων, αν υπάρχουν. 
25 Υπάρχουν επαρκή εκπαιδευτικά μέσα, όπως χώροι διδασκαλίας, υπολογιστές, εκπαιδευτικά λογισμικά; Αν η απάντηση είναι αρνητική, δώστε σύντομη αναφορά των ελλείψεων. 
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19 Ειδικά Θέματα Μετρητικών Συστημάτων  5 Ναι 7,5 Ναι 3ο - Ναι Ναι 

20 
Τηλεπισκόπηση και Γεωγραφικά Συστήματα 
Πληροφοριών 

 5 Ναι 7,5 Ναι 3ο - Ναι Ναι 

21 Ειδικά Θέματα Διαχείρισης και Ανάλυσης Δεδομένων  5 Ναι 7,5 Ναι 3ο - Ναι Ναι 

2226 Οπτικά Δίκτυα & Οπτοηλεκτρονικά Συατήματα 2806-ΜΕ21.0 5 Ναι 7,5 Ναι 3ο - Ναι Ναι 

 

  

                                                           
26 Συμπληρώστε όλα τα μαθήματα που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα σπουδών. 
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Πίνακας 13.2.2 Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) «Lasers, Πλάσμα και Εφαρμογές (πρώην Φυσική Πλάσματος και Εφαρμογές)» (ακαδημ. 

έτους 2022-23). 

α.α Μάθημα27 

Κ
ω

δι
κό

ς 
Μ

α
θή

μ
α

το
ς Ωρες 

διδασκαλίας 
ανά εβδομάδα 

Περιλαμβάνονται 
ώρες εργαστηρίου ή 

άσκησης28; 

Διδακτ. 
Μονάδες 

Πρόσθετη 
Βιβλιογραφία29 

(Ναι/Όχι) 

Σε ποιο 
εξάμηνο των 

σπουδών 
αντιστοιχεί; 
(1ο, 2ο κλπ.) 

Τυχόν 
προαπαιτούμενα 

μαθήματα30 

Χρήση 
εκπαιδ. 
μέσων 

(Ναι/Όχι) 

Επάρκεια 
Εκπαιδευτικών 

Μέσων 
(Ναι/Όχι31) 

1 Φυσική Πλάσματος - Plasma Physics MEN1.1 3 1 6 Ναι 1ο   Ναι Ναι 

2 Αρχές των Lasers - Principles of Lasers MEN1.2 3 1 6 Ναι 1ο  Ναι Ναι 

3 Μη Γραμμική Οπτική - Non linear Optics MEN1.3 3 1 6 Ναι 1ο  Ναι Ναι 

4 
Αρχές υπολογιστικής μοντελοποίησης - 
Principles of computational modeling 

MEN1.4 3 1 6 Ναι 1ο  Ναι Ναι 

5 
Οπτική laser & απεικόνιση - Laser Optics 
& imaging 

MEN1.5 3 1 6 Ναι 1ο  Ναι Ναι 

6 
Αλληλεπίδραση Laser με ύλη και 
πειραματικές μέθοδοι - Laser matter 
interaction and experimental methods 

MEN2.1 3 1 6 Ναι 2ο  Ναι Ναι 

7 
Φασματοσκοπία Laser - Laser 
spectroscopy 

MEN2.2 3 1 6 Ναι 2ο  Ναι Ναι 

8 
Διαγνωστικά πλάσματος και κύματα σε 
πλάσμα - Plasma diagnostics and waves 
in plasmas 

MEN2.3 3 1 6 Ναι 2ο  Ναι Ναι 

9 
Lasers και προσομοιώσεις πλάσματος - 
Lasers and plasma simulations 

MEN2.4 3 1 6 Ναι 2ο  Ναι Ναι 

10 
Σύγχρονα θέματα Lasers και πλάσμα - 
Modern topics in Lasers and plasmas 

MEN2.5 3 1.5 6 Ναι 2ο  Ναι Ναι 

 
  

                                                           
27 Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου) 
28 Σε περίπτωση θετικής απάντησης, σημειώστε των αριθμό των ωρών εργαστηρίου. 
29 Πέραν των δωρεάν διανεμομένων συγγραμμάτων. 
30 Σημειώστε τον αύξοντα αριθμό του ή των προαπαιτούμενων μαθημάτων, αν υπάρχουν. 
31 Υπάρχουν επαρκή εκπαιδευτικά μέσα, όπως χώροι διδασκαλίας, υπολογιστές, εκπαιδευτικά λογισμικά; Αν η απάντηση είναι αρνητική, δώστε σύντομη αναφορά των ελλείψεων. 
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Πίνακας 13.2.3 Μαθήματα Διιδρυματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) «Νανοτεχνολογία για Ενεργειακές Εφαρμογές» (ακαδημ. Έτους 2022-23). 

α.α Μάθημα32 

Κ
ω

δι
κό

ς 
Μ

α
θή

μ
α

το
ς 

Ωρες διδασκαλίας 
ανά εβδομάδα 

Περιλαμβάνονται ώρες 
εργαστηρίου ή άσκησης33; 

Διδακτικές 
Μονάδες 

Πρόσθετη 
Βιβλιογραφία34 

(Ναι/Όχι) 

Σε ποιο εξάμηνο 
των σπουδών 

αντιστοιχεί; 
(1ο, 2ο κλπ.) 

Τυχόν 
προαπαιτούμενα 

μαθήματα35 

Χρήση 
εκπαιδ. 
μέσων 

(Ναι/Όχι) 

Επάρκεια 
Εκπαιδευτικών 

Μέσων 
(Ναι/Όχι36) 

1 Chemistry of Materials ΜΗ1002 3  7,5 ΝΑΙ 1 ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

2 
Photonic Processes for Energy 
Devices 

MH2003 3  7,5 ΝΑΙ 1 ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

3 Nanomaterials for Energy MH2003 3  7,5 ΝΑΙ 1 ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

4 
Condensed Matter and 
Semiconductor Physics 

ΜΗ1001 3 3 7,5 ΝΑΙ 2 ΟΧΙ ΝΑΙ  ΝΑΙ  

5 
Devices Processing Techniques 
and Characterization Methods 
(Lab course) 

ΜΗ2002 3   7,5 ΝΑΙ 2 ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

6 Graphene & Related 2D ΜΗ4002 3   7,5 ΝΑΙ 2 ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

7 Energy Devices ΜΗ2001 3   7,5 ΝΑΙ 2 ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

8 Journal Club & Research Skills MH1003 3   NAI  OXI NAI NAI 

 
 
  

                                                           
32 Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου) 
33 Σε περίπτωση θετικής απάντησης, σημειώστε των αριθμό των ωρών εργαστηρίου. 
34 Πέραν των δωρεάν διανεμομένων συγγραμμάτων. 
35 Σημειώστε τον αύξοντα αριθμό του ή των προαπαιτούμενων μαθημάτων, αν υπάρχουν. 
36 Υπάρχουν επαρκή εκπαιδευτικά μέσα, όπως χώροι διδασκαλίας, υπολογιστές, εκπαιδευτικά λογισμικά; Αν η απάντηση είναι αρνητική, δώστε σύντομη αναφορά των ελλείψεων. 
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Πίνακας 14.1 Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του ΠΜΣ «Ηλεκτρονικά Συστήματα Τηλεπικοινωνιών και Αυτοματισμών». 

 

Συνολικός αριθμός 
αποφοιτησάντων 

Κατανομή Βαθμών (αριθμός φοιτητών και % 
επί του συνόλου των αποφοιτησάντων) Μέσος όρος Βαθμολογίας 

(στο σύνολο των απόφοιτων) Έτος Αποφοίτησης 5.0-5.9 6.0-6.9 7.0-8.4 8.5-10.0 

2019-20 13 0 (0%) 0 (0%) 5 (38%) 8 (62%) 8,88 

2020-21 10 0 (0%) 0 (0%) 8 (80%) 2 (20%) 8,06 

2021-22 20 0 (0%) 0 (0%) 16 (80%) 4 (20%) 8,19 

2022-23 8 0 (0%) 0 (0%) 4 (50%) 4 (50%) 8,69 

Σύνολο 51 0 (0%) 0 (0%) 33 (65%) 18 (35%) 8,46 

 

Πίνακας 14.2 Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του ΠΜΣ «Lasers, Πλάσμα & Εφαρμογές (πρ. Φυσική Πλάσματος & Εφαρμογές)». 

 

Συνολικός αριθμός 
αποφοιτησάντων 

Κατανομή Βαθμών (αριθμός φοιτητών και 
% επί του συνόλου των αποφοιτησάντων) Μέσος όρος Βαθμολογίας 

(στο σύνολο των απόφοιτων) Έτος Αποφοίτησης 5.0-5.9 6.0-6.9 7.0-8.4 8.5-10.0 

2019-20 4 0 0 1 (25%) 3 (75%) 8,59 

2020-21 3 0 0 1 (33%) 2 (67%) 8,22 

2021-22 5 0 0 2 (40%) 3 (60%) 8,68 

2022-23 3 0 0 1 (33%) 2 (67%) 8,95 

Σύνολο 15 0 0 5 10 8,61 

 

Πίνακας 14.3 Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του ΔΠΜΣ «Νανοτεχνολογία για Ενεργειακές Εφαρμογές». 

 

Συνολικός αριθμός 
αποφοιτησάντων 

Κατανομή Βαθμών (αριθμός φοιτητών και % 
επί του συνόλου των αποφοιτησάντων) 

Μέσος όρος Βαθμολογίας 
(στο σύνολο των 

απόφοιτων) Έτος Αποφοίτησης 5.0-5.9 6.0-6.9 7.0-8.4 8.5-10.0 

2019-20 6 - - 2 (33,3%) 4 (66,6%) 8,56 

2020-21 2 - - - 2 (100%) 9,32 

2021-22 2 - - 1 (50%) 1 (50%) 8,77 

2022-23 6 - 1 (17%) 2 (33%) 3 (50%) 8,35 

Σύνολο 16 - 1 (6%) 5 (31%) 10 (63%) 8,75 

Επεξηγήσεις: Σημειώστε σε κάθε στήλη τον αριθμό των φοιτητών που έλαβαν την αντίστοιχη βαθμολογία και το ποσοστό που αυτοί εκπροσωπούν επί του συνολικού αριθμού των αποφοιτησάντων το 
συγκεκριμένο έτος [π.χ. 6 (=5%)]. Προσοχή! Το άθροισμα κάθε έτους πρέπει να συμφωνεί με το άθροισμα των αποφοιτησάντων που δώσατε για το αντίστοιχο έτος στον Πίνακα  4. 
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